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Az Országgyűlés március 5-én elfogadta a fegyvertartási törvényt 
és két nappal később megjelent a kormány végrehajtási rendelete is!
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Ha annyi őzbakot lőhettünk volna, mint ahányan érdeklődtek a kölcsönös köszöntések 

utáni második szavukkal, hogy: „Na, lesz valami a fegyvertörvényből?”, akkor trófeazsú-

foltság okán már házat kellett volna cserélnünk.

Lett valami. Sőt, nagyon szép dolog lett belőle.

Persze, a duzzogó kórussal együtt mondhatnánk, amit nagyapáink mondtak egy-egy tényleg ritka 

jó év után, amikor megkérdezték tőle, hogy milyen volt a termés? Azt felelvén: hát, a mák mehetett 

volna jobban... de a mákkal mindig így van az ember. Összefoglalva, a magunk részéről elégedettek 

vagyunk, mákunk meg lehetett volna több is. 

Ezért aztán gyakorlati oldalról ekképp foglaljuk össze a ránk vonatkozó változást: a lőfegyvertar-

tási engedély, ha egyszer kiadták, visszavonásig érvényes. (Az orvosi egyelőre marad, ahogy volt!) 

A törvényben került defi niálásra sok olyan fogalom, ami eddig máshol, alacsonyabb rendű jogsza-

bályban vagy éppenséggel szerteszórva hevert. Csak a legfontosabbakat előszedve, a lőfegyver 

átadás (személyes felügyeletünk alól kikerül), átengedés (felügyeletem alatt használják, birtokolják), 

a fegyverviselés (testemen hordom), a vadászlőfegyver fogalma (a vadászati törvény szerint vadá-

szatra használható), módosult a riasztótöltény és a színházi fegyver meghatározása. 

És hogy mi a felügyelet? Amikor oda tudunk folyamatosan hatni! Pl. egymás mellett, egymást 

mindig hallva (a hallótávolság kb. 50 méter!) és látva hajtunk.

Újból tölthetünk magunknak lőszert, ha levizsgáztunk a tudományából (azért a végrehajtási kor-

mányrendeletet, a miniszteri rendeletet és a tankönyvet még várjuk meg!) és sikerül kijátszanunk 

házi pénzügyminiszterünk éberségét, pl. konyhai mérlegnek beállítva a méregdrága digitális lőpor-

mérlegünket, fi tnesz erőgépnek a töltőt, rezgő fogyasztógépnek a tisztító edényt. 

Azért került be a törvénybe teljesen új fogalomként a házilagos lőszerszerelés és újratöltés, azaz 

a lőszer saját felhasználás céljára történő házilagos gyártása (lőszerelemekből és egyéb alkatrészek-

ből történő összeszerelése), mert erre a lőszergyártástól eltérő szabályok vonatkoznak. Tehát tilos 

a vadászcimboráknak adni belőle, tilos árulni, tilos a csere-bere. Ha csak megtalálják másnál a lő-

szerünket, minimum szabálysértés és ugrik a tartási, ha meg baleset, akkor gondatlanul elkövetett 

bűncselekmény!

Ezentúl úgy kell venni a második vadászpuskát, hogy jó napot kívánok, ez itt a fegyvertartási 

engedélyem, ez a személyim, és azt kérem, ott a felső polcon meg két doboz lőszert hozzá. Tessék 

parancsolni, és ne tessék elfelejteni bevinni a rendőrségre beíratni. Ennyi. Ugyanis a külön megszer-

zési engedély nincs többé. Exitált! Slussz! Basta! Da-szvidányia! 

Az első vadászpuskát pedig úgy vesszük, hogy megszerezzük a tartási engedélyt és 90 napon 

belül beíratjuk a rendőrségen. (Apropó, hatósági bizonyítványt sem kell venni a büntetlenségről 

a postán ezután, mert megszületett az adatkezelési felhatalmazás és lekérik a rendőrök.)

Szűkült azon bűncselekmények köre (csak a szándékos, személy elleni erőszakos bűncselek-

ményekre) és rövidült az az időszak is, amely alatt a megtévedt vadásztársak nem foghatnak le-

gálisan puskát a kezükbe. Tehát – csak a példa okán – aki lelőtte az anyósát, és ezért merő bírói 

rosszindulatból, a legnagyobb pechjére 1 nappal többet kapott, mint 5 év, amiből jó magavise-

lettel leült nagyjából 3-at, az a szabadulása után 8, akinek ettől 1 nappal kevesebbet mértek, az 

már akár 5 év múlva újból sorba állhat a vadászbolt kasszájánál. A felfüggesztetteknek csak 

4 évig kell jónak lenniük a következő puskájukig. Ha pedig mindez gondatlanságból, azaz merő 

véletlenségből vagy netán a körülmények szerencsétlen összejátszásából történt, és az illető éppen 

nincs személyi szabadságában államilag korlátozva, akkor paciensünk elméletileg már a gondatlan 

elkövetést jogerősen megállapító ítélet után (természetesen új tartásival) vadászhat tovább.

Innentől fogva, aki lop, csal, sikkaszt, és nem csak a házastársát, de a közvagyont is hűtlenül kezeli, 

netán tiltott állatviadalt szervez vagy károsítja a természetet – ki-ki ízlése és vérmérséklete szerint – 

annak jól megérdemelt kényszerpihenője alatt sem kell megválnia a fegyvereitől.

A szabálysértésekről meg csak annyit, hogy ezek között is már csak a személy elleni erőszakos 

vagy közbiztonságra veszélyes tényállásoknak maradt jogkövetkezménye, 6 hónapi moratórium. 

A törvény – a fi lmes fegyverekre vonatkozó rendelkezések kivételével – 2012. május 1-jén, az őzbak-

idény második hetében lép hatályba.

Van valami, sőt!
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Sokan vagyunk széles e hazában, akik 

nagy várakozással tekintettek a fegyve-

rekkel kapcsolatos szabályozás parlamenti 

vitája elé. Vadászok, sportlövők, biztonsági 

őrök, vadászboltosok, puskaművesek re-

ménykedtek az ész diadalában az érzelmek 

fölött. Minden csoportban jobb- és balol-

daliak, liberálisok és politikaszkeptikusok 

egyaránt, ahogy az már lenni szokott.

Nagyjából sejtettem, hogy mi készül. 

A Nimród ugyanis még a választások előtt 

kérdést intézett a pártokhoz a vadászatot 

és a kapcsolódó területeket érintő terveik-

ről. Kisebb-nagyobb mértékben minden 

nyilatkozó egyetértett abban, hogy a fegy-

vertartás szabályozása felülvizsgálatra és 

jelentős racionalizációra szorul. Az LMP 

szakszóvivője például a következőképpen 

foglalt állást:

„A fegyver megszerzésének körülményei 
újból indokolatlanul nehezedtek – már-
már szélsőségesen elfogadhatatlan szintre. Ez 
a fegyverforgalmazást, kereskedelmet is je-
lentősen visszaveti, csökkentve a kereskedők 
megmaradási lehetőségeit és a lehetséges po-
zitív gazdasági hatásokat. A hazai jogalkotás 
még mindig nem tekinti felnőttnek és egyen-
lőnek a saját állampolgárait a többi uniós 
országéval, mivel továbbra sem engedélyezi 
például a házi lőszerkészítést” (Nimród, 
2010/3. Sallai R. Benedek)

Ez már igen! – gondoltam. Mert az egy 

dolog, hogy a kormányzat mögött álló stabil 

parlamenti többség támogat egy javaslatot. 

De még annál is jobb, ha egy előremutató 

javaslat mögött – annak kikezdhetetlensé-

gét látva – mindenki felsorakozik. Olyan 

ez kicsit, mint a hajtóvadászat. Ott sem 

nézzük, hogy jobboldali hajtó mellett tör-

tek vissza a disznók, vagy a baloldali vadász 

hibázta el duplára a nagy kant. Egy a cél, 

és hajrá! A szépen egybehangzó nyilatkoza-

tokra gondolva vártam tehát a parlamenti 

vitát. Aztán jött a „derült égből felszólalás”: 

Dorosz Dávid és Szabó Tímea országgyűlési 

képviselők többször is megerősítették, hogy 

„az LMP nem támogat a témában semmi-

lyen könnyítést”. Értjük, ugye? Maradjon 

csak a megszerzési engedély, a benzinkúti 

mellékhelyiségbe puskástól való bevonulás, 

az ötévenkénti sarc, az ormótlan páncél-

szekrény, meg az újratöltés tilalma!

Túl fejlett az igazságérzetem ahhoz, hogy 

annyiban hagytam volna a dolgot. Levele-

zésbe kezdtem a frakcióval, kiderítendő, 

hogy ugyan miféle homok kerülhetett a 

fogaskerekek közé, ami ilyen feledékennyé 

tette őket. (Derengett, hogy az Alzheimer-

kór okozhat ilyesmit, csakhogy az idézett 

képviselők túl fi atalnak tűntek.) Egyoldalú 

levelezés volt, mert nem kaptam választ.

Nem hagyott nyugodni a dolog, írtam 

Sallai R. Benedek úrnak, határozott csaló-

dottságomnak adva hangot. Ekkor ért az 

első kellemes meglepetés. Sallai úr nagyon 

készséges volt. Bocsánatot kért, és sajnálatát 

fejezte ki a történtek miatt. Elmondta, hogy 

a nyilatkozatát egyeztette a párt akkori szó-

vivőjével (aki most frakcióvezető), továbbá 

Mile Lajossal (jelenleg országgyűlési képvi-

selő, nem mellesleg vadász (!)), és ismertette 

az Országos Választmány tagjaival. Kritika, 

hozzászólás, ellenvetés nem volt (nota bene: 

Szabó Tímea részéről sem!). Azzal a jóleső 

érzéssel nyilatkozott tehát, hogy az egyéni 

véleménye megegyezik a párt álláspontjával. 

Közben változtak az idők, változott a párt, 

és Sallai R. Benedek úr az ilyen, és ehhez 

hasonló ügyek miatt lemondott párttisztsé-

geiről, majd a pártból is kilépett. Leveleiből 

bebizonyosodik, hogy őszintén megviselte 

az a hitvány szószegés, aminek akaratlanul 

részese lett. Nem gondolnám, hogy ő a fele-

lős a történtekért, sőt jól esett olyasvalakivel 

szót váltani, akinek a választóknak adott szó 

szentsége még jelent valamit.

Azt viszont kikérem magamnak, hogy 

vadász mivoltom miatt a társadalomra 

veszélyesebbnek tartsanak, mint egy villa-

mospálya-karbantartót. Azt is, hogy olcsó 

népszerűség-hajhászásból agyilag elmara-

dott lődühöncként fessenek le a „civilek” 

előtt. És azt is, hogy engem, és 56 000 va-

dásztársamat tervszerűen megtévesszék egy 

jól fi zetett állás reményében. 

Üzenem, hogy utoljára sikerült.

Lehet Más… az Ígéret

PÓLIK SÁNDOR
Sandor.Polik@hu.citoxlab.com
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A szentendrei lakásunk nappalijában a zongorán van egy bekeretezett fénykép. Csak ez az 

egy. Sem előtte, sem azóta nem is raktunk ki másikat. Ehhez az egyetlen fotóhoz viszont 

ragaszkodom, hogy mindig ott legyen, hogy ránézhessek, hogy hitet és erőt meríthessek 

belőle. A fotón az akkor 3 éves, középső, kacagó leányunokám ül, kis hálóingében, piros bo-

hóc-orral. A lányom fényképezte és a vejem tette rá a feliratot: a legjobb gyógyszer a nevetés! 

Sokáig nem tudtam, nem éreztem, miért van rám ilyen mély hatással ez a tulajdon-

képpen reklám-fotó, aztán rádöbbentem, hiszen a szüleim kimondva és kimondatlanul 

mindig azt sugallták, azt tanították, hogy „amíg nevetni tudunk, nagy baj nem lehet”. 

És valóban, minden élethelyzetben, sikerekben és kudarcokban valahol folyton ott buj-

kált bennem mindig egy kis mosoly, ott rejtőzködött vagy harsányan kibukott belőlem 

a nevetés, néha meg a röhögés. Édesanyám, Isten nyugosztalja, ha jóízűen nevetett, nem 

győzte törölgetni a könnyeit.

Szerintem pompás örökség, hogy hiszek a nevetés gyógyító, fájdalomcsillapító hatá-

sában, abban, hogy a mosoly, a kacagás, a derű, a jókedv pozitív, érthető jelrendszer az 

emberek közötti kommunikációban. 

Sajnos hiába próbálnánk patikából beszerezni ezt a gyógyszert, önmagunkban, életörö-

münkben, készségeinkben, optimista beállítottságunkban kell keresni és a szívünkben, 

a lelkünkben lehet megtalálni. 

Az optimizmus megtanulható, csak hinni és gyakorolni kell. 

A vadászoknak erre különösen nagy szükségük volt és van, hiszen mi értelme lenne egy 

cserkelésnek, egy lesnek, ha semmi esélyt eleve nem adnánk magunknak.

Amikor bemegyek a szerkesztőségbe és azt látom, hogy a kolléganőm rosszkedvű, lefelé 

görbül a szája, addig provokálom őt, amíg nem kapok egy kényszeredett válasz-mosolyt, 

amiből aztán kis nevetés, majd néha mindenkire átragadó hahotázás is lehet. A dolog 

működik, mert már elhiszi, hogy a nevetéstől könnyebbé válik az élete. 

Most azon fáradozom, hogy tanulják meg Önök is. Érezzék, hogy egy jó kis hahotázás 

közben a mellkasuk izmai erőteljesen összehúzódnak, a hasüregükben felgyorsul a vérkerin-

gésük, javul a belső szerveik oxigénellátása, felgyorsul a légzésük. A testük többi izma eler-

nyed, néha úgy érzik majd, hogy egészen elgyengültek, ha kitartóan nevettek. Az agyukban 

olyan endorfi n-áradat szabadul fel, melyek megakadályozzák az idegsejteket abban, hogy 

további fájdalomingert, stressz-hullámokat továbbítsanak, így csökken a fájdalomérzetük és 

egész testüket kellemes bizsergés hatja át. Mindent másképpen, harmonikusabbnak, kelle-

mesebbnek látnak majd, amire napjaink Magyarországán igen nagy szükségünk van.

A magyar vadászatban is vannak olyan jelenségek, amin már nem érdemes bosszankodni, 

azt javaslom, inkább nevessünk rajtuk. Biztos vagyok benne, hogy Ön is nevetségesnek 

tartja a vadászatot érintő rendeletek, szabályok, előírások néhány passzusát, vadászéletünk 

túlszabályozását. Nem bonyolódom bele most egy felsorolásba, ki-ki eldöntheti, mit tart kö-

zülük nevetségesnek, viccesnek, röhejesnek... gyógyításra váró tüneteknek. Mert króniku-

san beteg a magyar vadászat és nem csak a hatalom pipogya rendelkezései miatt. Spongyát 

rá, némi humorral pácolva, nevetéssel körítve sok kritika eladható, kimondható, leírható, 

amiből levonható az a következtetés, hogy a nevetés világszerte hasznos dolog. Évezredekkel 

ezelőtt ugyanis a kínaiak és a görögök már tudták, hogy a nevetéssel, a megnevettetéssel 

gyógyítani lehet. Az sem volt véletlen, hogy a királyok udvari bolondot tartottak, akiről 

tudni lehetett, hogy egyáltalán nem volt félkegyelmű, de csak bolondként mondhatta ki az 

igazságokat, szólhatott be akár még a királynak is. Ma nincsenek udvari bolondok, de van-

nak helyettük újságírók, politológusok, humoristák, amolyan megmondó emberek.

Ebben a minőségemben kérek egy mosolyt, nevessünk együtt... hátha ez is számít 

a gondok, a problémák megoldása során. 

Az újszülöttekben akkor kezd érlelődni a tudat, amikor elkezdenek nevetni, az öreg-

emberekből és a nyavalyásokból pedig akkor száll el 

a lélek, amikor már nem tudnak nevetni.

Ön most hol tart, tud már/még nevetni?

Kérek egy mosolyt!

CSEKŐ SÁNDOR
sandorcseko@vadaszlap.hu
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Gyengülő színvonal - csökkentett eladási árak 
Az idei fegyver, vadász és horgász seregszemlén hazánkkal együtt 

14 ország 240 kiállítója vett részt. Öt pavilonban, több mint 15 ezer 

négyzetméteren mutatták be termékeiket a kiállítók. A FeHoVa évek 

óta a Hungexpo sikerkiállításai között szerepel, s mára komoly nem-

zetközi hírnévre tett szert. A 19. FeHoVa-t negyvenezer látogató ke-

reste fel, s mintegy ezer kutyát vonultattak fel a bemutatókon, ver-

senyeken. 

Ez nagyon szépen hangzik, de... feltűnően kevesebb volt a szak-

kiállító, több „nagy név” maradt távol. A szokásosnál szélesebb fo-

lyosók, a lazább elrendezés jót tett a szombati napsütés hatására 

kizúduló tömeg könnyebb mozgásának, lehetett haladni a zsúfolt-

ságban is. Szinte minden cég akciós árakkal, 10-30 százalékos ked-

vezménnyel csábította a vevőket, és ez eladási forgalmat generált. 

Ennek ellenére általános véleményként hangzott el, hogy az előző 

évekhez viszonyítva, átlagosan 25-30 százalékkal kevesebb lett a be-

vételük, kevesebbet költöttek a látogatók.

Mérföldkő 
Jelentős és szimbolikus eseménnyel kezdődött az idei FeHoVa. A szak-

kiállítás megnyitóján ünnepélyesen aláírták az egyezményt a vadgaz-

dálkodók és a természetvédelmi szervezetek együttműködéséről.

Dr. Semjén Zsolt, az OMVV elnöke, miniszterelnök-helyettes úgy 

fogalmazott: nagy bátorság kellett a kidolgozáshoz, mert a bulvár-

sajtó sok, politikai felhangoktól sem mentes „hevet-havat” hordott 

össze a vadászatról. Kiemelte: senki nem győzött le senkit, egy 

korrekt egyezmény született. Külön megköszönte Ángyán József, 

a Vidékfejlesztési Minisztérium – azóta lemondott – parlamenti ál-

lamtitkárának koordinációs munkáját. Az egyezmény értelmében 

változnak bizonyos vadászati idények. Vadászhatóvá válik a megnö-

vekedett létszámú, ezért egyre több kárt okozó nyári lúd, a csökke-

nő állományú csörgőréce azonban nem lesz lőhető. Az egyezményt 

aláírók a szalonka vadászidényének visszaállítására is együtt igye-

keznek megoldást találni: azt ajánlják majd fel az Európai Unió illeté-

keseinek, hogy a magyar vadászok lemondanak az őszi vadászatról 

a tavaszi húzás fejében. Semjén Zsolt megjegyezte: a szomszédos 

országokban nagyságrendekkel több szalonkát lőnek, mint ameny-

nyi nálunk a tavaszi húzáskor terítékre kerül, arról nem is beszélve, 

hogy hazánkban ilyenkor szinte csak a kakasok kerülnek a terítékre. 

A megállapodás révén egyes külföldön elejtett trófeák behozatala az 

országba szintén egyszerűsödik.

Ami a jövőbeni terveket illeti, a legfontosabb annak elérése, hogy 

a mezőgazdasági művelés során alakuljanak ki bokros, gyomnö-

vényes sávok, melyek az apróvad mellett gyíkoknak, rovaroknak 

is élőhelyet jelentenek. Ezek „ökológiai folyosók” lennének mind 

a védett, mind a vadászható fajok számára.

Az egyezmény 2012. március elsején lépett életbe és 5 évre szól. 

Az aláírók: dr. Semjén Zsolt, az OMVV elnöke, Feiszt Ottó, az OMVK 

elnöke, Fazekas Sándor vidékfejlesztési miniszter, prof. dr. Csányi 

Sándor, az Országos Vadgazdálkodási Adattár vezetője, dr. Fülöp 

Sándor, az alapvető jogok biztosának a jövő nemzedékek érdekeinek 

védelmét ellátó helyettese, valamint prof. dr. Faragó Sándor rektor, 

a Nyugat-magyarországi Egyetem Vadgazdálkodási Gerinces Állatta-

ni Intézetének képviseletében, dr. Halmos Gergő, a Magyar Madárta-

ni és Természetvédelmi Egyesület képviseletében, illetőleg Figeczky 

Gábor, a WWF Magyarország képviseletében.

A megnyitón egy másik megállapodás is született, amelyet egy-

részről a Nemzetközi Vadvédelmi Tanács (CIC), másrészről Magyaror-

szág írt alá a további együttműködésről, a szervezet képviseletében 

Bernard Lozé elnök, míg hazánk nevében Semjén Zsolt.

Mozaikok a FeHoVa-ról
Harapós arcát mutatta a tél az idén február 16-19-ére 
időzített kiállításra érkezőknek. Csütörtök-pénteken 
sokan el sem indultak a hófúvásos országrészekből, 
de a városon belül autózók is órákra beszorultak 
a közlekedési dugókba. A hirtelen jött havazás meg-
lepetés volt a Hungexpónak, mert csak helyenként 
takarították el a havat, a látogatók bokáig hóban gá-
zolva tesztelhették cipőik vízállóságát. 
A kiállítási pavilonokba érve azután a látogatók le-
pődhettek meg, a korábban megszokott padlósző-
nyeg helyett a csupasz – és meglehetősen ronda – 
aszfaltozott betonon kellett közlekedniük. Ettől az-
tán eléggé snassz lett az egész kiállítás.
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Együttműködési megállapodások parafálása

Ezerből maradt száz trófea

A Baranya Vadászkürtegyüttes utánpótlása A világ szarvasai – Tótmegyerről kölcsönözve

Ekkorák még nem voltunk
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A világ szarvasai 
Igazi különlegességeket láthattak a nézelődők „A világ szarvasai” 

című kiállításon. A bemutatott 30 szarvasagancs a CIC Múzeum 

gyűjteményéből származik, amely Tótmegyeren (ma Palárikovo, 

Szlovákia) található. A teljes gyűjtemény mintegy 60 szarvasfaj agan-

csát mutatja be. A trófeákat hosszú évek alatt Werner Trense, a CIC 

egykori főtitkára gyűjtötte össze, majd a gyűjteményt a Rügen szi-

getén (Mecklenburg-Vorpommern, Németország) található Granitz 

vadászmúzeumnak adományozta. Az intézményt üzemeltető állam-

hivatal kölcsönözte a CIC-nek, amely jóvoltából a FeHoVa közönsége 

is megcsodálhatta a különleges agancsokat.

Sajnos az információk meglehetősen hiányosak voltak, mivel az 

egyes fajoknál csupán a név és fekete-fehér kép szerepelt a nem 

mindig szerencsésen kiválasztott (kevésbé jellemző) trófea alatt. Né-

hány soros leírás sokat segített volna a téma iránt érdeklődőknek. 

A látogató nem tudhatta meg, hogy az adott szarvasfaj a világ me-

lyik földrészén, azon belül melyik vidékén fordul elő, vagy netán 

honnan pusztult ki. A rendező elvnek is valami ilyesminek kellett vol-

na lennie. A kínzó földrajzi kétségek mellett – sajnos – a totális rend-

szertani káoszt sem igen lehetne a látottaknál már tovább ragozni. 

Ha ugyanis a bemutatót a „A világ szarvasai” címmel harangozták be 

és rendezték meg, rakták fel a falakra, akkor tényleg kakukktojásnak 

mondhatók (még az átlagot is alulreprezentáló) szibériai őz, a vízi őz, 

de az őz és szarvasfajok közötti „átmenetet” képező újvilági szarva-

sok: a virginiai és az öszvérszarvas (odocoileus), valamint más fajok 

„bekeverése” is. Elég sokan, igen nagy munkával már régen rendet 

tettek ebben a kérdésben, köztük éles vadászszemmel maga gróf 

Széchenyi Zsigmond is. Arról már nem is szólva, hogy több fajnak, 

például a muntyák szarvasnak, a vízi őznek, vagy a Dávid szarvas-

nak – utóbbi az eredeti élőhelyéről századokkal ezelőtt kipusztult – 

igen jelentős telepített populációi élnek például Nagy-Britanniában. 

A gyűjteményekben a jelenleg zsákmányolt trófeák túlnyomó része 

a betelepített területekről származik, és nem pedig a fajok ázsiai 

őshazájából. Ami azonban még ennél is sokkal bántóbb volt, hogy 

minden fajnak, még a legritkábbaknak is - néhai dr. Éhik Gyula mun-

kásságának köszönhetően – a 20. század eleje óta van „becsületes” 

magyar neve. De tartoznánk ezzel az 1971-es budapesti Vadászati 

Világkiállítás szellemi hagyatékának is. 

Ritkaságok a solymászok kezén
Először volt jelen a FeHoVá-n a 2010-ben újjá alakult Magyar Nem-

zeti Ragadozómadár-védő és Solymász Egyesület. Egész nap az 

érdeklődő gyerekek és felnőttek különböző teszteket tölthettek ki 

a solymászatról, a ragadozó madarak védelméről, amelyek sikeres 

kitöltéséért értékes nyereményeket sorsoltak ki.

A stand egyik sztárja a szelíd borz volt, szinte egész nap gyerek-

sor állt egy-egy simogatásért. Természetesen a standon volt ván-

dorsólyom, északi-héja, karvaly és egy Ferruginous hawk (jelenleg 

még nincs magyar neve, az országban összesen két példány van, és 

a héjasas észak-amerikai rokona). Az egyesület pozitívan értékelte 

a négy napot, hiszen állandó volt az érdeklődés és sikerült is jó né-

hány belépővel bővíteni a taglétszámukat.

Dedikálások
Meglepően sok újkönyves író dedikált a rendezvény négy napja 

alatt. A mi standunkon Békés Sándor és Bozóki László látta el aláírá-

sával a könyveit, a Keszthelyi Vadászati Múzeum kiállításán Hidvégi 

Béla, a Vadász Könyvklubnál Bornemissza Péter, a Nimródnál dr. Pal-

kovics György, a VKE-nél Pintér Norbert fogadta a látogatóit. Néhány 

szerző több helyen is dedikált, így az írott ajánlásra vágyók sokszor 

az egyik helyen megvásárolt könyvvel a hónuk alatt keresték a köz-

ben már máshol dedikáló szerzőt. 

Ex-elnökök: Dieter Schramm – CIC, Szidnai László – OTBB

Békés Sándor, amikor kérdez...
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A „körbezárt” erdőgazdaságok

Nincs FeHoVa puska nélkül

A VKE gyermekfoglalkoztatója A terepszín fóliából

„Kerítés nélkül” az SCI standja

A szarvasbőgő-verseny győztesei
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Visszatérő vendégek
A spanyol Felix Lalanne visszatérő vendég. A sörényes juh vadászatát 

1750, a Beceite kőszáli kecskét 3750, a Gredos kőszáli kecskét pedig 

5500 euróért árulta. Három nap alatt körülbelül 15 szerződést kötött, 

de szerinte ez a szám még nőni fog, mert eddigi tapasztalatai szerint 

egy hónappal egy kiállítás után lehet igazából megítélni annak sike-

rességét. Pieter Delport, az Eintracht Jagd Safaris cégtől kereken 10 

éve rendszeres kiállító a FeHoVá-n. Ő is sikeresnek értékelte az idei 

kiállítást. Véleménye szerint a FeHoVa legnagyobb előnye, hogy na-

gyon sok baráttal találkozhat egy helyen. 

99(+1) éves a Nimród vadászújság
Biztos, ami biztos, már most elkezdte ünnepelni a 99 éves Nimród 

vadászújság fennállásának 2013-ban esedékes 100 éves évforduló-

ját. Ebben a korban már lehetne akár nagyobbat is mondani... 

Lőpor, fojtás, töltővessző
A Magyar Elöltöltő-fegyveres Lövészek Szövetségének törekvé-

sét a vadászkamara, a Védegylet, de még a szaktárca is támogatja 

– mondta előadásában Németh Balázs, a szövetség vadászattal fog-

lalkozó bizottságának elnöke. A szervezet 2008 óta próbálja elérni, 

hogy ilyen puskákkal is lehessen vadászni. A jogszabályokban eh-

hez minimális változtatásokra lenne szükség, csak a feketelőpor és 

a csappantyú tartásának szabályozását kellene megoldani.

Szerdahelyi Lajos, amikor sonkát szeletel...

„Kályhát és mobiltokot vegyenek!”

Pieter Delport, az Eintracht Jagd Safaris képviseletében

Felix Lalanne, spanyol vadászatszervező

A mi „Bözsink” – Elek Ferencné
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Az elöltöltő-fegyverek pontossága 100 méter alatt nem marad el 

a modern puskákétól, a lövedékek teljesíteni tudják a jelenlegi jog-

szabályokban meghatározott energiaszinteket. Az ilyen puskák ke-

zelése bonyolultabb, mint a korszerűeké, és nagyobb szaktudást 

igényel, de ez csak rokonszenvet ébreszthet a vadászokban, hiszen 

ezáltal a vadászat izgalmasabbá válik. 

HUNGEXPO KUPA 2012
A Magyar Csaba – Tóth Emil páros nyerte a HUNGEXPO KUPA 2012 

koronglövő párbajversenyt az idei FeHoVá-n. A győztesek Soponyá-

ról érkeztek, ahova a szervező INTERMAS Kft. saját gyártású korong-

dobó gépével térhettek haza. A második helyezett a Hegyes Zoltán 

– Beslity Ákos duó, míg a harmadik Szollár András és Varga András 

lett. Összesen tíz csapat indult.

I. FeHoVa Kupa 
„Felbőgtek” a versenyzők február 18-án, szombaton délután a nagy-

színpadon. Itt rendezték meg – első alkalommal a Vadászati Kulturá-

lis Egyesület szervezésében – a 21 versenyzőt felvonultató megmé-

rettetést. A bőgőknek három versenyszámban kellett bizonyítaniuk: 

utánozniuk kellett a kereső, a terelő és az egyenrangú társát harc-

ra hívó bika hangját. A versenyt a szlovák ifj . Peter Plánovsky (78 

pont) nyerte, második Csábi Balázs (70 pont) és a harmadik Miroslav 

Policek (69 pont) lett. 

Fotók és festmények
Látványos festmény- és fotókiállítást rendezett a Vadászati Kulturá-

lis Egyesület az állami erdőgazdaságok körpavilonjának külső falán. 

A bemutató vendége Máté Bence nemzetközi nagydíjas természet-

fotós volt, aki a nyertes képeiből összeállított kollekcióját a kiállítás 

végeztével iskolájának, a szegedi Kiss Ferenc Erdészeti Szakiskolának 

ajándékozta.

Vadász-mobiltartó
Az idei FeHoVa egyik kütyü-újdonsága volt a Török Ferenc fazekas-

mester standján árusított vadász-horgász mobiltelefon-tok. A minő-

ségi, valódi bőrből készült, több színben és méretben kapható tele-

fontartók díszítéseként minden hazai vadfaj míves ábrája szerepelt 

a gazdag kínálatban.

Vadászkutya fajtabemutató
A tavalyinál kissé kevesebben vettek részt „A Vadászkutya” ma-

gazin által szervezett kutyabemutatón, de ez talán a késődélutáni 

időpontnak tudható be. A programon drótszőrű magyar vizslával, 

magyar agarakkal, fekete színű német vizslával, olasz vizslával, több 

golden- és egy labrador retrieverrel, nagy münszterlandi vizslával, 

tacskókkal és lajkákkal találkozhattak a kutyabarátok, gazdáik pe-

dig be is mutatták a fajták jellegzetességeit. Az idei FeHoVá-hoz az 

„I. FeHoVa Winter Dog Show” elnevezéssel CAC és CACIB minősítésű, 

nagyszabású nemzetközi kutyakiállítás is kapcsolódott.

A FeHoVa-ról – képekkel és videókkal kiegészítve – naponta tudósítot-
tunk a www.huntingpress.eu honlapunkon, az archívumban és videó 
rovatunkban érhetőek el az információk.

Az összeállítás készítésében részt vett: 
Bálint Elemér (Németország), Csekő Sándor, 

Farkas Bertram, Földvári Attila, Homonnay Zsombor, 
Kókai Márton és Somfalvi Ervin

Diana nyerte meg a quadot!

„Nyerjen egy quadot!” – így szólt a 2011/novemberi lapszámban 

meghirdetett felhívásunk. A Keeway márkájú quadot régi és új előfi -

zetőink között sorsoltuk ki a FeHoVá-n, és akik a szakkiállításon fi zet-

tek elő, dupla eséllyel indultak. Ennek az volt a magyarázata, hogy 

a FeHoVá-n előfi zetők nem vehettek igénybe semmilyen árked-

vezményt, a régi előfi zetők viszont egy-kettő-három hónapos ked-

vezménnyel fi zethettek elő a Magyar VADÁSZLAP-ra. A 19. FeHoVa 

zárónapján, február 19-én jött el a pillanat: a kiállítás színpadán 

– dr. Dombi Péter közjegyző jelenlétében – 14 órakor kezdetét vette 

a sorsolás. A főnyeremény kisorsolása előtt három előfi zető gazda-

gabb lett egy-egy, a Magyar VADÁSZLAP 2006 és 2011 között meg-

jelent számait tartalmazó, kereshető CD-archívummal. A szerencsé-

sek: Faragó Emőke (Budapest), Schilli Péter (Kakasd) és Bene Ferenc 

(Nagyréde), akik postán kapták meg a csomagokat.

A főnyereményt, a közel egymillió forint értékű, 4x4-es meghaj-

tású, 300 köbcentis quadot az egyik Heves megyei Diana, Bagi Mik-

lósné, ecsédi olvasónk vihette volna haza, ha jelen van a sorsoláson. 

Mivel nem tudott ott lenni, február 22-én mi szállítottuk a lakására 

a nyereményt. Mint elmondta, két napja már nem tudott aludni az 

izgalomtól, mert még soha nem érte ilyen nagy szerencse. Bagi Mik-

lósné, Ágnes 2003-tól tagja a VKE Diana Vadászhölgy Klubjának és 

azóta rendületlenül előfi zetője a lapnak. 
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Nem mindennapi vadászszerencse érte 

Molnár Zoltánt, a Csornai Vadásztársa-

ság fi atal vadászát. Február 2-án, esti 

lesvadászat alkalmával hozta terítékre 

a régóta fi gyelt vadkant.  A lefőzés után 

a bal oldali agyar 21,5, a jobb oldali 20,5 

centiméteres volt, korát 5 évre becsülték. 

A bírálaton 121,45 pontot kapott, és arany-

éremmel jutalmazták.

Rábaközi kan

Agancsos suta
A Fejér megyei Dég és Vidéke Földtulajdonosi Közösség vadászterü-

letén került terítékre a képen látható, agancsot viselő suta. Két évvel 

ezelőtt, a vadászidény végefelé került a szemünk elé, de néhány si-

kertelen cserkelést követően le kellett róla mondanunk: kifutottunk 

az időből, véget ért a vadászati idény.

2010 februárjában és májusában még néhányszor láttam, spektí-

ven keresztül telefonnal le is fotóztam, majd teljesen eltűnt. Idén 

februárban, nem kis meglepetésemre, újra találkoztunk.

Viczián Gábor, székesfehérvári vadásszal gyönyörű, havas időben 

cserkeltünk az őzcsapatra, amelyben ez az „agancsos” suta tartózko-

dott. Sajnos nagyon nem engedtek a közelükbe, ezért egy lőbotról 

leadott, igazán hosszú lövéssel kellett megpróbálkozni az elejtésé-

vel. A szép lövés egy életre szóló élményhez és egy igen ritka trófeá-

hoz juttatta az elejtőjét, akinek a gyűjteményét életnagyságú prepa-

rátumként fogja majd gazdagítani. 

Az igen idős suta „agancsa” – a képen is látható, kemény, barkás 

képződmény – az utóbbi két évben nem növekedett látványosan. 

A zsigereléskor heréket nem, csak csökevényes petefészkeket talál-

tunk. Kondíciója – szinte tövig kopott metszőfogai ellenére – jó volt, 

a korát tíz évnél többre becsültük.

2010 február

2012 február

2010 május
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Páratlan élmény

Óriásrókát lőttek Csongrádon és Skóciában

Ritka vadászszerencse érte a Madocsai 

Földtulajdonosok Vadásztársaságának 

(Tolna megye) tagját, Tarczal Zoltánt. Feb-

ruár 21-én, esti vaddisznólesen sikerült 

elejtenie egy mosómedvét, ami Magyar-

országon kuriózumnak számít.

A ragadozó 10 kilogrammot nyomott. 

A hab a tortára 10 perc múlva érkezett. Egy 

róka, melyet gondolom a vérszag csalo-

gatott oda. Hogy honnét érkezett felénk 

e ritka állat, szerintem örök rejtély marad! 

Egyébként az elejtő szeretné kipreparáltat-

ni ezt az igazán szép és kifejlett példányt, 

így a koponya is megmarad, meg maga 

a mosómedve is, életnagyságban.

 Baranya Sándor Attila

(A mosómedve (Procyon lotor) Ameriká-
ban őshonos, de prémtermelésre és dísz-

állatnak áthozták Európába, megszökött, 
elvadult példányai életképes állományokat 

hoztak létre. Hazánkban is sokan tartják 
házi kedvencként. Nagyon nem kívánatos, 

hogy szabadban megtelepedjen, úgy járha-
tunk vele, mint a sakállal. A szerk.)

Óriásrókát lőttek Nagy-Britanniában: 17,2 kilogrammot nyom, a háromszorosát egy át-

lagos róka tömegének, ami körülbelül 7 kiló. Az óriásróka mérete is impozáns: 140 centi 

hosszú az orra hegyétől a farka végéig. Vesztét az okozta, hogy bárányokra támadt egy 

aberdenshire-i gazda földjén, aki megkérte egy barátját, hogy üljön ki éjszakai lesre. 

A vadász, egy 69 éves férfi  csupán 25 centivel magasabb a róka hosszánál – adta hírül 

a BBC. Ekkora rókát még soha, senki nem lőtt Nagy-Britanniában. Tudósok szerint felte-

hetően a városok közelében a jobb táplálékszerzési lehetőségek miatt indultak növe-

kedésnek a rókák.

A Csongrádi Május 1. Vadásztársaság 

területén ejtette el január 16-án, 10 

óra 10 perckor Vincze Attila a hatal-

mas termetű kan rókát, amelynek súlya 

18,5 kilogramm, teljes hossza 143 cen-

timéter. A vadász a szerencséjén kívül 

a tudásának is köszönhette a páratlan 

zsákmányt, mivel lesvadászaton, nyúl-

sírás utánzásával, síppal hívta be a For-

gó tanya melletti nádasból. A koponya 

a bírálaton várhatóan rangos helyezést 

kap a hazai rekordlistán.

Meggyesi József vadászmester

(A két hír véletlenszerűen futott össze nálunk, egyre azonban jó volt, ezennel bebizonyított tényként kezelhetjük, 
hogy – valódi, vadon élő – rókában is vadászati nagyhatalom vagyunk... A szerk.)
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Divatos cinizmust ritkán találunk népünk ősi bölcsességeiben, de 

mélyenszántó gondolatokon és tapasztalatokon alapuló, megszív-

lelendő „okosságokat” viszont annál többet. Ez jut az eszébe az em-

bernek arra a sokat idézett mondásra, amely szerint: akár a követ ütik 

a tojáshoz, akár a tojást a kőhöz, mindig a tojás törik össze. 

Különösen így van ez a vadászatot hivatásszerűen művelők eseté-

ben, mert, ha munkakörében óhatatlanul keletkező konfl iktusaik so-

rán „szíveskednek” feljelenteni, akkor, ha igaza van, ha nincs, rendre 

őket marasztalják el. 

Történt, hogy a vadőr a már tűrhetetlenül elszaporodott rókák és 

sakálok ellen a vadállomány védelmében a régi jól bevált, hagyomá-

nyos módszer „újrafelfedezésével” – és immáron az EU és a vadászati 

törvény által is engedélyezett módszerrel – hattyúnyak-csapdákkal 

vette fel a harcot. Szép eredményeket ért el, s kivívta 

ezzel az elöljárói elismerését is. Aki esetleg nem 

nagyon ismeri, ez a fajta tányérvas csak akkor 

jön működésbe, ha a kioldójához rögzített 

húscsalit a „látogató” tépi, marcangolja, 

tehát rálépésre, taposásra – mint ahogy 

a tiltott lábfogó csapdák teszik – 

nem jön működésbe, és nagyságánál 

fogva a róka- vagy sakálnagyságú 

ragadozót rögtön, szenvedés nélkül 

elpusztítja. Teszi ezt 24 órás „szolgá-

latban”. 

Az esetünk helyszíne egy baranyai 

falu határa, amit magánerdő övez, de 

– természetesen – a lakott területtől jó 

fél kilométeren túl, kint a vadászterüle-

ten. A csapda az útról észre nem vehető 

módon, de annak közelében volt elhelyezve, 

hogy a csali szaga az arra járó ragadozót oda-

csábítsa. Az egyáltalán nem szép napon, egy „ku-

tyafuttató” éppen arra „edzette” az ebét, amely nem tu-

dott ellenállni a csábos légszimatnak. A vas azonban nem válogat, és 

mire a gazdi visszafordult lemaradt kedvencéért, az már – pákosztos 

önhibájából – az örök vadászmezőkre költözött. Hozzá kell ehhez ten-

ni, hogy az illetőt a vadászok már több alkalommal is fi gyelmeztették, 

hogy keressen más helyet a futtatásra, és ha valamiért mégis erre kell 

járnia, akkor pedig a kutyáját vezesse pórázon. 

A kutyatulajdonos persze feljelentést tett a rendőrségen. A rend-

őrség igazságügyi szakértőt rendelt ki, aki nem kevesebb, mint hét 

jogszabályi helyet idézve és tételesen felsorolva – egyebek között – 

megállapította, hogy semmiféle jog- vagy szabálysértést a csapdázó 

hivatásos vadász nem követett el, ép ésszel nem lehet rajta „fogást” 

találni. Legalábbis elvileg, de itt záródik be majd a 22-es csapdája és 

a kő és a tojás hasonlatának meglehetősen szörnyű tanulsága. 

A sajnálatos balesetért ugyanis az elsődleges szabálysértő, a kutya 

gazdája a felelős – aki azóta is a vérig sértett pózában tetszeleg – 

mert hatóköréből a kutyáját kikerülni hagyta, nem vezette pórázon 

és a – minden bizonnyal – éhes állat rángatni, marcangolni kezdte 

a ragadozók számára kihelyezett csalfalatot. Az elvárható „jó gazda 

gondosságának” az ilyen viselkedés távolról sem mondható, mert 

számtalan más veszély is fenyegeti a gazda közvetlen felügyelete 

alól kikerülő ebet. (Például egy fertőző dögből való önfeledt beza-

bálás, ami akár szörnyű kínok közti elhullással is járhat). 

Egy szó, mint száz, jelen esetben a rendőrség sem szabálysértésre, 

sem vádemelésre okot nem talált. 

Nem így a vadászati szakhatóság. Első fokon – nem jogerősen – 

a vadászat rendjének megsértéséért a hivatásos vadászt elmarasz-

talta és megbírságolta. 

Azt viszont már csak mi, vadászok tudjuk, hogy ez mivel jár, mert 

ha ez a büntetés jogerőre emelkedik, akkor vadőrünk fegyvertartási 

engedélyét mérlegelés nélkül bevonják, és ezzel választott hivatá-

sának is „lőttek”. 

A felelőtlen kutyatartó pedig még egy hivatalos 

ejnye-bejnyét sem kap. 

Az igazság kedvéért – amelyet elvileg szol-

gáltatni kéne – néhány dolgot illene végre 

már fi gyelembe venni. Nincsenek szűz-

földek, mindennek van tulajdonosa, így 

a magánerdőnek is. A terület haszná-

latáért törvényesen Magyarországon 

egyedül csak a vadászatra jogosult 

fi zet területbért vagy úgynevezett 

többlethasználati díjat. A díjfi zetés 

pedig nem csak kötelezettség, ha-

nem díjfi zetés fejében jogszabályok 

által garantált jogok is járnak, jobban 

mondva: kellene, hogy járjanak. 

Nem fi zet egy büdös fi llért sem a terü-

letet használó kutyafuttató, a tereplovag-

ló, a turista, a crossmotoros, a quadnyúzó, 

a megélhetési fanyűvő, a gombász, a vadorzó - 

és más, rendszeres „használókkal” a sort még hosz-

szan lehetne folytatni. 

Mégis, ha valami konfl iktus keletkezik – mert ahol gyalulnak, ott 

forgács is lesz – a vadászon kívül mindjárt mindenki más, feledve kö-

telességeit, hivatkozhat a jogaira. A vad, amíg a vadászatra jogosult 

jogszerűen birtokba nem veszi – állítólag, mert a törvényben írva 

vagyon – állami tulajdon. Ezt a tulajdont kezeli és védelmezi 3000 

hektáronként a vadászatra jogosult által kötelezően alkalmazott, hi-

vatalos esküt tett hivatásos vadász. 

A „közfeladatot ellátó személy” frázisainak folyamatos puff ogtatá-

sán kívül azonban érzékelhető védelmet nem kap. Mondjuk ki nyíl-

tan, ez a „védelem” pedig adott esetben, körülbelül annyit ér, mint 

eső esetén a hálósipka. Sőt, ez még arra is jó, hogy akkor is kaphat 

egy jó nagy sallert, ha van a fején sipka, meg akkor is, ha nincs. És 

persze egyelőre, aki kapja, annak tök mindegy, hogy ez a megren-

dítő csapás ízlés szerint jobb-, vagy balegyenes. A lényeg, hogy fáj. 

A gyógyítás pedig sürgető, mert – úgy tűnik – még a „kvali-fi fi kált” 

(erő)szakhatóságunk sem 

tudja, hogy melyik térfélen 

rúgja a tököt.

A kő és a tojás

Magyarországon 
egyedül csak 

a vadászatra jogosult 
fi zet területbért!

HOMONNAY ZSOMBOR
homonnay@vadaszlap.hu
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Új magyar tulajdonú bank – szövetkezzen vele!
A magyar tulajdonú Széchenyi Kereskedelmi Bank kiszámítható, kényelmes és tel-
jes körű pénzügyi szolgáltatásokat nyújt ügyfeleinek. Termékeit a helyi értékeket 
és a helyi közösségek hosszú távú érdekeit szem előtt tartva fejleszti. Pénzügyi 
megoldásainak célja a hazai családi vállalkozások, az agrárium fi nanszírozása, az 
export támogatása. Mindez pedig a fenntartható fejlődés záloga.

Miért hisznek töretlenül 
a magyar kis- és közép-
vállalkozásokban?
Mert ezek a vállalkozások már bi-

zonyítottak: hosszú évek óta a sa-

ját piacukon dolgoznak, értéket 

teremtettek. A bank számára ezért 

bár nem feltétel, de szempont a 

hazai működés, a magyar tulajdo-

nosi háttér. A válságot – eddig – át-

vészelő cégek már bizonyították: 

képesek a megújulásra, szükség 

esetén hajlandóak visszaforgatni 

korábban kivett jövedelmüket is, 

ezzel mentve meg vállalkozásukat. Az ilyen hozzáállás jelent garan-

ciát a bank számára a hosszú távú partnerségre.

A kkv-szektor segítségre is szorulhat, hisz az utóbbi időben több 

bank kivonult a többi mellett a mezőgazdaság és az élelmiszeripar 

területéről is. A Széchenyi Kereskedelmi Bank pótolja ezeket a héza-

gokat, méghozzá kellő szakértelemmel. Itt – más, külföldi központú 

bankokkal ellentétben – minden döntéshozó, szakértő Magyarorszá-

gon, a bank központjában dolgozik, ott értékelik a vállalati hitelké-

relmeket, a partnerek üzleti elképzeléseit, valamint a piaci sajátos-

ságokat.

Szövetkezetekben a jövő
A Széchenyi Kereskedelmi Bank együttműködik a négy Magyaror-

szági hitelszövetkezettel, tevékenysége optimális hátteret jelent szá-

mukra. A válság idején a globális rendszerek visszahúzódnak, helyü-

kön pedig helyi, a közösséget szolgáló pénzintézetek jelennek meg. 

Pontosan ezért támogatja a bank a jelenlegi hitelszövetkezeteket, és 

szorgalmazza újak alapítását.

Térjen be hozzájuk Budapesten, a XII. kerületben, a Nagy Jenő utca 12. szám alá!

Szakács Tibor, 
elnök-vezérigazgató



VADGAZDÁLKODÁS

Magyar VADÁSZLAP  2012. április 241

F
O

T
Ó

: B
la

u
m

a
n

n
 Ö

d
ö

n

Apróvadállományunk
helyzete

Senki nem mondhatja, hogy nem hiteles a pillanat-
felvétel, melyet március elején, közvetlenül a va-
dászati idény befejezése után készítettünk a hazai 
apróvadállomány helyzetéről, ugyanis minden me-
gyében a szakmailag felsőfokon képzett vadászka-
marai titkárokat kérdeztük, akik a legtöbb megyé-
ben egyben megyei fővadászok is.

A terítékadatokat egyelőre a titkárok sem tudják/
tudhatják, hiszen azt a megyei kormányhivatalok va-
dászati osztályai gyűjtik és majd valamikor később 
válnak hozzáférhetővé, viszont a tendenciákkal ér-
demes összeállításunk alapján megismerkedni.
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Gondos Gyula: A 2010-es vizes év, majd a 2011-es nyári szárazság 

miatt rosszul kezdődött az idény, ezért erősen visszafogottan ter-

vezték az apróvad-vadászatokat a vadásztársaságok, vadászatra jo-

gosultak. A megyében 2700 fácánt és 400 mezei nyulat terveztünk 

elejteni, de szándékosan még ennyit sem lőttünk... működött az in-

telem, s az is, hogy januárban – tudtommal – már sehol sem vadász-

tak apróvadra. A fácántenyésztés nem jellemző Baranyára, csupán 

Siklós térségében volt 6 ezer madár kibocsájtva. Mivel nagyvadas a 

megye nagyobb része, érthető, hogy nem játszik nagy szerepet ná-

lunk az apróvad vadászata, mely a korábbi hajtásokkal ellentétben, 

mostanában inkább bokrászással kerül terítékre. Ha továbbra is tud-

juk tartani magunkat az önmérséklethez, akkor van esélye, hogy a 

fácánnál és a mezei nyúlnál is visszaáll a régebbi küszöbérték, nem 

csökken tovább az apróvad létszáma.

Miklós Károly: Az utóbbi idény szokásosnak mondható. A me-

gyében nem jellemző a mezei nyúl befogása, inkább vadásznak, 

vadásztatnak a nyúlra. Korlátozások nem voltak, ellenben plusz en-

gedélyeket adtak ki fácánvadászatra. A helyi vadászok reményked-

nek abban, hogy az idei évben is hasonlóan jó fácánállomány alakul 

majd ki, mint tavaly. Erre annak fényében, hogy csak 2 hétig volt hó 

a megyében, minden esély meg is van.

Zuberecz Tibor: Úgy saccolom, hogy a mostani terítékadatok a 2010-

es év másfélszeres eredményét mutatják majd. 2010-ben ugyanis 

a belvizek és a sok csapadék miatt tönkrement a törzsállomány, amit 

mintegy 160 ezer fácán kiengedésével újraélesztettek a jogosultak. 

Ugyanennyi fácán került ki 2011-ben is. Tavasszal az állomány törzsét 

már ezek a nevelt madarak adták. A jó nevelő időben szinte minden 

tyúk kotlott. Korlátozások is voltak a megyében. Február 6-a és 17-e 

között rendeltek el vadászati moratóriumot a fácánra.

A mezei nyúl szaporodásának is kedvezőek voltak az élőhelyi kö-

rülmények. Tavaly az első és a második szaporulat nagyja megma-

radt, így régen látott jó állomány volt a megyében. Mivel a kereslet 

miatt jó ára volt az élő nyúlnak, sok vadásztársaság fogott és értéke-

sített befogott nyulat. 

A megyében az apróvad-elhullás körülbelül 5-10 százalék között 

mozog. Főleg mezei nyúlból pusztul el az autókkal való ütközések 

során. Szerintem tíz éve nem volt ilyen jó az apróvad törzsállománya, 

és bízom a nyúl második szaporulatában is.

Tóth Á. Dénes: Az elmúlt években egyre csökkenő mezei nyúl-te-

ríték az idén is negatív rekordot hozott. Decemberig a sok évi átlag 

feletti hőmérséklet, utána a rendkívüli hideg idő nehezítette a vadá-

szatokat. Ettől függetlenül félő, hogy az alacsony hasznosítás nem 

csak a vadászat szempontjából kedvezőtlen időjárásnak volt kö-

szönhető. Tapasztalataink szerint az októberi idénykezdéssel a vad-

gazdálkodók sajnálatos módon nem éltek, pedig előnyös volna, ha 

kihasználnák ezt a lehetőséget. A korai idénykezdéssel kapcsolatos 

negatív vélemények kellő gyakorlati tapasztalatok nélkül megalapo-

zatlanok. 

Sajnos jottányit sem jobb a helyzet a fácánok esetében, mert eb-

ben is negatív rekordokra tippelek. Természetesen voltak területré-

szek, amelyeken a januári-februári rendkívül zord időjárás idején a 

fokozott etetésnek köszönhetően, jobban koncentrálódott az állo-

mány, és ezért sikerült egy-egy szép teríték mellett tisztelegnünk. 

Azonban kétségtelenül több volt az olyan terület, ahol ellenkező 

tapasztalatokat jeleztek a gazdálkodók. 

Komoly Tamás: Az apróvadállomány lényegesen jobb volt az előző 

két évnél. A belvíz áthúzódó hatása – 50 százaléka a megyének víz 

alatt volt – jelentős szerepet kapott ebben, mivel a művelhetetlen 

területeken átmenetileg javult az élőhely, a nyugalom és a megnö-

vekedett takarás biztonságos körülményeket teremtett a szaporulat 

felnevelésére, ráadásul az időjárás is kedvező volt. Fácánból az előző 

évi szaporulat messze meghaladta a korábbi átlagot. Ami gondot 

okozott a nyúlnál és az őznél, az a decemberig tartó hosszú aszály, 

alig volt zöldtáplálék, a vetések és a repcék sok helyen ki sem kel-

tek, vagy gyér és kevés növedéket hoztak. Ez rányomta a bélyegét 

a vad kondíciójára, december elejéig őznél, nyúlnál tapasztalha-

tó volt némi elhullás. Az őz már október végétől rájárt az etetőkre, 

a nyúl pedig november-decemberben rágta a kérget, pedig nem-

hogy hó, de szinte még fagy sem volt. A fi atalosokban keletkezett rá-

gáskárokat csak a kerítés védte meg, az erdészetnél már jelentették 

a gondot, a magánkertekben majd most fogják jelezni. A megyében 

vadászati tilalom nem lett elrendelve. 

A napraforgókár nehezen kezelhető, a földtulajdonosokkal egyre 

keservesebb egyezségre jutni. Ugyanakkor a rágcsálóirtó Redentin 

fokozott használata sokfelé okozott a vadállományban elhullást, 

a vadban keletkezett kár megtéríttetése azonban a földhasználók-

kal legalábbis kétséges. Néhány évvel ezelőtt a hivatásos vadászok 

megismerkedtek a Larsen-csapdákkal, és egyre többen kezdték be-

szerezni és használni. Elmondható, hogy ezzel a módszerrel a me-

gyében már kézben tudják tartani a szarkaállományt. Tanfolyamok 

és továbbképzések szervezésével támogattuk az újabb csapdafajták 

elterjedését, ma már több mint 80 hattyúnyakkal dolgoznak a hiva-

tásos vadászok a megyében.

BARANYA

Vadászható terület nagysága: 380 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  68
Regisztrált vadászok száma: 2780

BÁCS-KISKUN

Vadászható terület nagysága: 750 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  106
Regisztrált vadászok száma: 3723

BÉKÉS

Vadászható terület nagysága: 506 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  78
Regisztrált vadászok száma: 2750

BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN

Vadászható terület nagysága: 630 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  119
Regisztrált vadászok száma: 3690

CSONGRÁD

Vadászható terület nagysága: 380 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  61
Regisztrált vadászok száma: 2331
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Pechtol Lajos: A 2010-es év csapadékos, belvizes időjárása gyakor-

latilag ökológiai katasztrófát hozott a Fejér megyei apróvad-gazdál-

kodásban. Hogy pontosan mekkora a kár, azt a 2010-11-es vadászati 

év statisztikái fogják megmutatni. A tendenciák jelentősen nem 

változtak az elmúlt idényben. A fácánteríték kismértékű pozitív el-

mozdulása nem a kedvező tavaszi-nyári időjárás eredménye, hanem 

a kibocsátás jobb hasznosításának köszönhető. A mezei nyúl vadá-

szatának értékelését évek óta egy mondat határozza meg: „Tavasszal 

és nyáron még szépen van nyúl, de mire elkezdődnek a vadászatok, 

már a vadászonkénti egy nyúlnak is kalapot emelünk...” A problémák 

abból erednek, hogy csökken a területek törzsállománya, az élőhely, 

a gazdálkodáshoz szükséges tőke, és a morális kedv. Mindezzel pár-

huzamosan növekszik a vadászható és védett ragadozók, valamint a 

vaddisznók száma. Az utóbbi évek januárjában tömegével telelnek 

nálunk a különböző lúdfajok és több milliós repcekárt okoznak. 

Orbán Henrik: Nehéz erre pontos választ adni, a megye nagyon 

vegyes, az apróvad-terítékeket a mesterséges kibocsátás erősen tor-

zíthatja. Olyan két apróvadas vadászterületet kérdeztem meg, ahol 

nincs kibocsátás. Az egyik jogosult 2350 hektáros területén 350 me-

zei nyulat és 300 fácánkakast hoztak terítékre, amely az előző idény-

hez képest nem mutatott változást. A másik vadásztársaság 10 ezer 

hektáron 1400 mezei nyulat és 1040 fácánkakast ejtett el, ez a szám 

sokkal jobbnak bizonyult az előző esztendőhöz viszonyítva, a növe-

kedés elsősorban a kedvező időjárásnak köszönhető. 

Összességében: ahol volt, ami szaporodjon, ott kedvezőbb a kép, 

az őszi szárazságok ellenére is. A megyében – a nevelés mértékétől 

függően – 30-35 ezer fácánt és mintegy 12 ezer mezei nyulat tudunk 

elejteni. Sajnos a fogoly gyakorlatilag kipusztult. Jelentősebb elhul-

lás nem volt, a hidegben látványosan fogyott a takarmány az etetők 

alól, viszont voltak melegebb időszakok, amikor az állomány nem 

igényelte a vadászok segítségét.

A sakálok több helyen felbukkantak már a megyében, Sopron kör-

nyékén és Gönyű térségében is puskavégre kaptak egy-egy egyedet. 

Eddig csak a nagyvadas területeken telepedett meg, komoly zava-

rást és károkat okozva. 

Papp Zoltán: Nagy csodák nincsenek, ha kevés az apróvad, szerény 

a teríték. A 2011-2012-es vadászati idény számait még nem ismerem, 

de néhány számot azért idéznék. 1960-ban 4 ezer fácánt, 1990-ben 

70 ezret és a 2010-2011-es idényben 16 ezer madarat lőttünk a me-

gyében. Ugyanezekben az években mezei nyúlból 50 ezerről 20 

ezerre, tavaly pedig 5800-ra csökkent a vadászatok terítéke.

S ha már a számoknál tartunk, ahogy csökkent az apróvad, úgy 

növekedett a vaddisznó létszáma. 1971-ben 17 darab, húsz év múlva 

170 darab, 2011-ben pedig már 1500 darab vaddisznó esett a me-

gyénkben. Ez azért eléggé durva emelkedés, húsz évenként meg-

tízszereződik a vaddisznó-állomány. Az elmúlt vadászati idényt 

megelőzően az apróvad szaporodásához nem voltak optimálisak 

a körülmények. Ez igaz. De az is igaz, hogy a vadászatra jogosultak 

többsége messze nem használja ki a csapdázás, a dúvad-gyérítés le-

hetőségeit, keveset törődik a szaporulat megóvásával, felnevelésé-

vel. Nálunk voltak évek, amikor 150 ezer madarat raktak ki a területre, 

ma a tenyésztés alig 10 ezer madárra korlátozódik.

Prezenszky János: Szomorúan kell megállapítanunk, hogy csak 

most kezdjük kapizsgálni, milyen tragikus az apróvad helyzete. De az 

is szomorú, hogy a hatóságnak és a kamarának kellett kimondania, 

az elmúlt vadászati idényben csak három fácán és egy mezei nyúl 

vadászata lehetséges, miközben a területen élőknek, vadászóknak 

az apróvad rohamos csökkenését már látniuk kellett volna. A fácán 

törzsállományát lőjük, a mezei nyúl is a nulla szinten van. A tenyész-

tés is kiment a divatból, egyre drágább a madár és a tápokat sem 

ingyen osztogatják. Úgy gondolom, rá kellene már döbbenni, hogy 

a vadászatra, vadgazdálkodásra költeni kell – tisztelet a kivételnek – 

ezt még nagyon sokan a megyében nem így látják... meg is van az 

eredménye.

Mindent nem foghatunk az időjárásra, ami valóban majdnem min-

den esztendőben – ahogy a mezőgazdaságnak – úgy gondot okoz a 

vadgazdálkodásnak is. 

Amíg szépen volt fácánunk és nyulunk, nem szoktunk hozzá, hogy 

egész évben törődni kell velük, amikor kevesebb számukra a termé-

szetes takarmány, pótolni kell és meg kell őket óvni a szárnyas és 

a szőrmés ragadozóktól.

Kasuba András: A 2010-11-es idény eredményei jobbnak ígérkez-

nek, mint az előző éviek. A fácánállomány feltehetően jelentősen 

növekedett, ami a korlátozás eredménye: azokat a területeket leszá-

mítva, ahol volt fácánkibocsátás, havonta csak egy vadászatot lehe-

tett tartani. Az éves teríték – az előzetes számítások szerint – 50 ezer 

fölötti lesz, míg az előző idényben csak 41 ezer volt. Mezei nyúlból az 

egy évvel korábbi 11 ezernél valamivel többet lőttek. Az élő mezei 

nyúl-befogás eredménye szintén több mint a duplája lesz a tavalyi-

nak, amikor csupán bő kétezer nyulat sikerült befogni. Itt is voltak 

korlátozások: lőni csak december 30-áig, befogni pedig csak január 

15-éig lehetett a nyulat.

HEVES

Vadászható terület nagysága: 327 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  62
Regisztrált vadászok száma: 2717

JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK

Vadászható terület nagysága: 570 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  68
Regisztrált vadászok száma: 2550

FEJÉR

Vadászható terület nagysága: 380 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  67
Regisztrált vadászok száma: 2425

GYŐR-MOSON-SOPRON

Vadászható terület nagysága: 373 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  67
Regisztrált vadászok száma: 3872

HAJDÚ-BIHAR

Vadászható terület nagysága: 540 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  76
Regisztrált vadászok száma: 2888
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Nagy Pál Zoltán: A megye 30-40 százaléka erdő, a többi klasszikus 

mezőgazdasági terület. A 2010-es árvízzel sújtott évet leszámítva, 

sok változást nem tapasztaltak az apróvad-állományban. Ez a ten-

dencia gyakorlatilag 1997-től érvényes. Mezei nyúlból 250-300 da-

rab, míg fácánból 3000 kerül terítékre. Megfi gyelhető, hogy nagyobb 

fácánterítékek jellemzően a mesterséges kibocsájtási helyeken van-

nak. A vadásztársaságok közül egy foglalkozik fogolykihelyezéssel és 

40 százalékos visszavadásztatásra törekednek. Egy vadászatra jogo-

sult telepít mezei nyulakat – 100 darabot 2 évente – de látványos 

fejlődésről ezen a területen sem beszélhetünk. Nyúlbefogással nem 

foglalkozunk, korlátozások pedig nem voltak az idényben. A tél jól 

telt, alig volt hóborítottság, a vadetetők pedig „működnek”.

Az apróvad-állományt rendszeres rókagyérítéssel védjük. Arany-

sakálból összesen két darab esett a területen, az egyiket gépjármű 

ütötte el. Érdekesség, hogy az előző évekhez képest nőtt a ludak 

száma, főleg a nyári lúdé. Vegyes csapatok vannak, ezért nehéz a ri-

asztás és a madarak nagy károkat okoznak a repce és gabonatermés-

ben, főként a Tatai tó környékén. 

Dikasz Tamás: A megyében elenyésző az apróvad-állomány, egyet-

len vadászatra jogosult foglalkozik csak nagy terítékű apróvad-va-

dászattal. A 2010-es esztendő jelentős csapadék, áradások után, 

a 2011-es aszályok sokkal kedvezőbben alakították a szaporulatot, 

a megkésett, esetleg elmaradt mezőgazdasági munkák az apróvad 

szempontjából kedvezőek voltak. Idő- és térbeli korlátozások nem 

voltak az apróvadnál.

Nagy István: Az elmúlt vadászidényt a megye apróvadas társaságai 

jobb eredménnyel zárták, mint az előző, rendkívül csapadékos évet. 

A vadászterületek nagy részén elsősorban a mezei nyúl vadászatok 

lehetőségei – és persze a terítékei – javultak látványosan. A fácánál-

lomány növekedését elsősorban az gátolja, hogy a kedvezőtlen élő-

helyi körülmények miatt a törzsállomány már a kritikus szintre csök-

kent. Kiemelkedő apróvad-vadászati eredményeket – mert azért volt 

ilyen is – azokon a vadászterületeken sikerült produkálni, ahol az 

év során az élőhely-javítást megkezdték, a csapdázási programmal 

példamutató ragadozó-gazdálkodási munkát végeztek. A sikerek 

köszönhetők a Duna-Ipoly Nemzeti Park támogatásának és együtt-

működő hozzáállásának is. Ki kell emelni azoknak a vadgazdálko-

dóknak a következetes munkáját, akik nem restelltek visszanyúlni 

a hagyományos módszerekhez. A legrégebbi és egyben a leg-

eredményesebb törzsállomány-fejlesztési lehetőséget használták, 

a fácánok kotlóssal történő nevelésének módszerét alkalmazták. 

Összességében tehát elmondható, hogy a szakszerű vadgazdálko-

dás kiegyensúlyozott vadászati lehetőségeket ott teremt, ahol az 

élőhely-fejlesztés – ragadozókontroll – és törzsállomány-fejlesztés 

„tengely” egyszerre valósul meg. Örömmel látjuk, hogy a jó példa 

ragadós, vadgazdáink nem szégyellnek egymástól tanulni és tapasz-

talataikat szívesen átadják egymásnak. 

Kemenszki Péter: Somogyban az apróvad helyzete katasztrofálissá 

vált az utóbbi évben. Egy terület kivételével megszűnt a fácánnevelés 

– a híres balatonnagybereki fácán már a múlté – és a botulizmus mi-

att már vadkacsát sem neveltek a megyében.  Annak ellenére, hogy 

az évi 800 bejelentett társas vadászat fele még mindig apróvadra tör-

ténik, jellemző a „ládás” fácánra, vagy az egykori törzsállomány rom-

jaira történő vadászat. Nyúl csak mutatóban van, a fogoly már évek 

óta nem szerepel a becsült állományok listáján, két terület bocsájt 

ki néhány száz darabot, vadászati célra. Az évente 33 ezer nagyvad 

elejtése mindennél jobban mutatja az arányok eltolódását. Az apró-

vad élőhelye folyamatosan csökken és romlik, a mezőgazdaságban 

meghatározó a kukorica-repce-napraforgó nagytáblás művelése, 

s a sokezer hektárnyi bekerített nyár- és tölgytelepítés szintén nem 

jó élőhely. Mindezek mellett a ragadozók – különösen a sakál – erő-

södő állománya ráveti árnyékát az apróvad jövőjére.

Plavecz János: A megyében a 2011-12-es vadászati év valamivel 

jobb volt, mint a rendkívül gyenge 2010-11-es, amikor is nagyon ke-

vés volt az apróvad. Nyulat nem fogtak be az elmúlt idényben, vi-

szont meglepően sok tőkésréce és vadlúd járta a megye vetéseit és 

tarlóit. Teríték- és egyéb pontos adatokkal a kamara lapzártánkkor 

még nem rendelkezett, mert a vadgazdálkodási jelentések leadásá-

nak határideje március 20.

Király István: Sajnos az apróvadállomány nem csak a megyénkben, 

de országosan is leszálló ágban van. A leginkább az sajnálatos, hogy 

a szakma felsőbb vezetése semmilyen lépést nem is tervez ezzel 

kapcsolatosan. Addig, amíg a fácántenyésztés és kibocsátás gondo-

lata központi eleme a fejlesztésnek, addig sajnos azt kell mondani, 

hogy gondolkodásunk anakronisztikus. 

KOMÁROM-ESZTERGOM

Vadászható terület nagysága: 179 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  40
Regisztrált vadászok száma: 1701

NÓGRÁD

Vadászható terület nagysága: 280 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  52
Regisztrált vadászok száma: 1642

FŐVÁROS ÉS PEST

Vadászható terület nagysága: 550 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  103
Regisztrált vadászok száma: 10 030

SOMOGY

Vadászható terület nagysága: 600 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  90
Regisztrált vadászok száma: 3223

SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG

Vadászható terület nagysága: 520 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  92
Regisztrált vadászok száma: 3284

TOLNA

Vadászható terület nagysága: 370 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  64
Regisztrált vadászok száma: 2300
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A vadászati idényben a fácánt november 15-től december 31-ig, 

a mezei nyúlat október 1-től december 31-ig lehetett nálunk vadászni.

A terítékadatok – amelyet március közepén kapok meg – minden 

bizonnyal csökkenő tendenciát mutatnak majd. 

Kenesei István: Vas megye alapvetően nagyvadas terület, így vi-

szonylag „kevés” az apróvad. Ezek becsült állománya: 4200 mezei 

nyúl, 8800 fácán, 300 fogoly (tenyésztett). Idei terítékadatok még 

nem állnak rendelkezésemre, de a tavalyi számokból lehet következ-

tetni az idei eredményre. 2010-11-ben 824 db mezei nyúl, 2760 db 

fácán, 30 db fogoly esett nálunk. Ebben a vadászati idényben nem 

voltak korlátozások. A 2009-es és a 2010-es évekhez képest alig 

volt csapadék, hó is alig esett. Kevesebbet is kellett etetni a vadat, 

mint az előző években. Január végétől február közepéig volt etetés. 

A lelövési tervben megtervezettek felénél valamivel több apróva-

dat sikerült elejteni. Sok osztrák, német, szlovák és olasz vadász járt 

a megyében. Nyúlbefogás nem volt.

Baracskai Lajos: Szerintem katasztrofális a helyzet. Az apróvad-va-

dászat nálunk már kuriózum, ritkaság. Még a pápai síkon is – ahol 

korábban szép fácán, mezei nyúl, sőt nagyszerű fogoly-vadászatok 

voltak – csak a töredéke van az apróvadnak. Érdemes azt is megnéz-

ni, hogy a terítékeken alig van öreg kakas, már egy-egy hároméves 

kakas is ritkaságszámba megy. Egy-két folt kivételével meggyőződé-

sem, hogy jócskán a küszöb alatti az apróvad létszáma. S ahogy az 

egész országban, Veszprém megyében is igaz, hogy jön fel a nagy-

vadállomány, elértük, hogy Somogy megye után nálunk esik a leg-

több szarvas, dám és vaddisznó.

Néber Szilveszter: A megyei kormányhivatallal történt adategyez-

tetés után elmondhatom, hogy a megyében gyakorlatilag 2008-tól 

napjainkig folyamatosan csökkent az apróvad-állomány, ugyanakkor 

– szinte ezzel ellentétes arányban – növekszik a ragadozók becsült 

száma. Az idei (2012-es) létszámbecslési adatok szerint mezei nyúl-

ból 300-at, fácánból 16 ezret jelentettek le a gazdálkodók, és ami 

a legszomorúbb, idén először már sehonnan a megyéből nem jelen-

tettek foglyot, tehát szinte kipusztultnak tekinthető! A rókaállomány 

folyamatosan emelkedik, 4500 a becsült létszám, borz 2073, arany-

sakál 88 (a 2007-es 4 egyeddel szemben), a dolmányos varjú állomá-

nya 2400-ról 3500-ra emelkedett.

VESZPRÉM

Vadászható terület nagysága: 370 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  66
Regisztrált vadászok száma: 2415

ZALA

Vadászható terület nagysága: 314 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  52
Regisztrált vadászok száma: 2425

VAS

Vadászható terület nagysága: 289 ezer ha
A vadászatra jogosultak száma:  54
Regisztrált vadászok száma: 1835
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Miután jogszabály nem írja elő, hogy ki és mi-

lyen feltételekkel használhat ölőcsapdákat, 

így a vadászok között vannak olyan használók 

– szerencsére nem sokan – akik ész és értelem 

nélkül, saját ötletektől vezérelve csapdáznak 

utak mellett, vaddisznó járta területrészeken, 

házilag barkácsolt, biztosítók nélküli csap-

dákkal, takarás nélkül hagyva azokat. Hab 

a tortán, hogy a csapdák kereskedelme nem 

szabályozott, vannak cégek, akik úgy árulnak 

ölőcsapdát, hogy a vásárlókat nem képezik 

ki a használatukra. (Erről magam is meggyő-

ződtem, miután csapdát próbáltam venni az 

interneten keresztül.) Nem kérnek vadászje-

gyet és fogalmuk sincs a biztonságos haszná-

latról, mondván, hogy csak árulják.

 A csapdák nyilvántartásának jelentősé-

ge többször megmutatkozott, miután több 

vadászatra jogosulttól loptak csapdákat és 

adták tovább másoknak. Rosszabb esetben 

civilekhez került a csapda, akik nem biztos, 

hogy rendeltetés szerint használták.

Az előbbiekben bemutatott okok miatt 

rendkívül fontosnak tartjuk, hogy a jogalko-

tók egy miniszteri rendeletben - egyszerűbb, 

gyorsabb – szabályozzák az ölőcsapdák 

használatát. Ennek hiányában tehetetlenek 

a vadászati hatóságok. Nem lehet oktatá-

sokat, vizsgáztatásokat szervezni, továbbá 

a büntetőjogi felelősség megállapítása is 

problémás.

A rendelet megalkotásáig kérünk minden 

csapdázót, hogy az alapvető szempontokat 

vegyék fi gyelembe a csapdázások során. El-

lenkező esetben sokat árthatnak maguknak 

és a vadászat megítélésének is.

 Csapdát csak olyan kereskedőtől vegye-

nek, aki el tudja magyarázni a használatát. 

Ha ért hozzá az eladó, 1-2 óra alatt az alapo-

kat el lehet sajátítani.

 Csak gyári eszközöket használjunk 

– a szögekkel kivert hattyúnyak használata 

bűncselekmény – ép biztosító szerkeze-

tekkel. Három biztosító csapnak kell lenni 

a csapdán.

 Kizárólag a földdel takart csalizás bizto-

sítja a szelektivitást.

 A csali mérete nem lehet nagyobb, mint 

egy nyúlfej.

 Vaddisznós területen kizárólag csapda-

kertben használjuk a csapdákat.

 Ne csapdázzunk olyan helyen, ahol 

rendszeresen megfordulnak 

emberek, háziállatok. (Kirán-

duló erdő, kerékpárút, turista 

útvonal, horgásztó, parkoló, 

lakott terület stb.)

 Akinek nincs ideje a csap-

dák ellenőrzésére, ne csapdáz-

zon.

 Csapdázásról csak olyan 

vadászok nyilatkozzanak, vagy 

oktassák a többieket, akik érte-

nek hozzá és régóta csapdáz-

nak. Még akkor is, ha más terü-

leten komoly szakmai múltjuk 

van. Ne tegyék tönkre azoknak 

a vadászoknak a munkáját, akik sok időt, 

pénz áldoztak ennek a csapdázási módszer-

nek a hazai kidolgozására és bevezetésére 

az apróvad védelme érdekében. 

Farkas Tibor, 
az OMVK Bács-Kiskun Megyei 

Vadgazdálkodási Bizottságának elnöke
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Csapdázzunk tisztességesen!
Az elmúlt évben megszaporodott a hattyúnyak-csapdával előidézett 
téves fogások száma. Szerepet játszhat ebben, hogy a hattyúnyak-
csapda használatára vonatkozó szabályok nincsenek leírva semmilyen 
hazai vadászatot érintő jogszabályban sem. Az OMVK Erdészeti és 
Természetvédelmi Bizottsága több mint egy éve kérte a kamara veze-
tőségét az általa kidolgozott csapdázási szabályok továbbítására az 
illetékes minisztérium felé. Gyakorlatilag nagyon lassan halad az ügy, 
és úgy tűnik, hogy nem túl fontos, miközben a rókaállomány kezelési 
programjáról beszélnek szakmai fórumokon.

A csapdakert lehetővé teszi a ragadozók 
bejutását (a két szélesebb nyíláson 

a sakál is befér), de megakadályozza 
a disznók csapdához férését
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A fekete, a szürke A fekete, a szürke 
és a tarkaés a tarka

Mátyás király Bécset 
verő ármádiájáról kapta 
„vadásznevét” a vetési varjak pár 
évtizede még igen népes serege. Hazai 
költőállománya olyan mértékben megfo-
gyott, hogy a 80-as években védetté nyilvání-
tották. Nem mondható el – sajnos – a szür-
ke, vagy dolmányos varjúról és a szarkáról, 
amelyek viszont nem elhanyagolható kárt 
tesznek az apróvadban – ha hagyjuk. Sze-
rencsére van néhány már bevált és új módszer is, ami-
vel eredményesen lehet létszámukat szabályozni. 
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A vetési varjút régebben pápista varjúnak 

nevezték, mivel a népi megfi gyelés szerint 

nem fogyaszt húst, csakúgy, mint pénteken 

a pápista, vagyis katolikus hívő. A szürke pe-

dig azért kálomista, vagyis kálvinista, mert 

nagyon is szereti a húsfélét. Ebben van is 

igazság, bár alkalomadtán a vetési varjak is 

esznek húst, és a dolmányosok sem ragasz-

kodnak mereven a húshoz. Ebből is látszik, 

hogy a kettő közül melyik jelent komoly ve-

szélyt az apróvadra.

A varjúfélék egyike sem tud viszont ellen-

állni a tojásnak, így a földön fészkelő mada-

rak fészkeire egyaránt veszélyt jelent a hol-

ló, a vetési és a szürkevarjú, míg a szarka és 

a szajkó nem csak a földön, de a fán fész-

ket rakó madarak fészkeit is kirabolja, ha 

módja van rá. Legjobban ezt a már betil-

tott tojásmérgezés bizonyította, 

a műfészkekbe, vagy akár csak 

a talajra kihelyezett, méreggel 

(szerves foszforsavészterek, stb.) 

preparált tyúktojáson minden 

faj képviselői rajta vesztettek. 

Nagy valószínűséggel a vetésiek 

állományának lecsökkenésében 

is közrejátszott, viszont betiltása 

óta a hollók – természetes ellen-

ség híján – olyan mértékben el-

szaporodtak, hogy komoly minő-

ségi károkat tudnak okozni a lőtt 

vad húsának kikezdésével.

A fészekpusztításban különö-

sen a dolmányos varjú „jeleske-

dik”, aminek legjobb példája a 

túzokos területen a varjúkár elke-

rülésére készített „túzok műfész-

kek”, ahová méretben és színben 

az eredetihez hasonló fatojásokat helyeznek 

ki. Ritka az, amelyiken pár nap elteltével ne 

látszanának csőrvágások, de volt tojás, amin 

52 csőrnyomot lehetett megkülönböztetni... 

Miután ma már a mérgezés minden for-

mája tiltott, így maradnak a fegyveres gyé-

rítés eredményességét elősegítő fortélyok, 

módszerek, amit eleink ismertek és alkal-

maztak, de mára jószerint feledésbe me-

rültek. Az uhuzás, mint egykor népszerű és 

hatásos módszer, „gyengített formában”, 

azaz műanyag bagollyal ma is gyakorolható, 

a különféle hívósípok, álcázó eszközök ma 

már könnyen beszerezhetők, a többit pedig 

meg kell és meg lehet tanulni. 

Sokkal hatékonyabb módszer az élve fogó 

csapdák egyre terjedő – és eredményes – 

alkalmazása. Nem elég azonban a csapdát 

beszerezni, abba élő csalimadár is kell, ame-

lyik majd „odavonzza” a többi fajtársát, ame-

lyek – a tévhittel ellentétben – nem segíteni 

akarnak bezárt társukon, hanem épp ellen-

kezőleg, el akarják zavarni saját vadász-, vagy 

költőterületükről. Pont ennek a területféltés-

nek a kihasználása az, amit felismerve nagyon 

hatékonyan és eredményesen lehet lecsök-

kenteni a területen az apróvad szaporulatára 

veszélyt jelentő kártevők állományát. Mind 

a fegyveres gyérítés, mind a csapdázás haté-

kony módszereiről ebben az összeállításban 

olvashatják szerzőink írásait.

Egyre több vadászterületen ismerik fel 

azt, hogy komoly apróvadállományt csak 

a kártevők visszaszorításával lehet elérni, 

s ennek módszereit a hivatásos vadászoknak 

kell elsajátítani. Természetesen ez nem mű-

ködik a „hagyományos módon”, miszerint 

„majd a vadőr megoldja, úgyis az a dolga”. 

Ha nincs érdekeltség, azaz nem fi zetik ki 

a lődíjat – pedig a törvény szerint kötelező! – 

és ha nem áldoznak pénzt a csapdák beszer-

zésére, elkészíttetésére, senki ne várjon cso-

dát, itt hatványozottan érvényesül az a régi 

mondás, miszerint befektetés nélkül nincs 

haszon. Az is gyorsan megtérülő befektetés 

– hiszen már abban a vadászidényben több 

vad kerülhet a terítékre – ha a vadőrt elkül-

dik a különböző csapdabemutatókra, tanfo-

lyamokra. Ott nem csak az új eszközöket, de 

a használat módját és az eredményes csap-

dázás fogásait, trükkjeit is meg lehet tanulni, 

nem kell hosszas kísérletezéssel felfedezni 

a spanyolviaszkot.

SOMFALVI ERVIN
somfalvi@vadaszlap.hu
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Szarkázás
Ha a hivatásos vadász a területén 
ritkítani igyekszik a „gyomot” és 
védeni az apróvad szaporulatát, 
vagy az a sportvadász, aki időt, 
fáradtságot nem sajnál, a hasz-
nos vadat védő tilalmi időben is 
jókat passziózhat, s ha a vadászat-
ra jogosult „veszi a fáradtságot” 
és megkéri az idényen kívüli va-
dászat lehetőségét, akkor egész 
évben gyakorolható. Az élve fogó 
csapdázás ideje főleg a költésidő, 
de némi ügyességgel egész évben 
lehet eredményesen használni.

Csalsípos vadászatnál szarkára, varjúra az 

alapsíp a nyúlsírást utánozó, ez egyetlen 

hivatásos vadász kelléktárából sem hiányoz-

hat. Létezik, még a Weiskirchen Krähen – 

Angstgeschrei nevű német síp, mely a bajba 

jutott szarka és varjú vészsirámát utánozza. 

Ezeket felváltva használjuk, de fontos, hogy 

természetes fedezékünk tökéletesen takar-

jon bennünket. Ilyen például a tavaszi ki-

lombosodás után egy bodzabokor, de lehet 

régen elhagyott tanyaépület, sűrű nádfolt, 

stb. A nyúlsírás egy-két strófája után várha-

tó, hogy a szarkák, szürkevarjúk igyekeznek 

az áldozatot megnézni az esetleges nagy 

lakoma reményében. Ilyenkor a sörétessel 

röptében le lehet szólítani néhány érdeklő-

dőt. Hatékonyabb a dolog, ha már a fi atalok 

repülősek, őket hamarabb rá lehet szedni. 

Ha 0.22-es kispuska van nálunk, olyan he-

lyet keressünk, hogy a takarásunk mellett 

lőtávolon belül legyen kiszáradt beszállófa, 

melynek ágára a kíváncsiskodók leszállnak, 

és ekkor kell lepattintani őket. Előnye a kis-

puskának, hogy nem annyira hangos. 3-4 

lövést is megvárnak a varjak vagy szarkák, 

mire kiismerik a veszélyt és odébb állnak.

Másik hatékony eljárás ősszel-télen, ha 

feltérképezzük ezeknek a madaraknak az éj-

szakázó helyeit. Ilyenkor több tucat madár 

csoportosan alszik a bokrokban (szarkák) 

a szürke varjak pedig kisebb erdőfoltokban 

– főleg akác és nyár – éjszakáznak. Estefelé 

több vadász körbeveszi a bokrokat, erdőfol-

tokat és az innen kitörő szarkákat, varjúkat 

sörétessel hatékonyan lehet apasztani. Nyu-

gaton már sokan kifejezetten a szürkevarjú és 

szarka vadászatára szakosodtak. Osztrák és 

német vadászok álcaruházatban, álcahálóval 

készített leshelyről, műanyag csalimadarak 

kihelyezésével, csalsípok segítségével behív-

ják a szürkevarjút és a szarkát, sörétes fegy-

verrel a lőtávon belülre kerülteket lelövik.

Végezetül javaslom, hogy a csalsípos va-

dászatot a kora reggeli, hajnali időszakban 

gyakorolják, mert az ébredő madarak na-

gyobb aktivitást mutatnak ebben az időben. 

Befogás Larsen-csapdával 
Ez a szerkezet nagyon bevált az egymással 

szemben sokkal agresszívabb, kevésbé in-

telligens szarkák apasztására, de a dolmá-

nyos varjú fogására kevésbé hatékony, mivel 

óvatosságuk, tanulékonyságuk miatt ezek 

a madarak nehezebben ugranak be a csap-

dába. A kihelyezésre legalkalmasabb a már-

cius eleje, elsősorban a sűrű bozótosokba, 

ahol a későbbi fészekrakás várható. A te-

rületet foglaló, párba álló szarkák elvakult 

dühvel támadják a területükre betolakodó 

idegent, nem zavarja őket a csapda, még 

akkor sem, ha annak nyers, festetlen színe 

van. (A csapda terepszínűre festése nem 

a madarak miatt kell, hanem az ellopás 

megelőzésére célszerű.) A szarka egyébként 

sokkal kevésbé érzékeny a kihelyezésre, ak-

kor is belemegy a csapdába, ha látja annak 

kihelyezését, vagy a napközben ellenőrzést 

végző embert. Volt rá példa, hogy a frissen 

kirakott csapdába egy órán belül beugrott 

a tojó, s utána fél órával a hím is, egyszer pe-

dig a beugrott tojó a csapdában tojt le. Egy 

másik alkalommal egy levágott szárnytollú 

csalimadár megszökött, és a 150 méterre 

lévő másik csapdába belement. 

Én a magam részéről nem használok csa-

létket, csak a csalimadárnak van állandóan 

friss víz és macskatáp, de időnként nyers to-

jást, húst, gyümölcsöt is adok, mert csak az 

egészséges, jó kondíciójú madár jelent kon-

kurenciát a területüket féltő többinek, rá-

adásul az élelem-irigység miatt is beugranak 

a csapdába. Arra viszont fi gyelni kell, hogy 

mind a vizes, mind a tápos edény rögzítve 

legyen a csapdában, mert különben az ug-

ráló madár kiborítja azokat. Legcélszerűbb 

elvágott pet-palackból készíteni, ami köny-Hívómadárral a szajkó is csapdázható

F
O

T
Ó

: K
ri

zá
k 

Is
tv

á
n

F
O

T
Ó

: S
o

m
fa

lv
i E

rv
in



250

VADÁSZATI GYAKORLAT

Magyar VADÁSZLAP  2012. április

nyen cserélhető, ha elkoszolódik. A frissen 

befogott madár kevésbé alkalmas csalinak, 

mert töri magát, legcélszerűbb egy egysze-

rű tároló voliert építeni (2x4x2 méter), ami-

ben akár egész évben lehet csalimadarakat 

tartani, varjút, szarkát, szajkót együtt. Ezek 

hamar megszokják az embert, rászoknak 

a macskatápra, jó kondiban tarthatók és job-

ban bírják a csapdában is.

A fészkelési idő után is érdemes kint hagy-

ni a csapdákat, egészen addig, amíg van idő 

a napi ellenőrzésre. A kirepült fi atal szarká-

kat is hatásosan lehet megfogni, nem egy-

szer volt, hogy már mindkét csapdaoldal-

ban volt madár, de kívülről még több akart 

bejutni. Ilyenkor már nem csak a fészkelő 

helyeken, hanem bármilyen takarásnál, be-

szállófánál érdemes kitenni a csapdát, akár 

a nyílt pusztára is, ha nem kell ott az ello-

pásától tartani. Szarkára a csapdák egész 

évben használhatók, a kóborló példányok 

megfogására is. Egy kollégám a csapda kö-

zelébe T-fát üt le, ahonnan a gyanakodóbb 

madár fi gyelni tudja a csapdát, s ha nyugodt 

a környék, biztosan beugrik. Ez különösen 

a rafi náltabb szürkevarjú fogásánál vált be. 

És még egy adalék a szarka mohóságára 

és alkalmazkodó képességére. Egyik vadász-

társam a budapesti Sas-hegy szélén lakik, el-

kért egy Larsen-csapdát, és két hónap alatt 

52 szarkát fogott meg a kertjében. Azóta 

újra megjelentek a rigók, pintyek és tenge-

licek a kertben, költőmadárként is...

TAKÁCS DÁNIEL
takacsvadasz52@freemail.hu

Az apróvadas területeken nem újdonság, 

hogy az egyáltalán nem könnyen, de sok 

területen már sikeresen leszabályozott 

szarka-állomány helyét az apróvadra még 

veszélyesebb rablómadár faj foglalja el; 

a szürke varjú. Állománya minden erőfeszí-

tésünk ellenére folyamatosan növekszik, és 

mintha soha nem akarna elfogyni. Sajnálatos 

tapasztalat, hogy nagyon kevesen vannak, 

akik komolyan veszik ezt a kérdést és siker-

rel vadásznának a felnőtt dolmányos varjak-

ra, amely jelentőségét talán már senki előtt 

nem kell bizonygatni. Úgy gondolom, hogy 

ennek a mellőzöttségnek az oka az, hogy 

a dolmányos a kifejezetten nehezen puska-

végre kapható szárnyas vadfajok közé tar-

tozik és nem szokták megenni. (Ha ugyanis 

legalább 1 kiló lenne és jó ízű, akkor már rég 

tenyésztenék...) Ehelyütt egy olyan vadásza-

ti módról írok, ami hazánkban alig ismert, 

de Európában és a tengerentúlon rendkívül 

népszerű és hasznos vadászati mód – nem 

csak a hivatásosok körében. Ez a mód-

szer a csalivarjúval és sípokkal kombinált 

lesvadászat. Először néhány éve Robert Ernst 

osztrák vadász bemutatóján láttam Apajon. 

Utána bőséges „tananyagot” találtam az in-

ternet angol, német, olasz és amerikai olda-

lain. Lényege, hogy a szürke varjú közismert 

társas és éber területvédő viselkedését hasz-

náljuk ki. A „gyűlölt” fajtársakat a csalivarjúk 

pótolják. A szürkék hangját síppal jól utánoz-

hatjuk, ami nem egyszerű, de megtanulható. 

Leshelyet kell építeni, ami lehet akár egy 

virágzó napraforgótábla mellé épített álca-

hálós les is. A lényeg az, hogy a varjaknak 

ne legyen gyanús. A kereskedelemben ki-

tűnő lessátrak, álcahálók kaphatók elérhető 

áron. A vadásznak álcáznia kell magát (arcot, 

kezet, mindent), ami nagyon fontos. A les-

helyet olyan helyekre kell elkészíteni, ahol 

a dolmányosok az előző napokban szívesen 

tartózkodtak, vagy a reggeli húzás útvona-

lán van. A leshely tájolásának fontos szem-

pontja, hogy a kelő nap ne a szemünkbe 

süssön és a szél a hátunk felől fújjon, mert 

a madarak rendszerint széllel szemben 

ereszkednek le. A les elkészítését és a csali-

varjúk kirakását sötétben, még a pirkadat 

előtt szabad csak elvégezni, ellenkező eset-

ben az első korai dolmányos telekiabálja 

a környéket és rontja az esélyeket. Többnyire 

előző este elkészítem a lest, de a csalimada-

rakat csak reggel teszem ki, mert fagy ese-

tén a dér belepheti őket. A leshelyet úgy kell 

elkészíteni, hogy egy jó elhozóképességű, 

fegyelmezett, lehetőleg kistermetű vadász-

kutya elférjen mellettünk. A kutya kulcssze-

replő. A vadászathoz elegendő 6-12 csalima-

dár, ami a kereskedelemben beszerezhető. 

A csalimadaraknak úgy kell kinézniük, mint-

ha a talajon szedegetnének, vagy szidnának 

valamit, amit lehet fokozni egy szépen ösz-

szehajtogatott rókabőrrel, pórázra tett ked-

venc házi macskával (csak a család ne tudja 

meg, és ne csodálkozzunk, ha utána az ud-

varon nem hízeleg többet), esetleg kitömött 

nyúlbőrrel. Ha közvetlen közelünkben van fa 

vagy bokor, tegyünk egy fi gyelő csalimada-

rat az ágakra egy teleszkópos bot segítségé-

vel, ugyanis a varjak is mindig tartanak egy 

őrszemet. 

Miután felkészültünk a vadászatra, a les-

ből már nem szabad kimenni. Az első varjak 

Varjúra síppal!
Előrebocsátom, hogy a cikk nem azoknak a vadászoknak szól, akik 
a vaddisznósüldőnél kisebb vadra nem emelnek puskát, és nem tudják 
elképzelni a vadászatot infratávcső és fűtött magasles nélkül.

Az álcahálón nem lát át a madár
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A legnagyobb területtel bíró Pest megye 

vadászkamarájának, azaz a fővárosi kamara 

és a Vadászok és Természetvédők Közép-

Magyarországi Szövetségének vezetősége 

úgy döntött, hogy a csapdázási program-

ban élen járó hivatásos vadászokat elisme-

résben részesíti. Így született a „Pest megye 

csapdázó mestere” cím, amellyel együtt jár 

az „Aranyszarka”, a 2,5 grammos, 14 karátos 

kitűző, mely Szabó György csontfaragó és 

Marek József ötvösmester munkája.

A Pest megyei ragadozógazdálkodási 

program elindításának gondolata 2007-ben 

született, mikor is Hajas Péter Pál, az akko-

ri Nógrád megyei kamarai titkár kollégám 

megismertetett a szarka, de részben dol-

mányos varjú fogására is alkalmas Larsen-

csapdával. Hajas úr segítségével Ausztriából 

beszereztük a csapda lelkét jelentő, megbíz-

hatóan működő rugókat és térítésmentesen 

biztosítottuk az apróvadas vadászatra jogo-

sultaknak a műszaki rajzzal együtt.

Az első évben 55 vadászterület használta 

a mintegy 250 db Larsen-csapdát. Már az 

első év kiemelkedő eredményt hozott az 

5082 db befogott szarkával, és körvonala-

zódott azon hivatásos vadászok köre, akik 

fogékonyak a régi, de elfeledett vadászati 

mód, a csapdázás újratanulására. Kialakult 

a „kemény mag”. 

A 2009-es évben a csapdázó munka ér-

tékelésénél már fi gyelembe vettük a róka-,

borz-, házi görény-, és nyestfogást is, és 

a csapdázásban élen járó hivatásos vadá-

szokat alkalmazó vadászatra jogosultaknak 

a kamara költségén 1 db róka kotorékcsapdát 

biztosítottunk. Ez évben a hivatásos vadászok 

köre már örvendetesen bővült. Az előző év öt 

hivatásos vadászával szemben már tizenné-

gyen értek el kiemelkedő eredményt.

A 2010-es évben új módszerrel, a dolmá-

nyos varjú hívás mesterségével ismertette 

meg a szakembereket, Apajon Robert Ernst 

osztrák vadászbarátunk. Farkas Tibor, a Bács-

Kiskun megyei kamara hivatásos vadásza 

pedig az engedélyezett hattyúnyak haszná-

latát és kiváló eredményeit mutatta be.

A 2011-es évben már jól látszott, hogy 

a csapdázás a megye vadgazdálkodásában 

gyökeret vert, az apróvadas területek keze-

lésének fontos tényezőjévé vált.

A jó példa (és az eredmény ígérete) raga-

dós. Szakembereink tapasztalataikkal egy-

mást segítve fejlesztik tovább a módszereket, 

így a csapdázók köre egyre bővül. Végezetül 

szeretném nevesíteni azon hivatásos vadá-

szokat, akik mind a négy évben kiérdemel-

ték a „Pest megye csapdázó mestere” címet: 

Győri István, Szőke Attila és Török Pál.

napkelte előtt érkeznek, és ha mindent jól 

csináltunk, akkor a 15-20 méterre lévő csa-

limadarak közé akarnak beszállni, de leg-

alábbis megnézik őket. Ha sokan vannak, 

meg is támadják a földön lévőket. Igyekezni 

kell minden érkezőt lelőni, de csak a kutya 

mehet ki a lőtt varjakért. Sokszor lőttem 

úgy érkező dolmányost, hogy a kutyát szi-

dalmazta, amint éppen a fajtársát hozta be 

a leshez. A lőtávolság rendszerint 20-25 mé-

ter, amihez nem szükséges a szűk csövű sö-

rétes puska, extra tölténnyel. Nem rajongok 

az öntöltő puskákért, de ennél a vadászatnál 

hasznos lehet. A síp nem nélkülözhetetlen 

eszköz, de hasznos, ha tőlünk messzebb egy 

magányos varjú telepszik le, vagy ha mesz-

szebb húznak. A külföldön kapható sípok kö-

zül egy Hubertus tőkés réce és egy Haydels 

kombinált sípot használok, de kiváló sípokat 

lehet beszerezni itthon is. Sokan kérdezhe-

tik, hogy megéri-e a sok macera az előkészí-

téssel, a hajnali kelés néhány dolmányos rab-

lóért? Időjárástól, gyakorlattól függően 4-15 

madarat sikerült felvennem egy-egy reggeli 

néhány órás les után. Természetesen sok 

függ a területtől, a varjúsűrűségtől, és a ki-

tartástól. Fontos tudni, hogy egy területrészt 

a vadászat után legalább 2 hétig pihentetni 

kell. Ezt a vadászati módot egész évben le-

het gyakorolni, ha a jogosult az idényen kí-

vüli vadászathoz a szakhatósági engedélyt 

időben megkéri. Az aratástól késő tavaszig 

lehet a legtöbb dolmányos varjút lőni. A vi-

tathatatlan vadgazdálkodási és természet-

védelmi haszna mellett rendkívül izgalmas 

és élményt nyújtó vadászati mód, amely 

remélem, felkelti majd mind a hivatásos-, 

mind a sportvadászok fi gyelmét. Úgy gon-

dolom, hogy igazán itt az ideje annak, hogy 

a siránkozás helyett tegyünk is végre valamit 

az apróvadállomány védelméért. Szükség 

lenne a vadhívás készségszintű oktatására is 

a csapdázás gyakorlatának tanítása mellett. 

Ez egy újabb keletű vadászati mód, ami 

színesíti, sőt részben pótolja is az év egy ré-

szére korlátozott vadászati lehetőségeket 

– csak élni kell vele.

„Aranyszarka”

NAGY ISTVÁN
omvkpest@t-online.hu

FARKAS TIBOR
tibi.farkas@gmail.com
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„Ez volt a lyukas tusok IWÁ-ja” – jegyezte meg találóan egyik német 

laptársunk szerzője a tavalyi nürnbergi fegyverkiállításról. Minden 

fegyvergyártó, aki valamit is ad magára, az az elmúlt évben mutatta 

be először a szakmai közönségnek, majd ezután szélesebb körben 

a vadászoknak szánt, lyukas tussal ellátott golyós vadászfegyvere-

it. Ki-ki ízlése, pénztárcája szerint válogathat a műanyagból készült, 

terepszínű, narancssárga, vagy neonzöld színű, terepmintás, lyukas 

tussal ellátott puskák között. Vigyázat, ha ragaszkodunk a tökélete-

sen álcázott tushoz, akkor jól jegyezzük meg, hogy puskánkat hova 

tettük az erdőben, mert a hibátlan álcázás miatt lehet, hogy sose 

találjuk meg. Konzervatívabb vadászok természetesen fából is meg-

rendelhetik az áhított, lyukas tusú puskát. 

Az első látásra – a vadászkörökben divatőrületnek tűnő – fellángo-

lásnak nagyon is racionális alapja van. A sport- és precíziós fegyve-

reket már igen hosszú ideje, ha nem is mindig lyukas tussal, de igen 

meredek állású pisztolymarkolattal látják el a gyártók. A magyarázat 

igen egyszerű; a hegyesebb szögben csatlakozó markolat a lövő kéz 

lazább, kevésbé görcsös fogását biztosítja, és ezzel garantálja a pon-

tos lövés alfáját és omegáját, valamint a helyes, minden felesleges 

izomtónus-mentes kéztartást, a mutatóujj jól ellenőrzött mozgatá-

sát. A lyukas tusnál a jobb kéz hüvelykujja kényelmesen – szinte mint 

egy kesztyűbe – belebújik a tusba és ezzel biztosítja a puska sokkal 

jobb megfogását. Így pozícionálja a lövő kéz tartását és a puska ál-

landó helyes fogását. A lyukas tus egyik további előnye a hagyomá-

nyos és megszokott markolattal szemben az, hogy a fegyver súlyát 

nem a középső-, gyűrűs- és kisujjnak kell megtartania, miközben 

a hüvelykujj csak ráfog a tusanyakra. A lyukas tusnál a lövő kéz hü-

velykujj töve is részt vesz a fegyver súlyának megtartásában, ezáltal 

javul és egyenletesebbé válik a puska kézre nehezedő terhelésének 

eloszlása. A lövő kézen egyenletesebben eloszló terhelés pedig ki-

sebb, kevésbé görcsös izomtónust, jobban ellenőrzött mutatóujj 

mozgatást tesz lehetővé.

Az 1886-ban alapított Krieghoff  gyár első ismétlőjét, az ún. „In-

Line” rendszerű Sempriót tavaly augusztusi számunkban mutattuk 

be olvasóinknak a Német Fegyver Folyóirat (DWJ) tesztje segít-

ségével. Az elmúlt évben a Krieghoff  is piacra dobta, rögtön több 

változatban is a lyukas tussal ellátott golyós Sempriót, amelyet 

a Krieghoff  gyárnak köszönhetően, az elmúlt idényben, a gyakorlat-

ban is alkalmam nyílt hajtóvadászatokon kipróbálni. 

A vadászok nagy része póriasan csak „pumpálós” jelzővel illeti az 

előagy előre-hátramozgatásával ismétlő előagytáras golyós és sö-

rétes puskákat. A Semprio tulajdonképpen két részegységből áll, az 

előagy a csővel, a tokkal és a tár-

ral képezi az elülső részegységet, 

míg az elsütő-szerkezet, a zártest és a tus alkotja a hát-

só részegységet. Az ismétlés az elülső részegység előre-hátramoz-

gatásával történik a régi idők „pumpálós” stílusában. A lövésznek 

ismétléskor nem kell fogást váltani és így a Semprio tűzgyorsasága 

megközelíti a súlyzáras félautomatákét. 

Eddig az elmélet, de az ismert angol közmondás szerint a puding 

próbája az evés, illetve egy vadászpuskánál: a vadászat. A konven-

cionális forgó-tolózáras, vagy egyenes zármozgatású ismétlőkhöz 

szokott vadásznak először célszerű „szárazon” megismerkednie 

a Semprio avantgardnak tűnő kezelőszerveivel. Itt ugyanis minden 

másképp van! A zártestből hátrafelé kinyúló, elfordítható, sebesség-

váltóra hajazó csap kulcsszerepet játszik, kezelése rövid szoktatást 

igényel. A csap előretolása megfeszíti az ütőszeg-rugót, a fegyver 

így tűzkész. A csap kismértékű előre és egyidejű lefelé nyomásával 

majd hátraengedésével a ütőszeg-rugó ismét feszteleníthető, a csap 

jobbra fordításával és előretolásával viszont a puska széthúzható. 

Az elmélet gyakorlati elsajátítása után következhet a „lövész mozi”, 

ahol a vetített vadra leadott első bizonytalan lövések után a vadász 

kezdeti elfogódottsága elmúltával egyre magabiztosabb lesz. Tu-

datosul, hogy a balkeze előre-hátramozgatásával kell ismételni és 

nem érdemes jobb kézzel az ismétléshez a zárdugattyú fogantyúja 

után kapkodni. Ez már a haladó Semprio-kezelői szintnek felel meg 

és már nyugodt lelkiismerettel lehet a puskát az esedékes hajtóva-

dászatra is elvinni. Ekkor a lámpalázas vadásszal megtörténik a cso-

da, a Semprio szinte magától ismétel! Teljesen magától értetődővé 

és ösztönössé válik a kezelése. Itt mutatkozik meg a lyukas tus és 

a Semprio „In-Line” rendszer kombinációjának fokozott előnye! 

A lövész ugyanis szinte ráakasztja a puskatust a jobb hüvelykujjára, 

és jobb kezével az előagy előretolásakor, azaz ismétléskor nem kell 

ellentartania a fegyvert, szemben a hagyományos markolattal ellá-

tott Semprio-val. A lövő kézben feleslegessé vált izomtónusok miatt 

a második, valamint a következő lövések (már ameddig a tárban töl-

tény van) sokkal pontosabbak! 

Az első találkozáskor a szokatlan külsejű, lyukas tusú Semprio 

olyan, mintha egy stíluskísérlet lenne a Citroën gyár formatervezési 

irodájából, a hetvenes évek végéről, amikor a francia autókon még 

minden „kezelőszerv” másként működött. A rövid „szoktató kúra” 

után a vadásznak egy minden porcikájában vérbeli, hajtásra való 

fegyvere van, amely a gyárilag beépített gyorsítóval és igen kiváló 

pontosságával jó szolgálatot tehet a les- vagy a cserkelő vadásza-

tokon is. A Semprio a nagy tűzgyorsasága és a félautomata golyós 

puskák magyarországi tilalma miatt a hazai vadászoknak is egy külö-

nösen érdekes alternatíva lehet.

előagy a csővel, a tokkal és a tár-

ral képezi az elülső részegységet,

míg az elsütő-szerkezet, a zártest és a tus alkotja a hát-

só részegységet. Az ismétlés az elülső részegység előre-hátramoz-

gatásával történik a régi idők „pumpálós” stílusában. A lövésznek 

ismétléskor nem kell fogást váltani és így a Semprio tűzgyorsasága

BÁLINT ELEMÉR
Balint-Elemer@t-online.de
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Magyarország nyestállománya az Országos 

Vadgazdálkodási Adattár statisztikája sze-

rint 2011-ben csaknem 40 ezer példány. Ez 

az állat a városi környezetben gyakorlatilag 

a paradicsomban érezheti magát. Mindenevő 

lévén könnyen jut táplálékhoz, de bőven talál 

galambot a padlásokon, ahová előszeretettel 

fészkeli be magát. Hogy még jobban főjön 

a fejünk: a nyest nem csak egy tanyát tart 

fenn, a város pedig búvóhelyek egész tárhá-

zát tartogatja számára. Leginkább ez vonz-

za a kődzsungelbe – írja tanulmányában 

Apáthyné Tóth Mária biológus. Hogy meny-

nyire alkalmazkodott a nagyvároshoz, azt mi 

sem mutatja jobban, hogy a Szent István Ba-

zilika kupolájában is kellett már nyestet fogni.

A padlástérbe általában a tető fölé hajló 

ágakról jut be. Roppant hajlékony, bármi-

lyen lyukon, járaton be tud bújni, amelyen 

átfér a feje, és akár egy esőcsatornában is 

meg tud fordulni. És ha egyszer befészkelte 

magát, akkor csak idő kérdése, hogy a lakók-

nál elpattanjon a húr az állandó éjszakai zaj, 

a rothadó, bűzlő zsákmánymaradványok, 

a mindig ugyanott ürített, ezért előbb-

utóbb a lakásba is leszivárgó vizelet miatt. 

Mindezeken túl a szigetelést is tönkreteszik, 

amikor vagy játékból tépik meg, vagy pe-

dig fészket raknak benne. A telefon- és az 

elektromos kábeleket sem kímélik. A nyest 

a lakáson kívül is gondot jelent: a motortér-

be bemászva a kábeleket, csöveket is meg-

rágja. Ez rendszerint tavasszal történik, ami-

kor a kölykök kíváncsiságból szinte mindent 

„megkóstolnak”.

És hogy hogyan védekezzünk a nyest el-

len? Kertes házban segíthet a kutya, amely-

től tart, de csak ha szabadon jár a kertben. 

Az egyik legelterjedtebb módszer a szaggal 

való távoltartás. Sokan esküsznek arra, hogy 

a kutyaszőr is – akár a padláson, akár a motor-

térben – elijeszti a nyestet. Az intenzív mes-

terséges szagok is segíthetnek, különösen, 

ha nem illannak el gyorsan, mint mondjuk 

a benzin, érdemes megpróbálni a terpen-

tint, a gázolajat, fapácoló szereket, amelyek 

a bundájába ivódva elfedik az állat saját 

szagjelzéseit. Mások a zajban látják a megol-

dást, és például bekapcsolt rádiót hagynak 

a tetőtérben. Alapvetően a szagra és a zajra 

épít a „nyestellenes ipar” is. Egy nyest elleni 

aeroszol körülbelül két-háromezer forintba 

kerül, míg az elektromos, ultrahangot kibo-

csátó riasztók ára gépkocsi esetében hatezer 

forint körül kezdődik, a házban vagy a sza-

badban használatosokért már tízezer forint 

fölötti árat kérnek – de semmi garancia arra, 

hogy érnek is valamit...

 Kezeljük azonban kellő fenntartással eze-

ket a módszereket – mondja Takáts Péter 

hivatásos vadász, aki évek óta foglalkozik 

a nyesttel és az ellene való védekezéssel. 

Ő maga mindent kipróbált, de mindegyik 

csodaszer vagy kütyü hatékonyságához jó 

adag szerencse is kell. Némelyiknél műkö-

dik, de látott már olyat, hogy a nyest szó 

szerint rápiszkított az ultrahangos riasztóra. 

„Ravasz, okos állat, és ha be akar menni va-

lahova, be is fog” – summázza a tapasztala-

tait. Házak esetében csak egy biztos megol-

dást talált: a tetőtér teljes lezárását minden 

nyílásnál, speciális acélhálóval. Ez azonban 

egy nagyobb ház esetében több százezres 

kiadást is jelenthet. A nyest ugyan vadász-

ható szeptember 1-jétől február 28-áig, ám 

ez sovány vigasz annak, akinek a padlásába 

befészkelte magát ez a ragadozó, hiszen la-

kott területen belül tilos a vadászat. Tüneti 

kezelés, de jobb a semminél a ládacsapdás 

befogás, de ez is körülményes. Egy alkalom-

mal két hónap kellett hozzá, hogy csapdába 

ejtse a nyestet egy kertes háznál – emlékszik 

vissza Takáts Péter, hozzátéve: nyugtasson 

minket a tudat, hogy más országokban is 

ugyanígy küszködnek ezzel az állattal.

-fa-

Nyest – a városi csúcsragadozó
Egyre többször halljuk: „Nyestek 
randalíroznak a padláson.” Vagy: 
„A rohadt nyest megint szétrágta 
a motorházban a vezetékeket..” 
Ritkán jutnak már eszünkbe a le-
fojtott madarak, ez a ragadozó 
ugyanis sikeres városlakóvá vált. 
Megszokta és ismeri a városi sza-
gokat, jól boldogul a lakott terüle-
ten, és nem tart az embertől. Ho-
gyan védekezzünk hát a nyestkár 
ellen?
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A fény mesterei
Az új Zeiss VICTORY HT távcsőcsalád bemutatása

Az idei márciusi nürnbergi fegyver- és vadászati kiállításon került sor a Carl Zeiss Sports Optics gyártotta új 
VICTORY HT sorozatú kereső- és céltávcsövek bemutatójára. Attól a megjegyzéstől, hogy a Carl Zeiss jelleg-
zetes kék védjegyével ellátott optikai eszközök kiváló minőségűek, senki sem esik le a székről, mint ahogy 
az sem újdonság, hogy a Porsche egy kiváló minőségű autó.

Az 1963-ban piacra dobott Zeiss Dialyt távcsövek hosszú évtizede-

kig német vadászkörökben a dolgok mértékének számítottak, jól-

lehet fényáteresztése 80 százalék alatt maradt. Erre a sikersorozatra 

a Zeissnél 1979-ben még egy lapáttal rátettek és bevezették az új 

Dialyt 8x56 T* jelű, Abbe-König prizmás keresőtávcsövet 92 száza-

lék körüli fényáteresztéssel. A Zeiss elsősorban a sötétben lövöldöző 

európai vadászok igényeihez igazította a távcsövek képalkotását és 

fényáteresztését. Évekkel később újdonságot jelentett a VICTORY FL 

sorozat megjelenése, amelyhez a fl uorid tartalmú, nagy fényáteresz-

tő képességű üveget a mainzi Schott szállította. Az új, 95 százalékos 

fényáteresztésű(!) HT sorozat (v.ö.: High Transmission) megszületését 

szintén az udvari üvegbeszállító, a Schott új, eddig csak a vetítőkben 

alkalmazott üvegfajtája és a Zeiss által 1942-ben bevezetett T* bevo-

nat tette lehetővé. Mint ahogy az idők, úgy a T* bevonatok összeté-

tele is változik! Minden, az optikai minőségre és önmagára valamit is 

adó gyártó évente súlyos összegeket költ el kizárólag a lencsék 

jobb fényáteresztését biztosító bevonatok fejlesztésére. Az új 

és kategóriájában egyedülállóan nagy fényáteresztést három 

tényező biztosítja: a Schott-féle üveg, a T* 

bevonat és a képfordító prizmák 

pontos megmunkálása. 

Az idők és az igények 

változása a gyár-

tást is utolérte és ma már nem lehet a kereső- és céltávcsöveket a XX. 

századi módszerek szerint előállítani. Egykoron a távcsövek több százas 

szériában készültek és a gyártás rugalmatlansága miatt a piaci igények-

től függetlenül, hatalmas raktárkészleteket kellett kezelni, ha pedig 

a végső minőségi ellenőrzés hibát talált, akkor az egész szériát darab-

ról-darabra ismét ellenőrizni és javítani kellett. Arról csak találgatni 

lehet, hogy egy-egy ilyen akció és az irdatlanra duzzadt raktározás 

milyen költségeket jelentett! Az igények gyorsabb és jobb kielégítése 

érdekében a gyártást és összeszerelést is optimalizálták, azaz szalag 

helyett gyártócellákat hoztak létre. Itt minden gyártási lépés átlátható, 

ellenőrizhető, visszakereshető és szükség esetén nagyobb vesztesé-

gek nélkül azonnal korrigálható. Ennek köszönhetően már nem tűnik 

jámbor óhajnak, hogy a távcsövek a megrendeléstől számítva már 

órákon belül elhagyják a gyárat és elindulnak a cím-

zetthez. Jelenleg az átfutási idő három nap és 

a Zeiss cég munkatársai szorgalmasan ver-

senyeznek az óramutatóval. Ott jártam-

kor éppen a VICTORY HT céltávcsö-

vek gyártása kezdődött el, és mint 

ilyenkor lenni szokott, ez sem ment 

„szülési fájdalmak” nélkül. Az össze-

szerelést végző munkatársak fölött 

maga az üzemvezető atyáskodott, és 

közösen egy táblán jegyezték maguk 

okulására a megtalált és kiküszöbölen-

dő hibaforrásokat. 

Az új VICTORY HT elképzelés jegyé-

ben a már ismertetett jellemzőket kínálja 

a 8x42-es és 10x42-es keresőtávcső. Vala-

mennyi HT sorozatú, így a céltávcsövek kül-

csínének újrafogalmazásában is a salzburgi 

Kiska formatervezési stúdió nyújtott hatha-

tós segítséget. Ennek köszönhetően a mag-

Victory HT 1,1-4x24 Victory HT 2,5-10x50

Victory HT 1,5-6x42 Victory HT 3-12x56

A hajszálnál is 
vékonyabb 

világító 
irányzójel
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néziumból készült távcsőház robosztus és jól ellenálló, kettős híddal 

szerelt optika igen jó súlyelosztású. A keresőtávcső fókuszállítója jól 

illeszkedik az emberi kéz anatómiájához és a vadász, vagy madár-

megfi gyelő igényeihez. A távcsövek front- és okulárlencséi a Zeiss-

től már megszokott módon a szennyeződést és vizet is jól lepergető 

LotuTec® bevonatot kaptak. Köszönhetően a kiváló lencséknek, az 

okulárban látott kép napkeltétől napszálltáig, a legutolsó lővilágig 

kontrasztos, éles és részletgazdag. 

A VICTORY HT sorozat világító irányzójelű céltávcsövei néhány ap-

róbb trükknek köszönhetően szintén megbízhatóan hozzák a 95 szá-

zalékos fényáteresztést és a kiváló képminőséget. Az irányzójel, azaz 

a „mechanikus” szálkereszt a második képsíkban van, a piros irányzó 

pont átmérője a 3-12x56 céltávcsőnél csak 0,55 cm 100 méteren! Bő-

vebb magyarázatra nem szorul, hogy ez milyen előnyt jelent egy 150 

méteren sompolygó rókára való célzáskor. Ezt a kisfedésű világító 

irányzójelet egy, a szálkereszt alsószárán elhelyezett 37 mikrométer, 

azaz az emberi hajszálnál vékonyabb üvegszál vetíti be a keresőbe. 

Az üvegszál pontosan a szálkereszt közepén 45 fokban van elmetsz-

ve, és az elmetszett felület a fényveszteségek kiküszöbölésére polí-

rozva van! Így nincs a célzást zavaró, a célt fedő kidudorodás a szál-

kereszt közepén. Az irányzójel fényintenzitása könnyen és gyorsan 

szabályozható. 

A VICTORY HT céltávcső-család a következő modellekből áll:
1,1-4x24: Kimondott hajtástávcső 38 méteres látómezővel, maximális 

kilépő pupillával. Így a vadász a hajtás hevében is könnyen áttekinthe-

ti a helyzetet. Feledékeny vadászoknak különösen ajánlott egy kisebb 

szálkeresztet tartalmazó 54-es típusú irányzójellel ellátott modell, ez-

zel így még egy lemerült gombelemmel is lehet célozni! 

1,5-6x42: Ezt a modellt bátran nevezhetjük mindent tudónak is. Jó 

szolgálatot tehet mind hajtásban, mind pedig cserkelésen, de a hat-

szoros nagyításnak köszönhetően,lesvadászaton is megállja a helyét.

2,5-10x50: Nagy fényereje miatt gyenge fényviszonyok mellett is 

kiváló képminőséget biztosít, de ha kell, akár egy disznóhajtásban 

is megállja a helyét. 

3-12x56: A VICTORY HT sorozat legnagyobb fényerejű céltávcsöve. 

Az igen nagy nagyításának köszönhetően, és a kívánság szerint akár 

ASV+ ballisztikai korrekcióval is rendelhető céltávcső nagy lőtávolsá-

gon, vagy kedvezőtlen fényviszonyok között elemében van.

A gyári lőtéren tett próbalövések perdöntő bizonyítékot szolgál-

tattak az irányzójel méretének fontosságára. Egy .308 Win. (RWS Evo, 

11,9 gr.) kaliberű Blaser R8-ra frissen felszerelt 1,5-6x42 céltávcsövet 

próbáltunk ki. A puska belövésének nemes feladata kritikus szemek 

kereszttüzében nekem jutott. Miután szakértői tanácsok alapján be-

lőttem a fegyvert, legvégül a már átmelegedett csővel az utolsó öt 

lövést egy ötforintos méretű érmével le lehetett fedni!

Ha mindezek után a VICTORY HT távcsőcsalád árait a piaci árviszo-

nyok összefüggésében megvizsgáljuk, akkor megállapíthatjuk, hogy 

a Zeiss a műszaki haladás árát nem a vadászokon akarja bevasalni...

-BE-

A képfordító egység a beszerelt szálkereszttel A képfordító egység

A szóráskép kiváló, köszönhetően a fegyver, a töltény 
és a céltávcső összhangjának

Michele úr, az üzemvezető 39 év tapasztalatával ellenőrzi 
az első darabokat
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CD-k, DVD-k
Magyar VADÁSZLAP PDF-archívum 2006-2011. . . . 1980/db 

Vadászat
Blaumann Ödön: Nagy bakok DVD . . . . . . . . . . 2500,-
 Öreg bakok DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Rendellenes, torz agancsú őzbakok DVD . 2500,-
 100 gímbika DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 100 lövés vaddisznóra DVD  . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 100 őzbak DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Vadászévad 2011 DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Erdő P.R.Bt.: A magyar erdők királya DVD . . . . .3125,-
 Dámszarvasok földje DVD . . . . . . . . . . . . . . . 3000,-
Fácánvadászatok a Csákok földjén DVD . . . . . 3000,-
Hidvégi Béla: Volt egy álmom DVD . . . . . . . . . . 2900,-
Ignácz M.: A nagyvad társas vadászata DVD . 3800,-
 A szarvasbőgés titkai DVD  . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Oroszországi vadászatok DVD . . . . . . . . . . . 3000,-
 Szalonkától vadlibáig dupla DVD . . . . . . . . 5000,-
Sáfrány József: Az én Afrikám I-II. DVD  . . . . 2100/db 
Takács V.: A nagyvad találatjelzése DVD . . . . . 4900,-
 A vaddisznó vadászata 1-2. DVD . . . . . . . 4900/db
 Egy vérből valók vagyunk 1-2. DVD . . . . 2850/db
 Európa terítéken DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Hegyi vadászataim 2. rész DVD . . . . . . . . . . 2900,-
 Őzhívás DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Vadász ABC DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-

Horgászat 
A bojli éve DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A csuka horgászata DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A süllő horgászata DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal állóvízben DVD . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal folyóvízen DVD . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal nagypontyokra I-II. DVD . . . . 1570/db 
Kedvenc horgászvizeink DVD . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-

Íjászat 
Szabadi Attila: Robin Hood sehol... DVD . . . . . 3000,-
Vadászat Magyarországon refl exíjjal DVD . . . 3000,-
Takács Viktor: Vadászíjász 1-2. DVD . . . . . . . . 4900/db 

Kutya 
Dénes Gábor: Tanuljunk kutyául DVD . . . . . . . 1350,-
Kutyatudomány DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Vérebvezetők nyomában dupla DVD . . . . . . . . 6250,-

Művészet 
Balogh: Kelet-Afrika vándora voltam DVD . . . 2500,-
Bársony A.: Bársony István a láp és a... DVD . . 2700,-

Természet 
Balogh István: Tollasbál az erdőn CD . . . . . . . . .3120,-
 Vadvirágos patika DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4680,-
Rockenbauer: Másfélmillió lépés... I-III. DVD . .1350/db 
 ...és még egymillió lépés I-V. DVD  . . . . . 1350/db 
A csodás észak DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A nagy cápák nyomában DVD . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A nagy korallzátony DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A St. Helens hegy kitörése DVD  . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A tenger óriásai DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A zebracsalád DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Afrika prédái és ragadozói DVD . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Afrika: A Szerengeti Nemzeti Park DVD . . . . . . .1570,-
Antarktisz DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Árpi bácsi fi ókái DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Ausztrália DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az élet eredete DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az elefánt és a gnú DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az emberevők földjén DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Az igazi vadon élő állatok DVD . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az ismeretlen Hawaii DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az oroszláncsalád DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Az ördög szigete – Tasmánia DVD . . . . . . . . . . . 1990,-
Bálnák DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Budapesti vadon DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Cápák DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Daruvonulás a Hortobágyon DVD . . . . . . . . . . . 1990,-
Dél-Afrika DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Életem-utazásaim DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Grönland DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Háztűzőrző DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Hubulák DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Izland DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Kerekek és lépések 1-5. DVD  . . . . . . . . . . . . . . 1570/db 
Lappföld DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Liliputi mimikri DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Lulu a világszám DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Madagaszkár DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-

Mauricius DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Medvék DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Óceániai csavargások DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Óriásdévérek földjén DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Pápua új Guinea DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Patagónia tornyai DVD. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Pecatúra extra DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Pénz és taps nélkül DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Pingvinek vándorlása DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Ragadozók a vadonban DVD . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Természetfi lm: Víz víz tiszta víz... DVD . . . . . . . 1990,-
Tiszavirág DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Trópusi esőerdő DVD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Veszélyes állatok: Majmok DVD . . . . . . . . . . . . . .1570,-

Zene 
Baranya Vadászkürt Együttes: Vadászüdv CD . .3150,-
Concerto-Boldog: Vadász-zene CD . . . . . . . . . . 3200,-
Muzsika Magyarországról CD . . . . . . . . . . . . . . . . 960,-

KÖNYVEK 
Klasszikus irodalom 
Avarff y Elek: Hej! Vadászok! . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
 Vadászképek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
Bársony István: Nyomról nyomra . . . . . . . . . . . . 2730,-
 Fekete vér  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Vadászhangok, hangulatok . . . . . . . . . . . . . 2100,-
Gróf A. Henrik: Úti- és vadásznaplóm... . . . . . . 6200,-
Maderspach V.: Az oláhok vérnyomában...  . . 3490,-
 Medve!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
Nadler H.: A Keleti- és Déli Kárpátokban . . . . . 2500,-
 Vadásznapok, vadászévek. . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Széchenyi Zsigmond: Ahogy elkezdődött . . . 2698,-
 Alaszkában vadásztam . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2999,-
 Csui! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Két kecske . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Nahar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Ünnepnapok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2990,-
Thurn: Erdélyi szarvasok és medvék nyomában  . 2500,-
Wass Albert: A titokzatos őzbak . . . . . . . . . . . . . .1180,-

Kortárs irodalom 
Apatóczky István: Ettünk falombot  . . . . . . . . . . .850,-
Bán István: A medve árnyékában . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Harc az elemekkel  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Medve 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 X-es  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Fáczányi Ödön: Fejet hajtunk . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Gál Sándor: Esték és hajnalok . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Gánti Tibor, dr.: A természet kebelén . . . . . . . . 5240,-
Gazdag József: Csallóközi vadászatok . . . . . . . 1280,-
Gyimesi György: Szerelmem Afrika . . . . . . . . . . 7500,-
Hámory: Kurgánok között a Hortobágyon . . . 1500,-
Hankó László: A medvék országa . . . . . . . . . . . . 3000,-
Hathaway Capstick: Az utolsó elefántvadász . . 4800,-
 Halál a fekete kontinensen . . . . . . . . . . . . . . 4300,-
 Halál a magas fűben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5400,-
Hidvégi Béla: Vadászálmok birodalmában . . . 3500,-
Hunyadi Csaba Zsolt: A szarvasok háreme  . . 2200,-
 Harmat és vér . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
Hy János: A másvilági vadász. . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
Igali József: A hal, a horog és az ember . . . . . . 3100,-
Kahler Frigyes: Hangokból szőtt csend . . . . . . 2200,-
Kászoni Z.: Kárpát-medencei vadaskönyv . . . 1600,-
Kemény J.: Medvekaland a Kárpátokban . . . . 2500,-
Keszthelyi Jenő: Csontszilánkok . . . . . . . . . . . . . 3300,-
Kiss J. Botond: Így láttam Indiát . . . . . . . . . . . . . 1950,-
Koncz István: Party István . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300,-
Kovács M. Dóra: Az én Namibiám  . . . . . . . . . . . 4950,-
Kovács Dénes: A vívók apostola . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Kubasek: Jeles világutazók nyomdokain I-II. . 3500,-
Lovász Sándor: A vadászat lázában  . . . . . . . . . . .750,-
Lükő Sándor: Kalandos vadászatok . . . . . . . . . . 2990,-
Mara-Sepsi: Farkasaink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Márok Tamás: A képzelet vadászmezején  . . . 2700,-
Márton Imre: A vadon hívó szava . . . . . . . . . . . . 3900,-
Mess Béla: Emlékszikrák  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
Motesiky Árpád: Emlékezés Stróbl Alajosra . . . .700,-
Pető János: Megismerni a vadászt . . . . . . . . . . . 1200,-
Pinkerton: Asszony a vadonban . . . . . . . . . . . . . . .790,-
Rácz Gábor: Majdnem megmásztam...  . . . . . . 3200,-
Rakk Tamás: Göröngyös égi és földi utakon... 3850,-
Sánta G.: A természetbúvár Fekete István . . . 1700,-
Sáry Gyula: Szabadkőművesség . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Schmidt Egon: Varangy a papucsomban . . . . 2300,-
Schwartz Béla: Miszter KUDU  . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Sipos Endre: Erdei barangolások . . . . . . . . . . . . 1860,-
Sterbetz: Puskával a Nagypusztán  . . . . . . . . . . 3000,-
Sütő András: Hargitai vadászkalandok  . . . . . . 2500,-

Szálka Róbert: Topi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2280,-
Szerb Imre: Együtt vadászni . . . . . . . . . . . . . . . . . 1000,-
Szürke Bagoly: A rengeteg zarándokai . . . . . . . 940,-
Szy Ferenc: Vadászéletem Kanadában  . . . . . . 2200,-
Tálosi István: A természet és én 3. . . . . . . . . . . . 1200,-
Tóth Sándor, dr.: Nyitány a hírnévhez . . . . . . . . 3500,-
Török: Vadászataim napfényben-árnyékban . 3600,-
Traser Ferenc: Tanzániai tavasz . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Ugray Tamás: Gavallérral a csúcsokon . . . . . . . 3500,-
 Vadászpuskával a csúcsokon . . . . . . . . . . . . 4000,-
Varga Aladárné: Egy vadászfeleség  . . . . . . . . . 1500,-
Vásárhelyi András: Orvvadászok . . . . . . . . . . . . . 968,-
Vasas Joachim: Menjen, Doktor elvtárs . . . . . . 2310,-
Végh Endre, dr.: Megvadult szótár. . . . . . . . . . . 4990,-
Videcz Ferenc: Vendégkönyv  . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Zsugorított görbetükör . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-
Vörös István: A teremtő tenyerén  . . . . . . . . . . . 2990,-
Zsigárcsik Gyula: Diana másként akarta . . . . . 3200,-

Szakkönyvek 
Németh-Varga: Lovasíjász hagyományőrzés  . . 2500,-
Novotni Péter: Lótartás a családban . . . . . . . . . .3150,-
Pintér-Pócsi: Hal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Pongrácz L.: A ló tenyésztése és genetikája. . 2790,-
Rácz József: Bor és gomba . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Rácz-Kornczy: Hogyan termesszünk csiperkét . .2500,-
Radics L.: Növénytermesztő mester könyve . 2960,-
Radnai Imre, dr.: Lovasszótár . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Rakonczay Zoltán: Természetvédelem . . . . . . 3320,-
Reinhard Eder: Borhibák, borbetegségek  . . . 2900,-
Scholz: Sajtgyártás házilag . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3360,-
Szántó Zoltán: Analitikus szemléletmódok . . 2900,-
Vadászetikett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Vadászlap: Szóljon a vadászkürt . . . . . . . . . . . . . 1950,-

Fegyverek 
McNab: A fegyverek nagykönyve . . . . . . . . . . 11980,-
Szajkó István: Sörétlövés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Székely Dénes: A lőpor és a töltény . . . . . . . . . . 2180,-
Vass Gábor: Nagy gázfegyver határozó . . . . . . 4990,-

Gombák 
Montagh: Gombák. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2680,-
Oetker: Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1890,-
Rimóczi Imre dr.: Gombaválogató 1-9. . . . . . 2890/db 
Magyarország leggyakoribb gombái . . . . . . . . 2500,-
Vasas-Locsmándi: Gyakoribb gombáink . . . . . 2800,-

Gyerekeknek 
Az erdő állatai (kirakós) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
Spotter’s: Természetbarátok zsebkönyve. . . . 1699,-
 Fák, gombák, kerti virágok, lepkék . . . . 600,-/db

Horgászat 
Avaff y: Hol horgásszunk? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Bördős János: Horgász lexikon . . . . . . . . . . . . . . 1050,-
Farkas Csaba: Balaton hal-álom . . . . . . . . . . . . . . 500,-
Füstös Gábor: Wobblerek, wobblerezés . . . . . 1699,-

Íjászat 
Ambrózy: Amit a vadászíjász vizsgán.. . . . . . . . 2200,-
Nagy Gábor - Szabó Zsolt: Vadászíjászat  . . . . 1600,-
 Csigás íjak  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1600,-
Szöllősi Antal: Nyílegyenesen . . . . . . . . . . . . . . . 1800,-

Kutyák 
Géczi Zoltán: Kutyakönyv . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2980,-
Horváth Z.: A kutya és a macska betegségei . 4900,-
Király Klára: Jagdterrier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1490,-
Krámer: Boxer - Kutyatár . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1750,-

Madarak
Határozó kézikönyvek: A világ madarai. . . . . . 3200,-
Hume, Rob: Madárlesen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5900,-
Juhász Lajos: Kertek, parkok madarai. . . . . . . . 2500,-
Koczka A. K.: Magyarország madarai . . . . . . . . 3990,-

ÍZELÍTŐ KÍNÁLATUNKBÓL:

Webáruházunk teljes kínálata 
a www.huntingpress.eu honlapon található!

Valamennyi árucikk megrendelhető:

Vadászlap Kft.
1031 Budapest, Rozália u. 59/a.

Telefon: +36-70/702-5000,

Tel./fax: +36-1/242-0042

e-mail: megrendeles@vadaszlap.hu

Megrendelését
postai utánvéttel szállítjuk.
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Szabó József:

Tizenkét hónap

erdőn-mezőn

2000,- Hidvégi Béla:

Sziklák peremén 4900,-Bársony István:

Árnyak az éjszakában 2400,-Vadászok szakácskönyve 8950,-Bozóki László:

Remetekanok 4350,- Kovács László:

Sokat próbált

vadászpuskák

2990,-

Békés Sándor: Isten előszobájában 3360 Ft
Békés Sándor a kortárs vadászirodalom egyik emblematikus fi gurája, egyben nagy mesélő is. Az 

„Isten előszobájában” egy magyar vadász számvetése a 2008-tól 2011-ig tartó időszakról, napló 

formában. Békés nem csak magával a vadászattal foglalkozik, hanem jó krónikásként minden-

féle fontos, egyben közérdeklődésre számot tartó eseményt lejegyez, lett légyen szó kánikula-

rekordról, avagy mongóliai zavargásokról. Személy szerint sosem rajongtam a naplóformátu-

mú irományokért, ám még én is gyermeki rajongással drukkoltam Békés egyik vadásztársának, 

a magát végletekig hajtó Jánosnak, hogy elejthesse a kívánt kecskéjét Mongólia hegyvonulatain.

A kötetnek előzménye is van, a 2008-ban megjelent „Elröppent évek” című napló, amely a szerző 

2003-tól 2007-ig átélt vadászélményeit szedi krónikába. K.M.

Félix Endre: A vadász és vizslája 2000 Ft
Az 1929-es kiadású könyv új kiadását olvashatjuk a Canisphera Kft. jóvoltából. Az előző két kötet 

(Kezdő vizslás kézikönyve, Az apróvad vadászata vizslával) méltó folytatása ez az új kiadvány. 

Kezdő és gyakorló szakembereknek és kutyabarátoknak egyaránt temérdek információt nyújt 

ebünk tanításához, neveléséhez. Szakmailag maradéktalanul helytálló, képek, illusztrációk szemlél-

tetnek egy-egy gyakorlati útmutatót. A konkrét nevelés mellett jó néhány éles helyzetet is bemu-

tat a szerző, mint például a fogolyvadászatot. A fi atal vadászt az öreg vadász tanítja meg vadászni. 

A fi atal vizslás az öreg vizslástól sajátítja el azt a modort, melyet a vizslával való bánásmód megkí-

ván. Minél jobb mestere volt a növendéknek, annál nagyobb élvezetet nyújt a vizslázás – e gondo-

latok szövik át az egész művet. Panaszunk csak a tördelésre és korrektúrázásra lehet... -FB

Blaumann Ödön: 100 lövés vaddisznóra 2. 2500 Ft
Blaumann Ödön és Körtvélyes Tivadar vaddisznóhajtásokon készült legújabb összeállítása. A tőlük 

megszokott profi  módon vezetnek fel egy-egy szép vagy éppen nagyon elhibázott lövést. A kame-

rahelyek jól választottak, csak ritkán kerül takarásba a vad a lövés pillanatában. Sajnos negatívum 

is akad jócskán. Halkan jegyezném meg, hogy amennyire profi  a képanyag, annyira amatőr a hang-

anyag. A fi lmet nézve körülbelül a 12. perc után az embert hatalmába keríti az érzés, hogy az előző, 

minden szempontból szupernek mondható DVD kimaradt jeleneteit nézi... A Blaumann- videóknál 

ez nem megszokott jelenség, lehet véletlen, de ehhez a „mozihoz” inkább várni kellett volna még 

a nyersanyagra... Összességében nézhető, ha nincsenek nagy elvárásaink és nem láttuk az előző 

részt, akkor akár még szórakoztató kikapcsolódás is lehet ez a 40 perces összeállítás. -FeFe-

Bán István dr.: Vízvarázs 4000 Ft
Ízig-vérig balatoni vitorlástörténetek adják a gerincét a szerző X-trém sportjairól szóló sorozatá-

nak ebben a kötetében. Nos, nem csak a történetek egy része extrém, de a kötet megjelenése is, 

mely jószerint egy egybefolyó betűtömeg, amelyet csak ritkán szakít meg egy-egy fejezetcím, 

vagy egy-egy – a mai viszonyok között elég „harmatos” minőségű – fénykép. A Balaton mindent 

felülmúló szerelme mellett belefért néhány vadásztörténet kacsázásokról, bikabőgésről, elvétve 

még egy-egy halfogás leírása is. Mindez  aprólékosan, sokszor szinte fárasztó módon, ugyanakkor 

a vitorlás műszavak tömeges használatával, anélkül, hogy az abban járatlan olvasó eligazodhatna. 

Emellett a szerző emlékezete csapong, ugyanaz a történet, kaland, esemény többször is meg van 

írva, igaz, kicsit másképp... Érdekes könyv, de nemigen lehet egy szuszra elolvasni. -SE
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Szinte alig van vadász, horgász vagy termé-

szetet járó ember a Kárpát-medencében, aki 

nem találkozott a nevével. Közülük sokan 

abban a szerencsében részesülhettek, hogy 

személyesen is hallhatták kedves, rekedtes 

hangján a mindig jó szándékú, oktató-ne-

velő előadásait, sokszor tréfás, találó, de so-

hasem sértő szándékú történetekbe foglalt 

útmutatásait. Mindig mozgékony kis ember 

volt, aki a magyar vadászattal, vadgazdálko-

dással együtt nőtt naggyá.

A világhírű magyar apró- és nagyvadál-

lomány kialakításában döntő érdemeket 

szerzett, mint az állami szakigazgatás egyik 

elismert vezetője. A magyar vadásztársada-

lomnak minden szinten oktató-nevelő pro-

fesszora és minden embernek maradandó 

élményt nyújtó vadászírója volt.

Élete kerekké és teljessé sikeredett, és 

azon szerencsések közé tartozott, aki hivatá-

sa során is azzal foglalkozott, amit szeretett. 

Kedvét lelte a munkában, legyen az a hivatali 

szoba, a katedra, vagy az erdő-mező. Példa-

mutató családi életet élő, keresztény hittel 

átitatott, kötelességtudó vadászember volt.

1912. március 18-án született, Budapes-

ten. Sajnos, középosztálybeli tanár – újság-

író - politikus édesapját (Friedreich Istvánt, 

írói álnevén Görcsöni Dénest) kétéves ko-

rában elvesztette és édesanyja – a császári-

királyi főtiszti családból származó Berthóty 

Pál tábornok leánya, a művészettörténész 

dr. Berthóty Ilona – egyedül nevelte. Az igazi 

családi fészek, az apai nevelés Édesapámnál 

hiányzott. Ezt igyekezett sikerrel pótolni ké-

sőbb a saját családjánál. Anyai ágon a család 

eredete a 13. századig, Aba nemzetségéig, 

a Szalánczy ágig vezethető vissza, ősünk 

Csoma. A család kiváló tagja volt Bertóthy 

Ferenc, II. Rákóczi Ferenc tábornoka és 

Bertóthy István kuruc altábornok.

Mivel a Friedreich név a negyvenes évek 

végén nem hangzott sikeresen, Édesapám 

Friedreich Istvánról Bertóti Istvánra „magya-

rosított” és neve ezen a néven íródott be 

a magyar vadászat történetébe.

100 éve született, 25 éve távozott közülünk dr. Bertóti István

Akit a vadászat vezérelt
és a vadászat vezére volt
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A vadászat szenvedélyét nem a családtól 

örökölte. Nagykanizsán, a piarista gimnázi-

umban volt barátja B. Tibor, egy régi erdész-

család gyermeke, akivel már iskolás korában 

együtt „vadászott”. Kedvenc olvasmányai 

közé tartozott Bársony István minden köny-

ve, és a korabeli vadászújságok írásai.

A budapesti József  Nádor Műszaki- és 

Gazdaságtudományi Egyetem mezőgaz-

dasági karán kapott diplomát 1936-ban, és 

több éves vadbiológiai kutatást követően 

– a fogoly életét és mezőgazdasági hasz-

nosságát tanulmányozta – 1943-ban állatte-

nyésztéstanból mezőgazdaság-tudományi 

doktori címet szerzett. 

Egyetemi éveit követően 1952-ig a köz-

élelmezés területén tevékenykedett a fővá-

rosi vámháztéri csarnokban, majd a Nagyvá-

sártelep vezetőjeként.

Eközben több vadászati egyesületben 

töltött be különböző funkciókat. 1952-ben 

a Földművelésügyi Minisztérium Állatte-

nyésztési Főigazgatóságán indult el a va-

dászati karrierje. Elválaszthatatlanná vált 

a magyar vadászati szakigazgatástól, együtt 

emelkedett, és híresült el a magyar vadgaz-

dálkodással az FM-ben, az Országos Erdé-

szeti Főigazgatóságon, majd a Magyar Va-

dászok Országos Szövetségénél a magyar 

vadászat egyik jellegzetes „arcává” válva, 

mindenki által tisztelt, szeretett, elismert 

„legendás” alakká vált. 

Párton kívüli, keresztény hitét soha meg 

nem tagadó magyarként minden munkahe-

lyén a teherviselő, a második ember szerepe 

jutott neki osztályrészül. Bántotta, de soha-

sem bánta meg. Örült annak, hogy a kor-

mányterületek nem tartoztak a fennható-

sága alá, de jó néhányan az akkori „nagyok” 

közül ragaszkodtak ahhoz, hogy „Bertóti 

elvtárssal” menjenek őzbakra vadászni. 

Megbízhatóságának bizonyítéka volt, hogy 

ilyenkor a „biztosítás” mindig a vadászház-

ban maradt.

1951-ben jelent meg első könyve „Vadgaz-

daságunk” címmel az erdészeti technikumok 

számára. 1956-ban adta ki a Mezőgazdasági 

Kiadó a „Vadgazdálkodás és Vadászat” című 

univerzális szakkönyvét, amelyik sokáig 

minden vadásztanuló bibliája lett. E Nívó-

díjas könyve sok kiadást megért és mindig 

elfogyott.

Állandó munkatársa volt a mindenkori 

vadászújságnak, a Szabad Földnek és más 

mezőgazdasági szaklapoknak. Közel 800 

cikke és tanulmánya jelent meg itthon és 

külföldön egyaránt. Előadásainak száma 35 

év alatt mintegy 600. Tevékenyen részt vett 

a vadgazdálkodás minden szintű oktatásá-

ban. Az alapokat jelentő szakmunkás tanfo-

lyamoktól az egyetemi fakultásig mindenütt 

egyforma alapossággal, szakmai és emberi 

igényességgel tanította és nevelte mind-

azokat, akiknek hivatásuk volt a vadászat és 

azokat is, akik hobbiból űzték ezt a nemes 

és egészséges tevékenységet. 1958-tól egé-

szen haláláig oktatta a Gödöllői Agrártudo-

mányi Egyetemen, az Állattan Tanszék ke-

retében a „Vadgazdálkodás” című fakultatív 

tantárgyat. 1969-ben címzetes docens lett, 

az 1978-ban megindult vadgazdálkodási 

szakmérnök-képzés egyik koncepcióformá-

ló, fő szervezője volt.

1972-ben országos fővadászmesterként 

ment nyugdíjba, ezt követően több ideje 

lévén, az oktatást-nevelést, de a könyvírást 

is „felpörgetve” végezte. Ez idő tájt jelentek 

meg kedvenc vadjáról, az őzről szóló szak-

mai igényességgel megírt, de szórakoztató 

könyvei az „Őzhívás” és a „Bakot is lőttem”... 

címmel. E könyvek is több kiadást értek meg.

Nyugdíjas éveiben szinte minden héten 

legalább három napot a vadászterületen töl-

tött feleségével, Babuskával, itt töltődött fel 

mindig energiával. Mindenki örökmozgónak 

ismerte, tisztelte és szerette. Fiaiba a vadá-

szatot, a vad szeretetét még óvodás korban, 

de nagyon eredményesen, szinte „infúzió-

val” adagolta. Időközben, már nyugdíjas-

ként az egyetem rektorátusa honoris causa 

doktori címmel jutalmazta életművét. 1986-

ban ünnepélyes keretek között kapta meg 

az egyetemtől az Aranyoklevelet, amely do-

kumentálta 50 éves diplomáját. Munkássá-

ga során számtalan elismerést, kitüntetést, 

munka érdemrendet kapott.

1987-ben, rövid betegség után csendesen 

távozott az örök vadászmezőkre, nagy, pó-

tolhatatlan űrt hagyva maga után. 

Befejezésként idézem sokak által ismert 

mondását, amelyet akkor szokott mondani, 

amikor cudar időben indultunk vadászni:

„Tudjátok: a vadászatra nincs rossz idő, 

csak jó és jobb!” B.I.

Egy sikeres őzhívás után
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Valamennyi napló az „Isten nevében” bekezdéssel kezdődik, az első 

hozzánk került keményfedelű, simalapos füzetbe írott napló 1956. 

február 20-án indult, az utolsó 1987-ig tartott. Ebben az időszak-

ban a vadászidény augusztus elsejével kezdődött és végződött, az 

egyes vadászévekben vadászattal töltött napok száma is így lett sor-

számozva. Bumbi bácsi apró betűs, sűrű kézírása nagyon nehezen 

olvasható, különösen azokon a lapokon, ahol valamilyen okból alá-

húzott (néha kétszer is) szinte minden sort. A bejegyzések jó része 

töltőtollal íródott, ami sokszor szétfutva a papíron, olvashatatlanná 

tette az írást, különösen a nevek azonosítása okozott nehézséget. 

Összeállításunkban igyekeztünk olyanokat kiválogatni, ami jobban 

olvasható, ha mégse sikerült jól a neveket azonosítanunk, elnézést 

kérünk az érintettektől. 

66. 1956.IV.7. Szalonkázás Dobogókő környékén. Fónagy Pista ve-

zet, 2 autóval voltunk, (Antos, Pálos, és Fónagy a hivatalos (P.közp) 

vendégekkel. Hibáztam duplára egy szalonkát és lőttem 2 db-t 1-1 

lövéssel. Senki más nem lőtt, csak hibáztak, a 2 szalonkát elajándé-

koztam 1-1 vendégnek. Kellemes szélcsendes délután volt. Fogyott 

4 töltényem.

41. 1957.03. 29. Karád (Somogy megye) Hajnali húzáson mindössze 

1 szalonkát láttam és azt 1 lövéssel meg is lőttem. De. egy órácskát 

hajtottunk két emberrel. Egy szalonkát lőttem 1 tölténnyel. Tehát 

a két napon összesen 4 szalonkát lőttem, ebből felvettem hármat, 

fogyott 5 töltényem.

44. 1957.április 4. Budakeszi (Szalonkázás) du. 5h-kor indulok Pisti-

kével és Dr. Pálos Lacival villamoson és buszon, Babuska és Öcsi Dr. 

Kelemennel és Klárival mennek autón, Vári és Ferenczy a „kereszt”-

nél várnak. Szép, csendes, derült este van. Senki sem látott semmit. 

Vári az én helyemen – a szálas sarkán – látott és lőtt 1 szalonkát. Dr. 

Pálostól kaptam egy kést, Váritól egy doboz cseh töltényt.

44. 1957.április 5. Gánt-Pusztavám. ... A bokodi részen lövök egy 

selejt tavalyi gidát 1 lövéssel, postával, majd Hankó tesz vagy 4 lö-

vést és ebből az egyik lövéssel egy nagyon jó, erős, de szűkállású 

selejt bakot lő; ... Hankó puskájával „mozgásban” hibázok egy selejt 

borjút. Hankó ugyancsak elhibázta. Ezután a bokodi részen lövök 

a 6 ½-es Schönauerrel 1 közepes bakot (nagy öröm!). Idei első ba-

kom; sajnos utána hibázok egy igen jó bakot. ... ½ 8 körül 1 lövéssel 

– postával – lőttem egy „selejt” sutát és gidát. Összesen lőttem 1 ba-

kot, 1 sutát, 2 gidát. Kilőttem vadra 2 postát és 5 golyót. Este 11h-ra 

érek haza. Hoztam 4 őzbőrt és mintegy 15 kg őzhúst.

47. 1957.április 11. Tata (hivatalos kiszállás) Reggel 8-kor indultam 

autón Seller és Fedd kollegákkal az FM-ből, az általuk szervezett 

Buickkal. Martonicsnál de. lőttem duplára egy selejt f.kakast és hi-

báztam 1 lövéssel egy héját, (fogyott 3 töltény) Martonics Lampart 

puskájával és töltényével lőttem. A kakast Selleinek adtam, én 40 

tojást hoztam haza.

59. 1958.március 29. Pucokszállás (Somogy m.) Hivatalos kiszállás. 

1 h után indultunk lakásomról Dr. Bay Bélával és Dr. Kudász Ferivel. 

Dr. Frigyesy, Dr. Goecze, Dr. Bán autóján 1 órával korábban indultak. 

... 8h-kor fi nom reggeli, majd „klopfolni” kezdünk vagy 10 hajtóval. 

Szalonka alig volt a hajtásban, Gőcze dr. lőtt egy nyusztot, Spanics 

erdész pedig meglőtte élete első és a nap egyetlen szalonkáját. 

Frigyesy dr. sebzett egy rókát, én hibáztam egy szajkót egy lövés-

sel és dupláztam egy tőlem 80-90 lépésre oldalt szálló „cvikk” egyik 

szalonkájára.

44. 1969.március 18.  Babád. ½ 5 után Babuskával leautózunk Ba-

bádra, Tóth Karcsiékhoz. Kimentünk szalonkázni és egy cvikkből 

duplára meglőttem idei első szalonkámat. Ez a legszebb születésna-

pi ajándékom. ...

Isten nevében! 

Megkezdjük az 1980/81-es vadászévet!

1. 1980. aug. 1-2. Hencida (Lázár vadásztatásának folytatása). ... Lö-

vettem Lázárral 2 bakot és egy távolodót is visszahívva. Behívtam 

még a három nap alatt vagy 10 bakot, ... még 3 bakot lőtt távlövéssel. 

... Végül is igen meg volt elégedve az eredménnyel, én meg örültem, 

hogy 3 legszebb bakját nekem köszönhette. ... Kaptam egy szép őz-

combot. A körülményekhez képest sikeres volt az „akció”, s mindenki 

elégedett volt. S. E.

Bertóti István vadásznaplói

Kevesen tudják már, hogy dr. Bertóti István – vagy, ahogy 
még életében hívtuk, Bumbi bácsi – folyamatosan írt va-
dásznaplót, amelyben minden vadásznapját megszá-
mozta. Születésének 100. és halálának 25. évfordulója 
alkalmából fi aitól megkaptuk megmaradt vadásznaplóit, 
abból szemezgetünk az ötvenes-nyolcvanas évek tavaszi 
bejegyzéseiből.
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1992/április
Nem nyertünk! – de sokszor leírhattuk 

volna ezt a húsz évvel ezelőtti címlap-cí-

met, merthogy az Alkotmánybíróság el-

utasította a vadászok kérelmeit, azaz nem 

állampolgári jog a fegyvertartás, ezért 

jogos minden olyan rendelkezés, ami 

a vadászok különböző díjfi zetését teszi le-

hetővé. A helyzet mára sem sokat javult, 

legfeljebb a tarifák emelkedtek.

De nem annyira, mint például a golyós 

lőszerek ára. 1992-ben egy 7x64-es cseh lőszert 48-53 forintért vehet-

tem meg, amit manapság 448-600 forintért árulnak a vadászboltosok, 

viszont nem 6-7 gyártó terméke, hanem legalább húszféle márka és 

háromszor-négyszer annyi típusú tölténye közül választhatunk. 

Ha hiszik, ha nem, öt cikkünkben szerepelt, hogy „első alkalom-

mal”, mert ebben a számban írtuk ki először a Törley Pezsgőgyárral 

közösen a „Szalonka Dublé Díjat”, amelyet a tavaszi szalonkavadá-

szat során az igazolt dublé-lövőknek adtunk át és első alkalommal az 

irodalmi pályázatunkat, amely alapul szolgált a karácsonyi irodalmi 

mellékleteink szerkesztéséhez, a „hihető és hihetetlen” vadásztörté-

netek publikálásához. 

Ekkor adtuk hírül, hogy első alkalommal rendezték meg a HM 

Kaszói erdészetének a területén a vérebesek Kaszó-kupáját, ami az-

óta nemzetközi rangú versennyé vált. Gyöngyösön szerveztük meg 

a VADÁSZLAP szerkesztőségének első „vadász-fórumát”. Nem ígér-

tünk nagy látványosságokat, csupán azt, amit azóta is lapunk hasáb-

jain képviselünk: az őszinteséget! 

Az őszinteséget, mert tudtunk egy csomó olyan információt, ami 

nem kapott/kaphatott nyilvánosságot, olyan történéseket, melyek 

a kulisszák mögött zajlottak. Ne tessék elfelejteni, hogy még jócskán 

hömpölygött a vadászati törvényalkotás körüli vita. Dr. Csőre Pál ösz-

szefoglalta, hogy mire kellene koncentrálni a „hangzavarban”. Önálló 

törvény vagy résztörvény legyen, a vad maradjon állami tulajdonban 

vagy legyen „res nullius”, a vadászati jog kötődjön a földtulajdonhoz 

vagy továbbra is az állam monopóliuma legyen, a különböző dönté-

sek után ki legyen a felelős a vadkárokért, mekkora legyen a vadász-

terület nagysága... szóval volt miről vitatkozni. Megjegyzem, nem lett 

Csőre Pali bácsinak igaza – aki jogászként a minisztériumban részt 

vett mindenféle törvény, rendelet előkészítésében – a törvényt nem 

nyugodt, tárgyilagos légkörben – az eddigi gyakorlatból levonható ta-

nulságok alapján – és nem úgy fogalmazták meg, hogy az szolgálja az 

érintett szakterületek összhangját és a vadászat érdekeit. 

Ahogy az akkortájt hozott rendeletek sem erről szóltak. Különösen 

háborogtunk a fegyvertartáshoz előírt pszichológiai vizsgálatok kö-

telező bevezetése miatt. Jómagam – mintegy kísérletképpen – aláve-

tettem magam egy „próbavizsgálatnak”, hogy a riport végén tanácsot 

adhassak a vizsgálatra váróknak, mondván, a vizsgálat „nem olyan ve-

szélyes”, de legalább sokba kerül. Szintén a témához kapcsolódtak dr. 

Székely István, a Védegylet jogászának tényei, amiből kiderült, hogy 

bár megígérték, mégsem egyeztették a jogszabály tervezett szövegét 

az érdekvédelemmel. Várszegi József hivatásos vadászként az aggá-

lyait fogalmazta meg. „Semmi kifogásom nem lenne az ellen – írja – ha 

egy orvosi és szakmai fórum döntene a szakmai alkalmasságomról. De 

ebben a szakmai egyenlő jogú legyen az orvosival.” 

A „gyalogvadászok nevében” Kubatov János sportvadász kért szót, 

hogy leírhassa, szerinte az erdőkben nem keletkezik vadkár, mert ha 

ez igaz lenne, akkor mára már nem lennének erdők, őserdők pedig 

egyáltalán nem. Állítását részletesen indokolta is és a végén tett 

egy játékos ajánlatot. A lapban megjelent felvételek alapján kellett 

eldönteni, hogy melyik oldala volt az erdőnek bekerített és melyik 

nem. A nyertest egy vaddisznó elejtésével kívánta megjutalmazni... 

emlékezetem szerint még erdészek sem jelentkeztek.

Adós vagyok az ötödik „első alkalommal”, ami nem volt más, mint 

az első FeHoVa megrendezésének a híre, az a sajtótájékoztató, ahol 

Haris György bejelentette, a Budapesti Sportcsarnokban június 25-

28-a között – az autó-kiállítások sikerére alapozva – megrendezi 

a horgász-vadász kiállítást. 

1997/április
Demonstráció – ez volt a címe a jegyze-

temnek, amelynek a mondanivalóját ma 

is emelt fővel vállalom. Ha elszabadulnak 

az érzelmek, ha szétesik a kívülről-belül-

ről lebontásra ítélt rendszer, ha a bizony-

talanságot az elkeseredés váltja fel, akkor 

a demokráciákban végső megoldásnak 

látszik a tüntetés... de a düh, a harag – azt 

mondják – rossz tanácsadó! Mit tagad-

jam, csak az utolsó pillanatokban mond-

tam le annak idején egy Kossuth téri demonstráció szervezéséről, 

amit a szalonkavadászat megmentése érdekében terveztünk. Persze 

olyan nagy támogatásra nem számíthattam volna. Ékesen bizonyí-

totta ezt a megyei vadász-szövetségek elnökeinek a tartózkodása, 

a 19 megyéből csak 8-an adtak választ a mindössze négy kérdésünk-

re. A bevezetőben megfogalmaztuk, hogy az 1996. évi LV. számú tör-

vény új helyzetet teremtett a vadászatban, ezért eljött az ideje, hogy 

a vadászati szervezetek minden megyében és országosan is kialakít-

sák a stratégiájukat, pontosan tudjuk, mit akarunk. 

Nos, erre a civil vadászati stratégiára azóta is hiába várunk, pedig 

közben megalakult a köztestületünk, a vadászkamara is, amitől a nyi-

latkozó elnökök sokat reméltek.

Húsz év még nem történelem, de talán mégsem tel-
jesen érdektelen, hogy annak idején mi foglalkoztat-
ta a vadászokat? Az emlékek fölidézése még ötéves 
„ugrásokban” is valamennyire alkalmas egyszerű kö-
vetkeztetések levonására, a tapasztalatok átadására 
és nem utolsó sorban a „rácsodálkozásra”.

Vissza-

pillantó
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Nem sokkal azután, hogy a vadász-sajtóhoz kerültem, megismer-

kedtem egy nagyszerű emberrel, dr. Nagy Gyulával, a gyöngyösi 

Mátra Múzeum igazgatójával, aki mindent elkövetett, hogy a mú-

zeuma önálló vadászati múzeum legyen. Az ő álmát dédelgettük és 

az első Országos Vadászati Kulturális Konferencián ennek hangot is 

adtunk, megbízván a Vadászati Kulturális Egyesületet, próbáljon az 

ügyben eljárni. Dr. Hautzinger Gyula, a VKE akkori elnöke számos elvi 

támogatást gyűjtött össze, de kedvét vesztette, amikor a miniszter-

től megkapta a választ: sajnálattal közölték, hogy a miniszter nem 

tartja indokoltnak egy új vadászati múzeum létrehozását... így ma-

radt az álom, egészen Hídvégi Béla és a keszthelyi múzeum igazga-

tójának összefogásáig, de ez már egy későbbi téma.

A vadászati törvényt követő „területszerzési háborúk” néhány ta-

pasztalatát gyűjtötte össze Homonnay Zsombor „Demokrati(kuss) 

leckekönyv”-ében, ami nem nélkülözte a humort és az iróniát. Ez 

volt az a cikk, ahol körvonalazódott kollégám nagy értékű mondása: 

eljött az az idő, amikor büntetlenül csak az ügyvédem jelenlétében 

vadászhatok.

2002/április
Ritkán fordult elő, hogy a jegyzetemben 

nyíltan politizáltam, miközben – nem 

dicsekvésként mondom – politológus 

a végzettségem. A diplomamunkám is 

a vadászathoz kapcsolódott, ezért ponto-

san tudom, hogy a vadászat fő kérdéseit 

sosem a szakma, mindig a politika, a po-

litikusok döntötték el. Ezért rendhagyó-

nak nevezhető, hogy a jegyzetemben az 

országgyűlési választások esetében egy-

értelmű álláspontomnak adtam hangot, mondván: én arra adom 

a voksomat, aki nem kényszerít ellenzékbe, aki nem próbálja meg 

beszüntetni a tavaszi szalonkázást. Ebből következik, hogy évek óta 

„ellenzékben” vagyok, és nem szavazok egyetlen párt jelöltjére sem. 

Somfalvi Ervin a „szárnyas jótevőkről”, azaz a varjakról, csókákról, 

szarkákról, szajkókról és vadászatukról fejtette ki álláspontját, és ami 

örökérvényű: szarvasbikát bárki lőhet, ha van elég pénze, de szarkát, 

szajkót lőni, az megfi zethetetlen. 

A március 9-ei pilisi szalonkanyitány szenzációja volt, hogy mi-

közben zajlott az ünnepség – Stohl András olvasta fel Fekete István 

szalonkaemlékeinek részletét – a kutyák fölkeltettek a vackából 

egy két év körüli vadkant, amelyik az úttól alig húsz méterre aludta 

az igazak álmát, nem zavartatván magát az autókaravántól, a kür-

tök hangjától, s a mintegy kétszáz vadász beszélgetésétől. Ráadá-

sul még el sem rohant, hosszú ideig hallgatta a felolvasást, majd 

csöndesen eloldalgott.

Békés Sándor a nagy bikák földjére, azaz Zalába látogatott és 

a Hopp család vendége volt. Hopp József erdőmérnök, a nyugdíjba 

vonulásáig a Zalai Erdő és Fafeldolgozó Gazdaság vadászati felügye-

lője volt, a lánya Eszter és a fi a Tamás, szintén erdőmérnökök, mind-

ketten ma is a Zalaerdő Zrt.-nél dolgoznak, Eszter a vadászati osztá-

lyon, Tamás a bánokszentgyörgyi erdészet igazgatójaként. „Apa, fi a 

és lánya. Szép kép. – fejezi be írását a neves újságíró, majd hozzáteszi 

– A fényben úszó bükkerdő monumentális oszlopai között szorosan 

egymás mellett állva valami olyasféle érzést keltenek az emberben, 

mintha maguk is az erdő részei lennének...”

„Ez a mi bélyegünk” hirdettük a lapszám 18. oldalán – és akkor 

még hittük/hittem, hogy a magyar vadvilág érdekében készült ka-

csás FACE „bélyeg” eladásából életre hívhatunk egy katasztrófa-ala-

pot, amivel segíteni lehet majd a bajbajutottakon. Tévedtem, ami 

működik Amerikában, Európa számos országában, az a pofára esés 

kategóriájába tartozik kis országunkban. Ahogy a „plágium díj” is, 

melyet ebben a számban hirdettünk meg – eredménytelenül.

2007/április
Ha egymás mellé rakjuk a bekötött év-

folyamokat, a 2007-ben megjelent lapok 

kétszer olyan vastag kötetet tesznek ki, 

mint az öt, tíz, tizenöt évvel korábbiak. És 

ez nem csak „vastagságban”, a lapszámok 

oldalterjedelmében, hanem a tartalom-

ban is megnyilvánul. Lapszemlémnek az 

lett a fő gondja, mit hagyjak ki, mire ne 

emlékezzek. Hogy ráerősítettünk a Vo-

dafone vadász-fl ottára, hogy vacsorázni 

hívtuk Olvasóinkat a Hotel Unióba, hogy 

közöltük Danis István cikkét az 1879. december 20-án először meg-

jelenő „VADÁSZ-LAP” 1921-ig – a Nimród és a Vadászlap egyesülésé-

ig – tartó korszakáról, hogy Sánta Gábor irodalomtörténész Fekete 

István és Kittenberger Kálmán baráti kapcsolatáról írt érdekessége-

ket, hogy munkatársaink ott voltak a salzburgi, a moszkvai és kije-

vi, valamint a bécsi Jaspowa kiállításokon, hogy mi minden történt 

a 14. FeHoVa-n, hogy 80. születésnapján köszöntöttük dr. Mess Béla 

orvosprofesszort, hét vadászkönyv szerzőjét, hogy négy oldalon ír-

tunk három autóról és három quad használhatóságáról, hogy meg-

ismerkedhettek a hódmezővásárhelyi Soós családdal, Kolláth József 

tollából néhány afrikai vadfajjal, hogy Zákonyi Botond a horgász ro-

vatunkban a Duna deltába kalauzolta el az érdeklődőket...

A szakmai témáink is igen változatosak voltak: Móré János, mint 

trófeabíráló adott néhány jó tanácsot az őzbakok „kezeléséhez”, és 

cikkében fölveti, hogy a fogságban nevelt őzbakok agancsa előbb-

utóbb gondot fog jelenteni „a becsületesen járó vadásztatásnak is.” 

„...aki azzal a szándékkal nevel ilyen módon trófeás vadat, és azt ne-

tán valamilyen fondorlattal szabadterületiként lelöveti, az nem az 

igaz vadászok útját járja, hanem a gátlástalan kupecek közé sorol-

ható.” Nos, az öt évvel ezelőtt már fölvetett téma napjainkban lett 

ugyancsak aktuális.

De legalább ennyire aktuális – mivel már elkezdődött és folya-

matban van a vadászati törvény módosításának kidolgozása - Far-

kas László fi gyelmeztetése és javaslata a vadászterületek határainak 

véglegesítéséről, a 10 éves bérleti ciklus ésszerűtlenségéről, a jól 

működő külföldi példák tanulmányozásáról, átvételéről. Jó lenne, 

ha a „vadász-lobbi” egyszer már a vad, a vadászat és a vadászok 

érdekére is rámozdulna, ha az „urambátyám” mentalitásnak a job-

bik oldalát is megismerhetnénk, ha „...nem kellene már végre – az 

örökös védekezés, sírás-rívás, magyarázkodás helyett – egyszer-két-

szer a létező kapcsolati-hálónkat a saját javunkra fordítani?” – de ezt 

már a jegyzetemből idéztem. „Végveszélyben a magyar fácán” – ezt 

a címet kapta Homonnay Zsombor összeállítása, melyben nem csak 

a diagnózissal ismerkedhettek meg Olvasóink, hanem a gyógyítás, 

a megoldások lehetőségeivel is. „Dicső múlt, ködös jelen, sötét jövő” 

ez az egyik alcím, pedig akkor még reménykedtünk, hogy „Az új sze-

lek szárnyán” javulhat a helyzet. Az apróvadról szóló, a 253-257. ol-

dalon olvasható országos körképünk az öt éve már kétségbeesetten 

fölvetett kérdéseinkre a válasz.

-css-
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Idén januárban volt az első alkalom, hogy magával vitte unoká-

ját egy Pusztaszer melletti vadászatra, aki nagyon élvezte, ahogy 

nagyapja lőtt tíz kakast. Zizu, a hároméves német vizsla kan ezen 

a hajtáson dolgozott először úgy, ahogy a nagykönyvben meg 

van írva. Az eb, amelyik a diákok nagy örömére bejár az iskolába 

– lévén gazdája a Kőbányai Zenei Stúdió igazgatója – napközben 

az épületben lófrál. Rajta kívül még öt kutyát tart – nem otthon, 

hanem az intézmény hátsó udvarán. Ezekből kettő kölyök, tervei 

szerint vadászni fog velük, három pedig az épületet őrzi. Az épüle-

tet, amelyről a zenész-vadász második otthonaként beszél. Amikor 

a rendszerváltás után önkormányzati képviselő volt Kőbányán, le-

hetőség nyílt rá, hogy az akkor üresen álló épületet hasznosítsák. 

Az iskola elődje, amelyet Egon barátja, Gyimesi László vezetett, 

egy belvárosi bérházban működött, és a lakók állandóan pöröltek 

a diákokkal, tanárokkal, jó lehetőség lett ez a megoldás. Két év 

– javarészt önerőből és barátok segítségével elvégzett – felújítás 

után a stúdió 1996-ban megnyitotta kapuit, és a leglelkesebb lé-

vén, Póka Egon lett a vezetője.

Az iskola vezetése és az egyéb zenei elfoglaltságok mellett – ame-

lyek közül most a Földes Lászlóval, azaz Hobóval való lemezké-

szítés és koncertsorozat a legfontosabb – sokkal kevesebb ideje jut 

a vadászatra, mint szeretné. Rengeteg helyen járt az országban, 

sok meghívásnak nem is tud eleget tenni, a külföld viszont nem 

vonzza. Bevallása szerint „fácánvadász”, a vaddisznón kívül más 

nagyvad nem különösebben érdekli. Az ok: a hajtások, a bokrászás 

különleges hangulata. A vadászatban a kikapcsolódást, a hétköz-

napokból való kiszakadást látja. Lenne is rá lehetősége a Komá-

rom-Esztergom megyei Bajnai Tölgyfalevél Vadásztársaságnál, 

amelyben tag, de megint csak a fránya időhiány miatt ott is évente 

legfeljebb csak 5-6 alkalommal vadászik.

Hogyan lett egy „kőbányai gyerekből” a természethez már-már 

mániákusan vonzódó vadászember? Családi hagyomány révén, 

hála Erdélyből elszármazott édesapjának. Dédapjáról már bizto-

san tudja, hogy vadászott, és német vizslája is volt, ezért is ke-

rült Pókáékhoz Zizu. A tradíciót tovább vitte a nagyapja, aki ka-

tonatiszt volt. Egon édesapja, Póka Pál nyolcadik születésnapjára 

egy drilling puskát kapott. Beszterce mellett kisebb birtoka volt 

a családnak, amelyen többek között Wass Alberttel is együtt va-

dászott. Miután Magyarországra költöztek, és Gyömrőn dolgozott 

állatorvosként, továbbra is hódolt szenvedélyének, és vitte magával 

fi át is. Édesapja halála után érintette meg igazán a vadászat, 12-es 

Merkel sörétesét ma is használja, mint ahogy a 7.62-es golyósát is. 

Bár Egon fi át hidegen hagyja ez a szenvedély, úgy tűnik, unokája, 

Simon tovább viszi a tradíciót, és így már a harmadik nemzedék 

foghatja majd kezébe ugyanazokat a puskákat.

Földvári Attila

Vannak vadászok, akik méregdrága puskákra, márkás ruhára, a legújabb terepjáróra költik minden pénzüket. 
Irdatlan összegekért lőnek hazánkban csak hírből ismert vadat, hogy aztán büszkélkedhessenek a trófea előtt  
állva, kezükben egy pohár aranyárban mért konyakkal, és több millió forintos terveikről meséljenek. Póka 
Egon basszusgitáros, a hazai rock nagy öregje – ismerhetjük a Hobo Blues Bandből, a P. Mobilból vagy éppen 
a Tűzkerékből – nem ilyen vadász.

Szenvedély nemzedékeken át

Külsőségek nélkül

Balról jobbra: Póka Jutka – Egon unokanővére, Póka Pali – Egon 
édesapja és Egon

Egon, a magyar zenész és Zizu, a német vizsla
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Takács Dániel hivatásos vadászt a múlt 

évben megválasztották az egykor nagy-

hírű Apaj-Ürbőpusztai Vadásztársaság 

vadászmesterének. Nem minden tag lel-

kesedett az ötletért, mondván „milyen 

dolog az, hogy a vadőrnek saját maga 

a főnöke?” Ő azonban kiállt a plénum elé 

és közölte, ha nem lesznek megelégedve 

majd a munkájával, ugyanúgy leválthat-

ják, mint ahogy megválasztották.  

1952-ben született és a gimnáziumi érett-

ségiig nem volt kapcsolata a vadászattal. 

A katonaidő leszolgálása után jelent-

kezett a Kecskeméten induló alapfokú 

vadgazdálkodási képzésre, ezáltal 1974-

ben felvették a Szalkszentmártoni Petőfi  

Vadásztársaságba, ahol a fácántelepen 

alkalmazták segédvadőrként. Az ekkor 

még hihetetlen vadbőségéről híres területen évente 4-5 ezer ma-

darat neveltek fekvőkéményes módszerrel, így az itt eltöltött há-

rom kemény év alatt volt alkalma megtanulni a szakmát. Egyik 

alkalommal Tóth István, az apaji terület vadászmestere volt náluk 

vadászni, s felajánlotta neki a lehetőséget, hogy menjen át hoz-

zájuk hivatásos vadásznak. Erre 1977-ben került sor, a váltás jól 

sikerült, azóta is ott vadőrködik a pusztában, amelynek nagy része 

a Kiskunsági Nemzeti Park kezelésében van. Munkája mellett el-

végezte a MAVOSZ szakmunkásiskoláját, majd 82-ben Sopronba 

iratkozott be, ahol vadgazdálkodási technikusi oklevelet szerzett. 

Amikor Apajra került, átvitt értelemben „bedobták a mélyvíz-

be”. A területen nem volt szakszerű selejtezés, nemhogy őzgazdál-

kodás, mert mindössze 5 golyós puska volt a társaságban, s azo-

kat sem nagyon érdekelte az őz. Szabadkezet kapott, pedig előző 

munkahelyén nem engedték az őzre vadászni, így mindent meg 

kellett tanulnia. 

Alig egy hónapja volt szolgálatban, amikor egy visszajáró né-

met vendég, Herbert Kancler jött őzhívásra, s a szemmel látha-

tóan gyakorlatlan fi atal vadőrt megkedvelte és elkezdte tanítani. 

Következő tavasszal egy kitűnő spektívet hozott neki ajándékba, 

ami abban az időben egy hazai vadőrnek legfeljebb csak a vágyál-

mai között szerepelhetett. Az együtt töltött 15 év alatt mindenre 

megtanította, amit az őzekről tudni lehet – főleg a mértékletes-

ségre. Nem a német vendégvadász pénztárcáján múlt, hogy évente 

„csak” 4-5 bakot hozott terítékre, hanem alapelve volt, hogy csak 

gondosan kiválasztott, öreg, érett bakra emelte fel a puskáját, s egy 

vadásznapon nap nem volt hajlandó egynél többet lőni.

Ekkor még bőségesen volt apróvad, 

a vadászat rendszere is más volt, szomba-

ton már 3 tag is kimehetett konyhavadá-

szatra, fejenként lőhettek egy nyulat és 

három kakast, az „igazi” társasági vadá-

szatokat pedig vasárnap rendezték, nem-

egyszer több százas terítékkel. Nagyon 

szerencsés megállapodás volt 1980-88-ig 

a bérnevelés, a felsőbabádi ÁG. vadásza-

ti ágazata (FÁGVAD) kihelyezett évente 

3-4 ezer 6-8 hetes fácánt utónevelésre, 

s a vadászatra érett madarak egy részét 

ugyan külföldi bérvadászokkal lövették, 

de maradt a tagoknak is bőven vadászati 

lehetőség. Ez idő alatt a terület feldúsult, 

a kibocsátott madarak olyan részeket is 

benépesítettek, ahol azelőtt fácán sosem 

volt, s szépen szaporodtak is.

A mintegy 7 ezer hektáros vadászterület 50 százaléka védett, 

amelynek több mint a felét járja a ma már 3 ezernél is több szürke 

marha. Erről a területről gyakorlatilag teljesen eltűnt a vad. Csak 

a libák járják soktízezres tömegben ősszel és télen, azoknak a va-

dászata viszont erősen korlátozott, így mindössze 150-200 madár 

a társaság éves terítéke. A libatömeg csak az oroszok kivonulása után 

vette birtokba az itteni halastavakat és az esőzések utáni tocsogókat. 

Korábban a kiskunlacházi MIG repülőtér hatalmas vadászgép-for-

galma miatt a libák elkerülték a környéket, azóta viszont vonuláskor 

jelentős vízimadár- és darupihenő. Négy éve „szálltak rá” intenzí-

ven a kártevőkre, amikor csináltak 8 Larsen-csapdát, tavaly pedig 

6 hattyúnyak- és 4 testszorító csapdával kezdtek dolgozni. Az első 

két évben ötszáznál több szarkát fogott a két vadőr, s a vascsapdák 

tavalyi eredménye 18 borz és 68 róka.

Takács Dániel 35 éven keresztül a mindenkori minimálbért 

kapta fi zetésként, s ha 1993-ban nem kapja vissza a családtól elvett 

20 hektár földet, amin gazdálkodik, már rég nem tudna vadőrként 

megélni. Sok híres embert vadásztatott a négy évtized alatt őzre, 

de kocsiból sosem lőttek, mindig csak rácserkelve – ami a pusztán 

nem egyszerű vadászat. Volt, hogy az akkori pénzügyminisztert, 

Villányi Miklóst is megkúszatta a földön párszáz méter hosszan. 

Egyszer volt alkalma Magyar Jóskát, a tragikus véget ért Afrika-

vadászt is vezetni a területen, s megkérdezte tőle, hogy melyik 

vadtól kell legjobban tartani a fekete földrészen? A válasz meglepő 

volt: – az a nagypénzű kocavadász a legveszélyesebb, amelyik csőre 

töltött elefántpuskával liheg a hátad mögött...

Somfalvi Ervin

Három egymást követő évben kapta meg Pest megyében az „Aranyszarka” jelvényt, amely a legeredményesebb 
„szarkafogó” hivatásos vadásznak jár, ezzel az év csapdázómesterévé választott ák. Tagja a megye vadgazdálko-
dási bizott ságának, az elmúlt 40 esztendőben ezernél több róka bőrét vitt e el kikészítt etni...

A puszta vadőre
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BÉKÉS SÁNDOR
bekes.sandor@chello.hu

Pásztó Csaba, aki eredeti foglalkozására 

nézve vízvezeték-szerelő, sok év kemény 

munkájával hozta létre ezt a ma már jelen-

tős kereskedelmi és műszaki vállalkozást, 

melynek itt, Komló mellett, más települé-

seken is vannak üzletházai. 

Megcsodálom a csillogó kütyüket, ám-

bár a többségéről el se tudom képzelni, mire 

való. Vendéglátóm hamar ki is menekít 

a csövek, csavarok, porcelánok és vasak 

meglehetősen rideg világából, ugyanis 

egy keskeny, szűk és éppen ezért nem is 

veszélytelen beton csigalépcsőn az áruház 

feletti tetőtérben kialakított otthonába ka-

lauzol. Két külön világ. Lent a ráció, fent 

az emóció az úr.

A nappalit afrikai antilop-trófeák díszí-

tik. A tér kicsi, a szorosan egymás mellé 

helyezett, élethű preparátumok azt az ér-

zetet keltik, mintha egy vegyes összetételű, 

futva érkezett csapat éppen minket fi gyel-

ne feszült fi gyelemmel. Egy másik falon 

a glóbusz földrészeit ábrázoló világtérkép, 

teletűzdelve színes, műanyagfejű gombos-

A vadászat a lövéssel 
nem ér véget…
Bárhová érkezem, bármely helyiségbe lépek be, valami különlegeset keres (és többnyire fel is fedez) a szemem. 
Most éppen egy nagy raktáráruházban állok a főnöki íróasztal közelében, és a tekintetem Th urn-Rumbach Ist-
ván „Erdélyi szarvasok és medvék nyomában” című könyvén akad meg. Az íróasztallal szemben álló tárlókon 
mosdókagylók, víz-, gáz- és központi fűtésszerelési anyagok. A tágas helyiség minden polca és fi ókja műszaki 
kellékekkel tömött , ami itt  nincs, azt alighanem még nem találták fel az épületgépészet területén. Az egymásba 
illeszthető, összecsavarható, bonyolult rendszerekké szervezhető kellékek és tartozékok közepett e több mint 
feltűnő ez az elegáns kis zöld könyv, mely jószerével a katalógusok és árjegyzékek helyét foglalja el, s amely 
akár az elvágyódás jeleként is értelmezhető. Ráadásul az íróasztal alól két kis komondor csillogó fekete szeme 
ragyog rám...
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tűkkel. (Később megtudom: az ötvenhat 

gombostű Pásztó Csaba ötvenhat utazá-

sának helyszíneit jelöli.) A főfalon festett 

portrék sorakoznak: szép arcú, fegyelme-

zett férfi ak és nők arcképei, akik karak-

terük és ruházatuk által azokat az éveket 

idézik meg, melyeket félmúltnak szoktunk 

nevezni.

A 20. század történelme, arcképekben ki-

fejezve. Az apai ág felvidéki. A nagyszülőket 

a Nyitra és a Zsitva folyók közötti síkságon 

elterülő Naszvadról telepítették ki a 2. vi-

lágháború utáni „lakosságcsere” keretében. 

A Baranya megyei Teklafaluba kerültek, egy 

ugyancsak kitelepített sváb család házába, 

mint ahogy az ő házukat is idegenek foglal-

ták el a Felvidéken. Édesanyja szülei Sikló-

son éltek, tisztes iparosként. 

Az üzletház, ahol beszélgetünk, Kom-

ló Kökönyös nevű városrészében áll, mely 

a bányászat hőskorában gyakran szerepelt 

a fi lmhíradók tudósításaiban, mert a kor 

általános viszonyaihoz képest korszerű és 

komfortos volt. Nyugat felé haladva, perce-

ken belül Dávidföldre, az 1960-as születésű 

Pásztó Csaba szűkebb szülőhelyére érkez-

hetnénk, amely a város földszintes, ikerhá-

zas övezete, s amelynek első épületeit 1957-

ben alapozták. Olyan volt ez a város, s azon 

belül Dávidföld ötven évvel ezelőtt, mint 

az aranyásók városai valahol Alaszkában, 

emlékezik gyermekkorára. Magyarország 

minden létező nemzetisége és tájegysége 

képviselve volt a lakók által, szétzilált múlt-

jukat hátrahagyva ugyanis ezrek keresték 

az újrakezdés lehetőségét a szénre telepített 

„szocialista” városban. Mint az édesapja is, 

aki aknamélyítő vájár volt...

A múltunk, a családunk által vagyunk 

meghatározva, mondja felmenői portréi 

előtt állva, majd hirtelen témaváltással azt 

teszi hozzá, hogy amióta az eszét tudja, vi-

lágot látó, utazó, öltönyös ember szeretett 

volna lenni, aki a maga ura...

A térképre tűzött színes fejű gombostűk-

ből minden földrészen található néhány. 

Korai, többnyire autóstoppos útjai a hetve-

nes évek végén, a nyolcvanas évek elején a 

környező országokba vezettek, az elsők kö-

zött éppen Naszvadra. Nyugatra, az akkori 

NSZK-ba és Belgiumba 1987-ben jutott 

el, megfogalmazása szerint „tájékozódó 

jelleggel”. Ifj úkori kalandozásainak hoza-

déka annak felismerése, hogy amennyiben 

világos és egyértelmű céljai vannak az em-

bernek, akkor előbb-utóbb az azok eléré-

séhez szükséges energia kifejtésére is képes 

lesz - mondja. És, szerinte, ezt a vadászat 

kihívásai, a megküzdött és megszenvedett 

vadászsikerek is ékesszólóan bizonyítják.

Úgy tűnik, Pásztó Csaba „Afrika-kor-

szaka” már véget ért, most már inkább 

a magas hegyek és a néptelen, havas tájak 

vonzzák. Törökországi bezoár kecske, új-

zélandi tahr, kanadai jávorszarvas bika, 

közép-ázsiai kőszáli kecske, grönlandi 

pézsmatulok preparátuma, illetve tró-

feája őrzi és idézi egyebek mellett a nagy 

kalandok emlékét. Például egy fotó, egy 

olvasmányélmény, egy vadásztársi élmény-

beszámoló... Egyszer csak megragadja 

valami az ember fantáziáját, s aztán már 

nincs menekvés. Kutakodni kezd az adott 

országgal, az adott vadfajjal kapcsolatban. 

Megkezdődik a felkészülés testben, lélek-

ben, valamint a felszerelés és a praktikus is-

meretek tekintetében. Ez a kaland kezdete, 

és egyben a történet egyik legszebb idősza-

ka... amelyet aztán a puskadörrenés katar-

zisa zár le - mondom én - ám Pásztó Csaba 

mintha ellent akarna ennek mondani, mert 

a megjegyzésemre fi nom fejrázással reagál. 

És elmeséli a kanadai Sziklás-hegységben 

volt jávorszarvas vadászatának utolsó per-

ceit. A vadászkísérő bőgőhanggal behívta 

a bikát, ő már a céltávcsövön át nézte a kirá-

lyi állatot, amely egyre közeledett, mígnem 

alig ötvenméternyire megállt. Elérkezett 

tehát a várva-várt, kedvező pillanat, egy 

fi nom, érintő mozdulat az elsütő billen-

tyűn és a lövedék útjára indult... És akkor 

valami olyasmire gondolt, olyasmit érzett, 

hogy a vadászatban valójában nem is ez 

a pillanat az igazán szép és érdekes, hanem 

az a sok-sok kisebb-nagyobb történés, ami 

ezt a végzetes dörrenést megelőzi...

A hét dombra épült Komlót a Ke-

let-Mecsek erdőségei övezik. Dávidföld 

a Sikondai-erdővel határos, Pásztó Csaba 

természetszeretetének és vadász-szenvedé-

lyének ez az egyik magyarázata. A pagony 

volt kedvenc „játszótere”. Egy ideig apja 

is vadászott, a tőle hallott anekdotákat és 

vadásztörténeteket máig szó szerint vissza 

tudja mondani. De mi adta a végső lö-

kést? – faggatom. Talán az, hogy hosszúak 

voltak a vasárnapok, s délutánonként már 

unatkozott, mondja nevetve. 

Pásztó Csaba 1987-ben lett vadász (most 

ott vadásztársasági tag, ahol gyerekként 

kóborolt), és az évek múlásával egyre fon-

tosabbnak érzi, hogy élményeit és emlékeit 

papírra vesse. Ma már a vadászsajtóban is 

gyakran feltűnik neve. Egzotikus vadász-

kalandjairól szóló beszámolóit azonban 

nem írói ambíciók szülik, ahogy arról siet-

ve felvilágosít, hanem az a meggyőződése, 

hogy a vad birtokbavételével a vadászat 

többnyire nem ér véget. 

Ennél a témánál aztán viszonylag hosz-

szan elidőzünk az emlékeket és érzelmeket 

őrző trófeák alatt, mert én is vallom, hogy 

az igényes terítékfotó és a vadászeseményt 

megörökítő írás vadászkultúránk fontos ösz-

szetevője. A vadász, amíg él, újra meg újra 

felidézi a történteket, újraéli az élményt, 

dicsekszik vele, ám ha le is írja, akkor az 

írásban történő rögzítés által a tapasztalatok 

átadása mellett tulajdonképpen az elejtett 

vad „síremlékét” is megalkotja...

Életbikája a Kelet-Mecsek rengetegéből
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Egész Magyarország Egész Magyarország 
Fejér megyébenFejér megyében

A csákvári Kittenberger Kálmán Vadásztársaság területe a Vértes déli lábánál terül el, 5317 hektáron. A terü-
let szinte minden hazai tájból – és vadfajból – ad ízelítőt az ide látogatóknak: van itt nyáros, fenyves, legelők, 
nádasok, s a messzeségben hegyek díszítik a láthatárt, amelyekben gyönyörködhetünk a Zámolyi-víztároló 
partján állva ugyanúgy, ahogy a Vértesi Tájvédelmi Körzethez tartozó Csíkvarsai-rétről. A nagy múltú társa-
ság kiválóan gazdálkodik. Erről tanúskodik a Nádasdy Emlékplakett, amelyet a kitüntetés alapításának évé-
ben, 2004-ben vehetett át Pechtol János elnök, aki „civilben” az Országos Magyar Vadászkamara főtitkára. 
A társaság történetét, hagyományait tőle hallottuk, az adatokat Mészáros Vilmos gazdasági vezető bocsá-
totta rendelkezésünkre.



A Gánti Dolgozók Vadásztársasága, a Kitten-

berger Vt. mai területét is magába foglaló 

egyesület mai nevét a ’60-as évek végén 

vette fel. A tagok zömében csákvári lakosok 

voltak, de a környékről is sokan csatlakoztak 

az akkor még mintegy 10 ezer hektáron gaz-

dálkodó társasághoz – meséli Pechtol János, 

aki maga is Csákváron született és gyere-

keskedett, és 1973-ban – édesapja örökébe 

lépve – lett az egyesület vadászmestere. 

Az apróvadas területen akkoriban nem volt 

ritka az ezres fácánteríték sem, a nyúlbefo-

gásoknál pedig előfordult, hogy elfogyott  

a szállítóláda, annyi nyúl volt. A 60 tagú 

társaságot azonban nehéz volt igazgatni, 

így 1980-ban vetődött fel az ötlet: bontsák 

ketté. A közgyűlés támogatta a javaslatot, és 

a „csákvári” társaság élére megválasztották 

az ötletgazdát, Pechtol Jánost.

A társaság jelenlegi 25 tagjából 13-nak 

felsőfokú, kettőnek pedig középfokú va-

dászati szakképesítése van. A tagok nem 

nagyon cserélődnek, az egyesület tovább-

ra is lokálpatrióta, a többség csákvári, de 

legalábbis kötődik a nagyközséghez. Az 

összetartó társaság ápolja a hagyományo-

kat: az általuk szervezett éves térségi va-

dászbálon és a nyári közösségi munkákon, 

vagy éppen a természet-takarítási akció-

kon kívül is rendszeresen összejárnak. Nem 

csak szóvirág: ez a társaság olyan, mint egy 

nagy család.

Otthonuk a Zámolyi-medence, a három 

oldalról közúttal határolt területük 80 szá-

zaléka esik Csákvár közigazgatási területére, 

a többi pedig Zámolyra, Pátkára és Lovas-

berényre. A szántóterület 2800 hektár (54 

százalék), gyümölcsös 85 hektáron van. Eny-

nyi növényi kultúra mellett nem is nagyon 

művel vadföldet a társaság. A rétek, legelők 

1500 hektárt foglalnak el, az erdősültség 10 

százalékos, a nádasok összterülete mintegy 

100 hektár, 288 hektár a szabad vízfelület, 

és a területen két csatorna is áthalad. A va-

dászház – az egykori Pechtol-ház – a terület 

szívében, a mértani középpontjában áll. Két 

szoba, konyha, fürdőszoba található benne, 

de inkább összejövetelekre alkalmas, mint 

vendégfogadásra.

Az egyesület éves költségvetése 12-14 

millió forint, az eredmény általában null-

szaldós. A tagdíj 120 ezer forint egy évre. 

A 800 Ft/hektáros bérleti díj a megyében 

magasnak számít, ez a legnagyobb kiadás. 

A vadkár 1-3 millió forint, de a gazdákkal 

mindig sikerül megegyezni, pereskedés ed-

dig nem volt. További költség a több mint 60 

magasles, az 5 nagyvadetető és az – autóról 

történő szóróutas etetés miatt egyre keve-

sebb – apróvadetető karbantartása. A terü-

leten tíz szórót tartanak fenn, a búzaéréstől 

a bőgésig tartó időszakot leszámítva, egész 

évben etetnek rajta.

Ami a nagyvadállományt illeti, a Vértes 

és a lovasberényi erdőség közötti területen 

sok a váltóvad. A nagyvadas szomszédok 

és a vízmennyiség miatt az egyébként me-

gyei viszonylatban átlagos vadászterületen 

a mufl onon kívül minden magyar nagyvad-

faj előfordul. Állandó – és a legstabilabb – az 

őzállomány. Mintegy 350 őz él a területen, 

amely törzsállományból évente 35 bakot, 

20 sutát és 20 gidát hoznak terítékre. 

Az agancssúly zömében 330-340 

gramm, de néhány 450 gramm körü-

li érmes bak is akad. A vaddisznó be-

A társaság vadászháza, a Pechtol család egykori otthona
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csült állománya nyáron száz körüli.  Az éves 

teríték 50-60 disznó, szinte minden évben 

esik érmes kan is. A szarvas mára már nem 

csak váltóvad, becsült februári állománylét-

száma körülbelül félszáz, augusztus végére, 

a bőgés idejére akár másfélszázra is duzzad 

az állománylétszám. A terítékátlag 15 bika, 

és ugyanennyi a tarvad. Az agancssúly ál-

talában 5-5,5 kiló, de volt már 11,30 kilós 

is. Egyre többször jelenik meg a területen 

a dám, a helyi állományt 5-10 egyedre be-

csülik. Bár egyelőre csak a fi atal, vándor bi-

kák a jellemzők, létszámuk folyamatosan nő. 

Kétszer ejtettek már el háromkilós lapátsúly 

feletti bikát, az egyik bronzérmet kapott. 

A vendégvadászok a trófeás vad 60 száza-

lékát ejtik el, javarészt külföldiek, ám egyre 

több a hazai is, akik leginkább a szarvas mi-

att látogatnak Csákvárra. Évente nagyjából 

10-10 vendég vadászik gímbikára és őzbak-

ra, valamint körülbelül 15 csoport érkezik 

fácánvadászatra. A társaság a szigorú házi 

szabállyal tartja szinten a vad minőségét: 

egyebek mellett tiltja a mínusz pontosok 

elejtését, mint ahogy a malacos kocát sem 

lövik. A lőtt vadat csak a hivatásos vadász 

szállíthatja, akadályoztatása esetén pe-

dig tájékoztatni kell az elejtés részleteiről. 

Rabsickodás szinte nincs, a vadorzók nem 

bátorkodnak errefelé, mert a tagok rendkí-

vül sok időt töltenek a területen.

Az apróvaddal már nem ilyen 

rózsás a helyzet. A mezei nyúl 

állománya 250 körüli. A vadgaz-

dálkodási tervben évek óta 20 

szerepel, de inkább 10-15 közötti 

a teríték. A fácán ennél jobban 

áll, hiszen a társaság hagyomá-

nyosan nevel madarat. Az utóbbi 

évtizedekben a legkülönbözőbb 

módszerekkel dolgoztak, most 

éppen az úgynevezett oldalhá-

lós módszert használják. A hasz-

nosítás igen jó, 60 százalék felet-

ti. A fácánteríték jobb években a 

3-4 ezret is meghaladta, a tagság 

pedig jellemzően 6-7 vadásza-

ton mintegy 300 madarat ejt el. 

Vízivad szempontjából a Kit-

tenberger Vt. adottságai na-

gyon jók, jelentős mennyiségű vadlúd és 

réce vonul át, illetve tartózkodik a területen. 

A lehetőségeket azonban a természetvé-

delmi előírások miatt nem használhatják 

ki, bérvadásztatást egyáltalán nem foly-

tatnak ezekre a vadfajokra, és a tagságot is 

komoly területi és időbeli tilalmak korlátoz-

zák. Pechtol János meg is jegyzi: a termé-

szetvédelem lehetne kissé rugalmasabb. 

A kártevők közül a róka a meghatározó, éves 

terítéke eléri a 120-at. Bár ritkítják, amennyi-

re tudják, mivel a társaság szomszédos több 

nagyvadas területtel és a Vértes hegységgel, 

a ravaszdiak utánpótlása folyamatos.

Nézze meg a csákvári Kittenberger Kálmán 
Vadásztársaság árlistáját, képgalériáját, 
trófeafotóit a huntingpress.eu címen, 
a HUNTINGPress információs magazin 
Okos Vadászati Térkép rovatában!

FÖLDVÁRI ATTILA
attila.foldvari@vadaszlap.huA nyiladék végén nem zavartatta magát a bika

A vadászház összejöveteleknek otthont adó „nappalija”
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Elszoktunk a nagyobb telektől. Már jó ideje 

nem volt igazán nagy hideg, és a hó is csak 

elvétve maradt meg. Gyermekkoromban 

azt mesélték, hogy van fekete és fehér ka-

rácsony. Sokáig nem tudtam milyen lehet 

a fekete, a szüleim elmondása alapján, ne-

kik kellett elmagyarázni. Mostanában úgy 

néz ki, hogy olyan ritkán van igazi havas tél, 

hogy gyermekeinknek mesélni kell a fehér 

karácsonyról. Nagyot fordult az időjárás ke-

reke, és manapság szeszélyes változásaival 

képes komoly, váratlan meglepetéseket 

okozni. Ilyen volt a februári hónap, ami nor-

mális körülmények között már valóban a tél 

vége lenne. Nálunk, lent délen, térdig érő hó 

esett, és a hőmérő higanyszála egyik reggel 

majdnem elérte a mínusz 30 fokot. Ez már 

nem csak nekünk, de az állatoknak is szokat-

lan volt. Azért az élet nem állt meg. A fi atal 

véreb számára is abszolút újdonságszámba 

ment az idei februári tél. Kiváló alkalom adó-

dott viszont arra, hogy bizonyos dolgokhoz 

hozzászoktassuk. Mikor kijött a kennelből, 

nagyokat fi ckándozott, ugrált, nagy kö-

rökben szaladgált az udvaron. Láthatóan 

élvezte, tetszett neki a hó. Nem is volt sem-

mi gond. Életszerű az olyan utánkeresés, 

amikor a sebzett vad csapájára vastagabb 

hólepel kerül. Ilyenkor is kell a vérebnek dol-

gozni. Tud is, és nagy valószínűséggel ered-

ményesen, ugyanis a hó képes „konzerválni” 

a hagyott szagokat. A véreb sokkal jobban, 

biztosabban képes a hófedte csapát követni, 

mint mondjuk a tűző nap által kiszárítottat. 

Úgy gondoltam, itt a kiváló alkalom, egy 

kis „hóhoz szoktatáshoz˝. A már említett ju-

talomfalatos megoldáshoz folyamodtam. 

Amikor nem fi gyelt, a mély hóba dobtam 

a falatkát, és kiadtam a jól ismert „keresd˝ 

vezényszót. Nos, erre beindult, mint egy kis 

házi hótúró. Mosolyogva néztem havas áb-

rázatát, mikor időnként kiemelte a hó alól, 

de folytatta a keresést, mert hát a gazdi azt 

mondta. Meg is találta a falatokat. Úgy érez-

tem, ez a gyakorlás nem volt hiábavaló, és 

csak előnyére válhat a későbbi természetes 

munkák során. Ezeket a gyakorlatokat min-

dennap elvégeztük, ameddig tartott a ma-

gas hótakaró. Az biztos, hogy ha egyszer, 

ilyen körülmények között kerül „bevetésre˝, 

nem fog idegenkedni a munkától. 

Kerestettem már korábban is hóesésben, 

sőt olyankor is, amikor éjjel esett a nem túl 

nagy hó az este sebzett vad csapájára. Volt 

viszont egy olyan esetem is, amikor egész 

nap, egész éjjel szakadatlanul esett, ráadá-

sul nagy pelyhekben, és ez a laza hótakaró 

másnapra bőven csizmaszár fölé ért. Egy 

ilyen alkalommal álltunk neki Jakabbal az 

előző délután sebzett borjút keresni. Nem 

sejtettem még, hogy a véreb mire képes, 

de mindenesetre megkezdtük a munkát. 

A nyiladéktól, ahol meg volt jelölve a rálö-

vés helye, alig távolodtunk el, amikor Jakab 

feje teljesen eltűnt a hóban, majd prüszköl-

ve újra előkerült. Odamentem, csizmámmal 

elkotortam a havat, és megláttam a vért. 

Micsoda jó érzés volt! Vannak esetek a ve-

zetékmunka során, amikor a vezető tud se-

gíteni vérebének. Most ilyen lehetőség nem 

volt. Csak követni tudtam a vérebet, benne 

teljesen és vakon megbízva. A fej hóba való 

dugása, majd kotorászás és a megtalált vér, 

még jó párszor előfordult. Egyszer csak 

megállt egy hókupac előtt és nem akart 

továbbmenni. Ez alatt volt a már dermedt, 

lágyrészen lőtt borjú.

Tanoncunkkal, 
nem csak hébe-hóba

ZILAI JÁNOS
zilaijancsi@citromail.hu
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Értékmentés másként – idézte a televízió 

népszerű műsorának címét Ifj . Galamb 

Gábor, a Kaszó Zrt. vezérigazgatója, mint 

házigazda, a huszonharmadik Kaszó 

Kupa Fővizsgán. A vérebek – és általában 

a vadászkutyák esetében – az értékmen-

tés valóban másként történik, és amint 

a Magyar Véreb Egylet évente megje-

lenő híradójából is kiderül, a vérebek 

éves szinten, több mint kétszáz millió 

forint értékben mentenek meg vadat az 

enyészettől. Az idei fővizsga központja 

a kaszói vadászház volt, itt zajlott a hiva-

talos megnyitó március harmadikán, itt 

tartották a bírói értekezletet és ide futot-

tak be azok a jelentések, amelyek alapján 

a vérebek munkára indultak. 

A reggeli ünnepélyes megnyitón el-

sőként dr. Buzgó József, a Magyar Véreb 

Egylet elnöke köszöntötte a megjelen-

teket, majd átadta a szót a vezetőbí-

rónak. Ezt a posztot ezúttal Nyúl And-

rás, a SEFAG Zrt. Lábodi Erdészetének 

fővadásza töltötte be. A vezetőbíró a 

praktikus és fontos információk közlése 

után a kilenc kutyát és vezetőjét, akik 

a fővizsgára, majd a négy elővizsgára 

nevezett vérebet és vezetőjét mutatta be. A Magyar Véreb Egylet 

ezen a hétvégén több mint harminc vadászatra jogosulttal állt kap-

csolatban azon esetekre, ha a vadászataik során esetleg véletlenül 

sebzés történne. Ezen a márciusi hétvégén tiszta idő és dagadó hold 

várta a vadászokat, így sokan töltötték a hétvégét vadászattal. 

A vizsgára váró vérebesek így joggal reménykedhettek abban, 

hogy lesz majd alkalmuk bemutatni kutyájuk rátermettségét. Azt 

mindenki jól tudja, hogy nem egyszerű munkához jutni, és mind 

gyakrabban fordul elő, hogy akár száz-százötven kilométert is au-

tózni kell egy-egy sebzés helyszínéig, ahol csupán pár csepp, gom-

bostűfejnyi vér várja a vérebet és vezetőjét. Szélsőségesebb esetben 

még az is előfordulhat, hogy a szakavatott utánkereső megállapítja, 

nem történt sebzés – de ez is a szakember feladatai közé tartozik. 

Ilyenkor legalább mindenki nyugodtan mehet haza. Az idei fővizs-

ga idején minden kutya munkához jutott, és volt olyan véreb, amely 

a saját munkája mellett kontrollkutyaként még két vadat hozott te-

rítékre. Flaisz Szilárd és Tengelici Bátor Brúnó hannoveri kan kutyája 

egészen kivételes teljesítményt nyújtott ezen a hétvégén. Az első 

munkán, a 3000 méter vezetékmunkát 800 méteres hajsza követte 

és a bírók ezt a teljesítményt 214 ponttal jutalmazták. Aztán kontroll-

kutyaként kerültek egy olyan munkához, amit már előzőleg ketten 

abbahagytak. Ez a feladat sem volt könnyű, de rövid keresés után 

stabilan megindult a hannoveri kan és 1400 méteres vezetékmunkát 

produkált, amelynek a végén 900 méteres hajsza következett. Egy 

nap telt el és ismét csapán volt a páros. 

Előző nap, ezen a munkán tizenhat 

kilométeren keresztül próbálták megol-

dani a nagyon nehéznek tűnő feladatot. 

De bármit tettek, ez a munka túl nehéz-

nek tűnt a csapán egyébként kiválóan 

dolgozó fi atal vérebnek. Csiszár István és 

kétéves hannoveri vérebe, Gyütefai Alfa 

a bírók elmondása alapján mindent meg-

tett, de a fi atal vérebnek a tizenhat kilo-

méter alatt teljesen elfogyott az ereje, és 

be kellett látni, hogy a fi atal kutya már 

a fi zikai teljesítményének határait súrol-

ja. Ekkor döntöttek egy rutinos kontroll-

kutya mellett, amely ismét Flaisz Szilárd 

és Tengelici Bátor Brúnó párosa volt. 

A csapa ekkor már több mint 24 órás volt, 

de a jól képzett véreb ismét kibogozta és 

a tizenhat kilométerre „rátett” még há-

rom és fél kilométert. Ekkor értek olyan 

közel a vadhoz, hogy elkezdődhetett 

a vérebmunka talán leglátványosabb ré-

sze, a hajsza. Ez a kimagasló teljesítmény 

eldöntötte az idei Kaszó Kupa sorsát. 

A bírói kör, amelyet ezúttal Varga Aladár 

és Szabó Ádám képviselt, ezt a munkát, 

amely 3500 méter vezetékmunkából és 

800 méteres hajszából állt, a maximális 

224 ponttal jutalmazta. Ennek a kaszói hétvégének is – mint évtizedek 

óta mindig – fontos programja a Magyar Véreb Egylet évi rendes köz-

gyűlése, amely szombat estére volt meghirdetve. 

A tagság a beszámolókat már a híradóból megismerhette, így 

a közgyűlésen csupán rövid, frappáns kiegészítésekre volt szükség. 

A közgyűlés fontos döntést hozott a jövő évi nemzetközi versennyel 

kapcsolatban is, amelynek hazánk, ezen belül a Magyar Véreb Egylet 

lesz a házigazdája. Megválasztották a szervezőbizottságot, amely-

nek tagjai: Egle Zoltán, Király Attila, Nyúl András és Pukánszki Zoltán. 

A Magyar Véreb Egylet mindig is híres volt a hagyományápolásról, az 

írott és íratlan etikai szabályok betartásáról, és így van ez ma is, le-

gyen szó vadászkürtről, a már évtizedre visszanyúló Kammermann-

féle péntek esti halászléről, vagy a lassan hagyománnyá váló szom-

bat esti, közgyűlés utáni zenés-táncos estről. Ezek után nem csoda, 

hogy a mielőbbi viszontlátás reményével búcsúztak egymástól 

a résztvevők és a szervezők egyaránt.   

Eredmények:  
Tengelici Bátor Brúnó, hannoveri véreb, vezetője: Flaisz Szilárd, I. díj 224 

pont, a Kaszó Kupa 2012. évi birtokosa 

Rábaparti Nyomkereső Sali, bajor hegyi véreb, vezetője: Bolla Csaba,  
I. díj 218 pont 

Vargakincse Alfi , hannoveri 
véreb, vezetője: Cseh László, 
I. díj 198 pont

Kaszó Kupa Fővizsga, 2012
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Flaisz Szilárd az idei győztes

AGYAKI GÁBOR
agyaki.gabor@digistar.hu
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Tisztelt szerkesztőség! Érdeklődve olvastam 

a honlapon megjelent cikket az aranysakál-

lal kapcsolatban. Meglepett viszont annak 

szerkesztőségi megjegyzése/jegyzete. Külö-

nösen a következő rész: 

 „Előre bocsátjuk, örülünk az aranysakál 

visszatelepedésének, mert lehet rá vadászni. 

Ugyanakkor „úgy véljük”, hogy az aranysakál 

„ökoszisztéma-szolgáltatása” közgazdasági-

lag (ökonómiailag) egyáltalán nem pozitív, 

sokkal inkább negatív. Az aranysakál esete is 

jól példázza a „vélekedésre” hajlamos, érzel-

mi és elvi alapon állást foglaló ökológusokat. 

Nagyon kíváncsiak lennénk, hogy az év me-

lyik hónapjában, hány hazai elejtett, befo-

gott aranysakál gyomortartalma alapján jött 

ki a 100 kilóból a 77 kiló kisrágcsáló? Sajnos, 

a „tudomány képviselői” ritkán veszik fi gye-

lembe a költségeket, egy elegáns mozdu-

lattal mindent áthárítanak a vadászokra és 

az állattartókra. Ha egy vadászterületről az 

aranysakál elszaporodása miatt eltűnik az 

őz, ki téríti meg a vadászatra jogosult be-

vételeinek kiesését? Talán erről is kellene/

lehetne beszélnünk!”

Mint a ˝tudomány képviselője˝, szeretném 

megjegyezni, hogy olyan kérdésekre tudunk 

válaszolni, amiket feltesznek, nekünk címez-

ve, tisztességesen. Jelzem azt is, hogy leg-

utóbb éppen a VADÁSZLAP kérésére állítot-

tam össze egy sakálos anyagot, amit a kért 

határidőre megküldtem és még egy fi nom 

megérkezett/köszönöm levelet sem kap-

tam. Hasonlóképpen jelzem, hogy könnyű 

arról beszélni, hogy ki hány sakálgyomrot 

nézett már meg, de vajon megszervezte-e 

valaha a VADÁSZLAP, vagy bármely vadásza-

ti közösség mondjuk egy ehhez szükséges 

mintagyűjtést? A sakál vélt vagy valós kárté-

telével kapcsolatban szeretném megjegyez-

ni, hogy a sakál vadászati idénye jelenleg 8 

hónapon keresztül tart, a jövőben várhatóan 

egész éves lesz. Van lehetőség a vadgazda / 

a vadász kezében. 

Csak... Ugye? 

Szóval a helyzet az, hogy a magam részé-

ről elég jól tudomásul veszem a gyakorlat 

érdekeit, munkáit és szabályait. Elvárnám, 

hogy a gyakorlat is vegye fi gyelembe a tudo-

mányét és még inkább annak eredményét. 

Üdvözlettel: Heltai Miklós

(A hozzászóló kiváló kutató, a Szent István Egye-
tem VadVilág Megőrzési Intézet munkatársa.)

Dudás: Jogos a szerkesztőség megjegyzése! 

Még hozzáteszem: Nem lehet már visszaad-

ni az ember által a természetből elvett terü-

leteket a régen itt honos ragadozó állatok-

nak! Ezt be kellene látniuk az ökológusoknak 

és a megrögzött állatvédőknek is! Az op-

timális vadlétszám fenntartása érdekében 

nem tudjuk elkerülni a vadgazdálkodást! 

Az emberek számára táplálékot is biztosító, 

fenntartható vadlétszám szinten tartásához 

pedig hozzá tartozik a ragadozók számának 

korlátozása is! 

Peti József: Sajnos, sok a tévhit az aranysa-

kállal kapcsolatban: Hogyan mondhatnak 

olyant, hogy akár egy vadmalacot is elfo-

gyasztanak? Amikor a legjobb anya a vad-

disznó? Sokkal számottevőbb a dám- és 

szarvasborjú állományban tett kár. A mostani 

télben több esetben is találtam dámborjút, 

amit a falkában vadászó sakálok faltak fel. Az 

apróvad nem is érdekli, ennek a bizonyítéka, 

hogy elszaporodott a mezei nyúl állomány. 

Mindennapjaim a természetben töltöm, nem 

légből kapott információkat közlök.

stuuszi: Aki nyitott szemmel jár, az bizony 

nem vitathatja, hogy ahol az aranysakál tö-

megesen jelen van, ott ideges, nyugtalan 

őzeket, dámokat, szarvasokat látunk. He-

lyenként teljesen eltűnik az őzgida, meg-

csappan a dám és vadmalac aránya! Én már 

láttam, amint 2 sakál addig zaklatta a kocát,

A Huntingpress.eu vadászati információs magazinunk február 29-ei 

oldalán közöltünk egy cikket, Horváth Árpád tollából, ami a National 

Geographic Magyarország (ng.hu) oldalain jelent meg. A cikkben az 

újságíró megszólaltatja Lanszki Józsefet, a Kaposvári Egyetem Ter-

mészetvédelmi Tanszékének tudományos főmunkatársát. 

Mivel szerkesztőségünk több mindenben nem értett egyet a megálla-

pításokkal, kommentáltuk. Mind a cikkre, mind a kommentárra pro és 

kontra érkeztek hozzászólások, ezek közül válogattunk.

Postabontás
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míg a harmadik ellopta a malacot... Sajnos 

általában akkor látjuk a sakált, mikor pl. 

szarvasbőgéskor a vendég már éppen a bi-

kát célozza... Naná, hogy nem a sakált fogja 

meglőni! Egyik vendégem 15 kg-os sakált 

lőtt! El tudják (tudjátok) képzelni ennek 

a ragadozónak a táplálékigényét? Ennyi sa-

kál azért nem kéne... 

Kovács Norbert: Veszélyezteti? Ki az a fél-

művelt-félkegyelmű, aki ilyet le mer írni?! 

A számtalan táplálkozástani vizsgálat egyér-

telműen megerősíti, hogy a sakál tápláléká-

nak 75-80%-át kisrágcsálók alkotják! Ebben 

a rókán is túltesz. 

De a tények, úgy néz ki, nem érdeklik sem 

a vadászokat, sem az újságírókat.

Vadőr: Húst eszik, tehát csapdázható. Hajrá! 

Nem csak a szórókon lehet üldögélni. Vég-

re egy vadfaj, aminek kihívás a vadászata és 

nem kell verekedni érte, nem irigykednek, 

ha sakált akarsz lőni...

Körtvélyesi László: Nem tudományosan, 

hanem gyakorló vadászként szólnék hozzá, 

az elmúlt évben kettőt is elejtettem, több 

vadászt pedig hozzásegítettem... Szentlő-

rinc környékén bármely lesvadászatkor, akár 

erdő, akár mezőgazdasági területen vagyok, 

több magányos és több csapathangot is 

hallok... állíthatom /nem tudományosan/ 

hanem gyakorlatból, hogy vadászik csa-

patban is ... többször voltam tanúja, ahogy 

a sűrűben lévő kondát körbefogták, válaszol-

gattak egymásnak és jött a koca védekező-

támadó hangja ... az idei hóban láttam a tar-

vadnyomon a követő csapat nyomait ... nem 

véletlenül követhették ... ha megszólalnak, 

az őzek nyugtalanok lesznek ... ahol család 

nevelkedett, gyakorlatilag nyár végére nem 

láttam gidát ... vészsíró hangra jól beindul, 

csak közelről már nem szabad neki sípolni, 

mert gyanút fog ... azért ne aggódjunk, ma-

rad a környezetében róka is ... harangszóra 

és bizonyos szirénahangra válaszol is ... nagy 

vadászati élmény az elejtése ... szívós vad, 

komoly lövéssel is hosszan elmehet ... óva-

tos, jól rejtőzködik, de néha szemtelenül 

közömbös, néhányszor már céloztam meg 

üres fegyverrel... sorolhatnám, majd egyszer 

leírom részletesen a tapasztalataimat.

Február elején „Vadmentő akció” címmel, 

gyönyörű angol természetfi lmet láthattunk 

a tévében. A szerzők lelkesen ecsetelték 

a medvék alpesi térhódításának nagyszerű-

ségét. Velük ellentétben a helyiek kétségbe 

voltak esve. A medvék a falvakban kukáznak, 

bármilyen kerítésen átmásznak, ha mézsza-

got éreznek, megölik a „gazdátlan” tehene-

ket. Az alpesi méhészkedésnek és legelte-

tésnek befellegzett. A narrátor szerint még 

néhány emberáldozat sem nagy ár a medvé-

kért. A Brit-szigeteken évezredekkel ezelőtt 

kőbaltákkal irtották ki az erdőket, kézifegy-

verekkel a medvéket, farkasokat, vaddisznó-

kat. Pár éve viszont egy medve megjelent 

Bajorországban is. Mindenki örült, még 

nevet is adtak neki. (Berlin és Bern neve is 

a medve szóból származik.) Hamar kiderült, 

hogy kedvencük háztartási hulladékkal, lé-

pes mézzel és háziállatokkal táplálkozik. Ma 

kitömve látható egy képtáras diorámában. 

Az USA-ban évente ezer medvetámadás for-

dul elő, ebből átlag egy halálos évente.

Ezután a fi lm a fl oridai puma visszatele-

pítését mutatta be. Eredetileg az elviselhe-

tetlenül elszaporodott európai vaddisznók 

visszaszorítására kellettek volna a pumák, 

de a székletminták elemzése szerint fő táplá-

lékuk az amerikai őz (fehérfarkú), néha vad-

disznó vagy háziállat, amiket a kertvárosok-

ban zsákmányolnak. Imádják a kecskéket és 

birkákat is.

Az utolsó helyszín a Yellowstone, a világ 

első nemzeti parkja. A szerző szerint ide azért 

kellettek kanadai farkasok, mert a vadászok 

képtelenek voltak a szarvasok mennyiségi 

és minőségi szabályozására. Valójában a va-

dászok be sem tehették a lábukat a parkba. 

Természetes, hogy tönkrement a növényzet 

az évtizedek alatt a vadászat nélkül. A fi lm 

szerint a farkasok csak az életképtelen egye-

deket ejtik el. Amit, ha kell, napokig üldöz-

nek, de garantáltan kiszelektálják. Mitől élet-

képtelen az a vad, amelyik napokig képes 

menekülni? Be is mutatták, amint a páros 

8-as, fi atal, életerős vapiti feladja a futást a 

végkimerültségtől és a farkasfalka elevenen 

széttépi. Később a szarvas lábszárcsontjából 

vasfűrésszel kivágtak egy darabot a „tudó-

sok” és így sikerült bebizonyítaniuk, hogy 

a fi atal, 8-as vapiti életképtelen volt. Ez hogy 

jött ki? A magyar fordítók folyamatosan „já-

vorszarvasnak” titulálták szegényt. Ezt már 

megszoktuk.

A fi lm tanulságai:

- A britek oroszlánként küzdenek az erdő-

kért és a vadért. Kivéve Angliát.

- A medvék veszélyesek az emberre, de 

imádják a kukázást, a méhészeteket, a házi-

állatokat. Urbanizálódnak.

- A pumák nem európai vaddisznókkal, 

hanem amerikai őzekkel, haszonállatokkal 

táplálkoznak.

- A farkasok a vadászokkal ellentétben 

mínusz 3 pontos vapitiket zsákmányolnak 

„állatkínzó” módon, miután áldozatuk ren-

geteget rettegett és szenvedett.

Borítékolható, hogy nálunk sem a túlsza-

porodott vaddisznóállományt, hanem az 

őzeket, a katasztrofálisan megfogyatkozott 

apróvadat, és az „életképtelen”, veszélyez-

tetett földön fészkelőket fogják a sakálok 

tovább ritkítani. Pedig az utolsó évszázad be-

bizonyította, hogy a vadászok pontosabban 

és humánusabban tudják elvégezni a meny-

nyiségi és minőségi szabályozást a csúcsraga-

dozóknál. 

Losonci Miklós

Élet-képtelenségek
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1985-ben a nyughatatlan természetű, kaland-

kereső Torday Emil (1875. június 22–1931. má-

jus 9.) Budapestről Brüsszelbe indult szeren-

csét próbálni. Belgium fővárosában öt éven át 

banktisztviselőként dolgozott és kapcsolato-

kat épített, melynek során egyetlen cél vezé-

relte: eljutni a hőn áhított fekete-kontinensre, 

Afrikába. „Előre megfontolt szándék nélkül 

indultam el Afrikába, úgy, mint minden hu-

szonöt éves fi atalember tette volna a helyem-

ben. Mentem, mert izgatott az ismeretlen.” 

– idézi fel Krizsán László Afrika-kutató Torday 

emlékét. Torday újra meg újra elolvasta Da-

vid Livingstone és Sir Henry Morton Stanley 

Afrika-felfedezők könyveit, a földrajz- és nép-

rajztudományok rendkívüli módon érdekel-

ték. Végül 1900-ban sikerült elérnie, hogy II. 

Leopold belga király közép-afrikai gyarma-

tára, akkori nevén a Kongói Szabad Államba 

küldjék köztisztviselőnek. 1900 márciusában 

lépett először Afrika földjére 

Boma kikötővárosánál. Az él-

mény örökre meghatározta 

életét...

Első útján, 1900-1904 között 

Kongó egyik keleti tartományá-

ba, Katangába vezényelték. In-

dulása előtt majd hat hónapot 

vesztegelt Leopoldvilleben, 

a Kongói Szabad Állam fővá-

rosában, ahol élelmiszerhiány 

tombolt, így az ott élő euró-

paiak minden második éjszaka 

fatörzsből vájt csónakon evez-

tek át a Kongó folyón Stanley 

Poolba vízilóra vadászni. Meg-

váltás volt Torday számára, 

amikor elindulhatott állomás-

helyére, keletre, bár az utazás 

cseppet sem volt egyszerű. „1900. szeptem-

ber 13-án keltem útra a Hainaut gőzösön, föl-

felé a Kongón, Stanleyville-be. A Kaszai-vidé-

ken uralkodó zavargások elvágták az egyenes 

utat. Aki európai a tavak felé igyekezett, körül 

kellett kerülnie a Kongó óriási ívén - akárcsak 

Belgrádból Budapesten át indulna útnak va-

laki a Dunán Fiuméba.” – derül ki Torday Bo-

lyongások Afrikában című művéből. 20 álló 

napig hajózott a Kongó folyón, Stanleyville-

ig, ahonnan viszontagságos vízi- és földi úton 

ért el Katangába. A szinte névleges köztiszt-

viselői poszt mellett rengeteg szabadideje 

maradt. Elsajátította a területen élő luba nép-

csoport nyelvét, a tchilubát. Felfedezőutakra 

indult, amelynek során a Meru-tóhoz, sőt 

a mai Zambia területén található Bangweulu-

tóhoz is eljutott. A Marungu helységnél azo-

nosította a Livingstone által a Tanganyika-tó 

partján megjelölt Akalonga-fokot, ezáltal 

földrajzi felfedezést is tett. Szabadidejében 

kedvelt időtöltésének, a vadászatnak élt, va-

lamint madarakat gyűjtött. Vadászkalandjai-

ról többek között a Vadászhitvilág Afrikában 

– Torday Emil emlékei a Fekete Kontinensről 

című kötetben számolt be, amely a Terra 

Print kiadásában jelent meg 1996-ban, és 

amelyben Krizsán László Afrika-kutató elő-

szavai alapján Torday egyik ismeretlen alakja, 

Torday vadászösvényein
„Afrika! A vadon. A fák összeboruló koronái közt csak imitt-amott villan meg az ég kékje, s a korhadó nö-
vényzet nehéz illata megüli a levegőt. Semmi nesz, csak az emberi láb alatt roppan meg az avar - s mégis-
mégis megszámlálhatatlan élőlény közelségét sejti a képzelet.” 
 (Torday Emil: Bolyongások Afrikában,  11.oldal)

Torday közvetlen, empatikus attitűddel végezte 
kutatásait. A Bilumbunak nevezett idős történetmesé-
lő elbeszéléseit hallgatja

SZILASI ILDIKÓ HERMINA
ildikoszilasi@yahoo.com
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a vadász, a vadászíró és az afrikai vadász hit-

világ regéit kutató és feldolgozó kutató került 

bemutatásra.

Valóban, Torday Emil sokat írt vadászélmé-

nyeiről, az állatvilággal kapcsolatos ismerete-

iről, valamint a kongói népek vadász hitvilá-

gához kapcsolódó mítoszairól. Ezeket többek 

között a Bolyongások Afrikában – Három 

utazás az Egyenlítő vidékén című kötetében 

publikálta. Arra, hogy a „tábortűz mellett” 

Torday miként gyűjthette össze a néma goril-

láról, a kacagó hiénáról vagy a sakálról és a ví-

zilóról szóló történeteket, miként mehetett el 

a pigmeusokkal vadászni, miként sajátíthatta 

el bambala ifj aktól az íjhasználatot, Torday 

utastársa, Hilton-Simpson szolgál magyará-

zatul: „Mivel az olvasó meglepődhet, miként 

tehettünk szert ennyi adatra a törzsi szoká-

sokat illetőleg, meg kell, hogy említsem Tor-

day kutatási szokásait. Soha nem fogadott el 

semmilyen másodkézből érkező információt, 

vagy amelyet fehérektől hallott. Csak a benn-

szülöttektől érkező ismereteket tartotta hite-

lesnek. Továbbá nyolc kongói törzsi nyelvjá-

rást beszélt, így nem volt szüksége tolmácsra, 

így sok olyan tudásra tett szert, amire senki 

más nem volt képes.” 

Torday második útjára 1905-1906-ban 

került sor, ekkor a belga érdekeltségű Kasai 

Társaság megbízásából utazta be a Kwango 

és Kwilu közötti területet az angolai határig, 

hogy kereskedelmi érdekeltségeket és új 

telephelyeket keressen a társaság számára. 

A helyi népszokások, tárgyhasználat, művé-

szet és hitvilág iránt végletekig érdeklődő fi -

atal kutató első kisebb értekezései ekkor szü-

lettek meg a mbala, mbuun, yansi, hungaan, 

kwesi és yaka népekről. A rendkívül empa-

tikus kutatói attitűddel bíró, autodidakta 

módon etnográfussá avanzsáló, nyelvzseni 

Torday jegyzeteire a British Museum is felfi -

gyelt. Olyannyira, hogy harmadik 1907-1909 

között megvalósult tudományos kutatóút-

ját már a londoni múzeum megbízásából 

végezte. Ezen az úton utastársa Melville 

William Hilton-Simpson volt, Norman Hardy 

festőművész pedig hat hónapon át kísérte. 

Torday ekkor hosszabb lélegzetvételű kuta-

tást végzett a Kuba Királyság fővárosában 

a busongóknál és a királyság keleti részén 

élő ngongóknál, valamint a Szankuru fo-

lyó mentén élő bateteláknál. Szorgalmasan 

küldte haza tárgygyűjteményét és jegyze-

teit Thomas Athol Joyce, a British Museum 

munkatársa számára. Míg Torday Kongóban 

kutatott, Joyce könyvtári háttérkutatásokat 

végzett, és összerendezte Torday jegyzeteit 

publikálásra. Kettejük neve alatt több tudo-

mányos publikáció, majd monográfi a jelent 

meg. Tragikus módon Tordayt útja végén 

egy orrszarvú megnyomorította, emiatt hol-

táig mankóval járt, s többé nem térhetett 

vissza szeretett Afrikájába. 

Londonban telepedett le, ahol élete vé-

géig kiemelkedő tudományos, irodalmi és 

múzeumi munkát végzett. A Királyi Ember-

tani Intézet és a Folklór-Társaság választ-

mányi tagja, a londoni egyetem antropoló-

giai társaságának alelnöke, a Philadelphiai 

Egyetemi Múzeum Kongó-gyűjteményének 

kutatója, a Magyar Földrajzi Társaság levele-

ző tagja, a londoni magyar közösség egyik 

vezetője, egyénisége volt. Torday Emil 1931. 

május 9-én halt meg, ötvenhat évesen. Élet-

művét közel hatvan publikáció, kilenc könyv, 

több mint háromezer leletből álló néprajzi 

tárgy-gyűjtemény és fotográfi a örökíti meg. 

Torday Emil utolsó kongói útjának 100. év-

fordulóján a vezetésemmel magyar expedí-

ció indult Kongóba, hogy az egykori kutató 

útvonalának legkiemelkedőbb helyszíneit 

dokumentáljuk. Torday emlékét a Torday-

Kongó Expedíció (www.kongoexpedicio.hu) 

eredményeként 2010 februárjában készült 

kiállítás, valamint az Afrikai-magyar Egye-

sület kiadásában 2010 decemberében meg-

jelent Kongó – Torday Emil nyomában című 

kötet tartja életben.

Jellemző felvétel Tordayról. A legtöbb 
fotográfi án trópusi sisakban látható

„Ezek a nemes érzésű emberek, akikről 
itten emlékezem, sem írni, sem olvasni 
nem tudnak, sokan közülük bizony, úgy 
lehet, hiányosan öltöznek, »kannibálok« 
is akadnak közöttük – mégis gentlema-
nek a szó nemes értelmében.” 
 (Torday Emil: Afrikai emlékek, 1923)
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Vadászok és természetvédők II.

Ki kicsoda?
Vadászni nem azért lehet vagy nem lehet, 

mert engedik vagy nem engedik, mert gaz-

dagok vagy szegények vagyunk, mert szük-

ség van a tevékenységünkre vagy nincs. 

Vadászni azért lehet és kell, mert a vadászat 

egy saját étosszal, erkölcsi alapelvekkel ren-

delkező, az idők próbáját kiállt ősi termé-

szethasználati mód. 

A vadászat által kitermelt szellemi és fi -

zikai értékeket a hagyomány és közvetve a 

hagyományok tisztelete menti meg az enyé-

szettől. A vadászati hagyomány egy sajá-

tos, összetéveszthetetlen szellemi jelenség, 

mely nyelvében és anyagi kultúrájában őrzi 

az áthagyományozandó (szimbólum és rí-

tusteremtő) tudást. A hagyományait tisztelő 

vadásztársadalomnak nem csak ellenálló és 

teherbíró képessége nő, hanem biztonság-

érzete révén, a megújulásra való képessége 

is. A felgyorsuló időben minden hagyomány, 

a vadászati hagyományok is újraértelmezés-

re szorulnak. Ennek az újraértelmezésnek 

manipulációtól és torzítástól mentesnek kell 

lennie és a kortalan, örök tudást kell szol-

gálnia. A hagyományőrző és hagyományte-

remtő (!) vadászat több eséllyel néz szembe 

a jövő kihívásaival.

Új növény- és állatfajok kialakulása, illet-

ve eltűnése korántsem szokatlan jelenség. 

Az új fajok keletkezése az evolúció síkján és 

időrendjébe (évmilliárdok) tagozódik be. Az 

újonnan keletkező és a kipusztuló, eltűnő fa-

jok közötti arány a kutatások tükrében hosz-

szú ideig 1:1 volt. Ez az arány mára az ember 

környezetfaló tevékenysége révén 1:15 000 

arányra módosult. Egy véglegesen kipusz-

tuló fajnak nem csak fi zikai valósága válik 

semmissé, de vele elvész az a hatalmas infor-

mációtömeg, amellyel közös világunk létre-

jöttéhez hozzájárult. Az élővilág intelligen-

ciája részintelligenciák összege. Kézenfekvő 

tehát, hogy az élővilág pusztulásával az élő 

valóság szegényedik, ily módon jövőbeni 

perspektívák kiinduló pontja semmisül meg. 

Az élővilág butulása feltartóztathatatlan-

nak látszik. 

Néhány évtized leforgása alatt az emberi 

tevékenységnek (is) köszönhetően, a fajki-

pusztulás mutatói nagyságrendekkel nö-

vekedtek. Az 1600-as esztendőtől indulóan 

napjainkig több mint 200 madár és emlősfaj, 

28 hüllő és 2 kétéltűekhez sorolandó fajt bú-

csúztatott örökre az emberiség. Az amerikai 

„GLOBAL 2000” címet viselő tanulmány arra 

a következtetésre jutott, hogy jelen „fejlődé-

si trendek” fennmaradása esetén 2000-ig(!) 

földünk növény és állatfajainak (taxáinak) 15-

20 százaléka eltűnik. Óvatos becslések alap-

ján a Föld növény és állatvilága körülbelül 

3 millió taxára tehető. A veszteségek fél mil-

lió faj körül mozognak. Az emberiségnek 

fl órára és faunára gyakorolt károsító hatása 

korántsem az utóbbi évtizedek, esetleg év-

század műve. Például az amerikai kontinen-

sek számos nagyemlősének kipusztulása az 

utóbbi 20 ezer évre tehető, és Amerikának 

az ember általi, Behring szoroson keresztül 

történő és a Tűzföldig tartó előrehatolásával 

esik egybe. (Martin 1973.) 

Európában, az utolsó jégkorszak vége óta 

a neolitikumkori ember a vadászat révén az 

őstulok, a bölény, a jávor, a vadló, a medve, 

a farkas, a hiúz visszaszorulásához járult hoz-

zá. (Jelinek 1976.) Az utolsó jégkorszak óta 

nem létezik a „szűz természet”, amelyet az 

ember nem befolyásolt és amelynek a vé-

delmére ködevő embertársaink esküsznek. 

Ez az a kincs – ami nincs. 

Az először kikezdett, majd megszagga-

tott, darabjaira töredezett, egymástól elszi-

getelt természeti rendszert összekötni és 

működtetni kell, nem sikoltozva védegetni... 

Az elszigetelt természetközeli élőhelyek ösz-

szekötése ökológiai (zöld) folyosók révén 

történik. Eredetileg ökológiai folyosónak 

tekintünk minden olyan, gyakran eltérő sa-

játosságú, egymással kapcsolatban lévő élő-

helyet, mely a populáció vándorló tagjainak 

élet- és szaporodási feltételeket, valamint 

tartós fennmaradási esélyeket kínál. 

A fajok kipusztulásának okait elemezve 

összetett és bonyolult kép tárul elénk. Az 

elsődleges okokat és azok következményeit 

nehéz egymástól elválasztani. A már megvi-

selt, „előkárosított” populációkat a környezeti 

változások, például kedvezőtlen időjárású 

periódusok, járványos lefolyású betegségek 

folyamatosan oltják ki. Mivel a kipusztulá-

si folyamatok nagy földrajzi térben és nagy 

időintervallumokon keresztül történnek, az 
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illető faj számbeli megrogyása általában ak-

kor fi gyelhető meg, amikor az ember okozta 

folyamatos terheléshez katasztrófaszerű kör-

nyezeti terhelés párosul. 

Az ember okozta terhelés (antropogén 

negatív hatás) alatt a társadalom hajlamos 

a megélhetési és sportvadászat által „legyil-

kolt” áldozatokat érteni. A negatív emberi 

tevékenység lajstroma ennél jóval hosszabb 

és kártékonyabb.

Ide tartozik ugyanis a túlhajtott temészet-

használat során bekövetkező élőhelyromlás. 

A mezőgazdasági és erdészeti monokultúrák, 

a cserjeszint nélküli ültetett erdők, az intenzív 

halastavak, a vonalzóval teremtett, búvóhely 

nélküli vízelvezető csatornák, a hatalmas, be-

tonborítású, a csapadékot szennyvízzé átmi-

nősítő felületek, de ide tartozik az éjszaka óvó 

leplének hang- és fényszennyezése is. 

A felsorolt (és fel nem sorolt) élőhelyromlás 

az oka a veszélyeztetett fajok populációi 

„előkárosodásának”. A világszerte kipusztult 

gerinces fajok megsemmisülésének fő okát 

a tényszerű leírások a vadászatban látják. 

Az amerikai bölény 1700-ban mintegy 60 

milliós populációt alkotott. Az utolsó előtti 

évszázadban napjában 250 állatot ejtett el 

egy-egy „vadász”. 1890-re a 60 millió állatból 

pár tucat maradt. A 250 bölény egyszemé-

lyes napi „terítéke” kétségkívül lenyűgöző, 

ha a teríték fogalma itt egyáltalán alkalmaz-

ható lenne. Kétséges egyébként a vadász 

szó használata is, mert bármilyen tudást, 

ügyességet követelt is Buff alo Billék munká-

ja, henteskedés volt az a javából. Még csak 

nem is a javából – mert akkor megélhetési 

vadászatnak minősülhetne. De nem mi-

nősül, mert a bölények kiirtása társadalmi 

megrendelésre történt, mely megrendelés 

a préri dúsfüvű legelőit a telepesek marha-

csordáinak szánta. Az indiánoknak, a tulaj-

donképpeni megélhetési vadászoknak pe-

dig, akik hajlékukat, ruházatukat, élelmüket, 

egész kultúrájukat a bölénynek köszönhet-

ték, szép lassan felkopott az álla. 

A másik elgondolkodtató amerikai példa 

a vándorgalamb. Ez a faj a világ legnagyobb 

egyedszámú populációit alkotta. Az egyes 

fajok egyedszámát esetenként 2 milliárd-

ra (!) is becsülték. 1869-ben egy helyen 7,5 

millió madarat fogtak be. Michigan állam-

ban 1879-ben 1 milliárd vándorgalamb lelte 

emberkéz általi halálát. Elejtésről azért nem 

beszélhetünk, mert az eget elsötétítő rajok-

ra lóvontatta ágyúkkal is lőttek. 1914-ben 

a faj utolsó példánya is megsemmisült. 

A fenti, amerikai példák alapján arra a kö-

vetkeztetésre juthatnánk, hogy ezek Európát 

nem érintik. Ez így csúsztatás lenne. Azért, 

mert a vadászat Amerikában is elkülönül 

a „társadalmi megrendelés”-től és európai 

társaikhoz hasonlóan saját erkölcsi kódexet 

teremt. A könnyű málha követelménye és az 

„egy golyó, egy szarvas” elve a szükségből 

erényt kovácsoló önmegtartóztató termé-

szethasználóról szól, mint azt Teodor Roose-

velt vadász és államelnök, valamint Aldo Le-

opold vadbiológus, és a természethasználat 

etikájának úttörő harcosa, megjegyzik. 

Az Amerikánál „vénebb, mélyebb és sű-

rűbb” Európában társadalmi megrendelés-

ről szólva, annak erejét és „jogszerűségét” 

vitatni nem lehet. Azt sem, hogy a megren-

delés valós fi zikai (például nyomor) és szel-

lemi-lelki (például szabadságvágy) okokra 

vezethető vissza és ezek orvoslására vet fel 

radikális megoldásokat. 

A vad, mint általában, a rövidebbik gyu-

faszálat húzza. A francia forradalom nem 

a Bastille ostromával kezdődött, hanem a 

Napkirály kertbeli szarvasainak ízekre szag-

gatásával. 

A nagyragadozók visszaszorításának, sőt 

kiirtásának gondolata is társadalmi megren-

delésnek köszönhető. Mi sem bizonyítja ezt 

jobban, mint az a tény, hogy a kipusztított 

nagyragadozók utolsó példányai Európa-

szerte katonai alakulatok (!) áldozatai voltak. 

A társadalmi megrendelés természete vál-

tozik. Mivel az emberi társadalom háztartása 

a túlélésről a felhalmozásra váltott, ezzel pár-

huzamosan a kiirtatni akart ragadozó státusa 

is megváltozik. Újra kívánatossá válnak nem 

csak esztétikai élményt nyújtó kinézetük, 

hanem viselkedésformáik sokszínűsége mi-

att. Ezek együttesen olyan „természetközeli” 

élményt nyújtanak, mely a fogyasztói társa-

dalom gyökértelen, elidegenedő emberét 

biológiai összefüggések felismerésére teszi 

képessé. Ez eddig maga az édenkert... 

A mindennapok gyakorlata azonban más-

képp néz ki.

VÁRADI BEIER LÁSZLÓ
varadi.b.laszlo@gmail.com

A Magyar Agrárkamara számításai szerint 

a hazai erdőállomány éves átlagos növe-

déke 13,1 millió köbmétert tesz ki, de eb-

ből csak valamivel több, mint 7 millió köb-

métert vágnak ki az erdészetek. (02. 27.)
Lezárult Budapest erdeinek következő 10 

évét meghatározó tervezési folyamata. 

A munkát a Pest Megyei Kormányhivatal 

Erdészeti Igazgatósága közel két év alatt 

végezte el. A fővárosban több mint öt és 

félezer hektár erdő található. (02. 29.)
Nem lesz semmilyen változás sem a Nem-

zeti Vidékstratégiában, sem a Darányi 

Ignác Tervben, ugyanis a szaktárca irány-

vonala a kormányprogram mentén halad 

– jelentette ki Fazekas Sándor VM minisz-

ter a közszolgálati televízióban. (03. 01.)
Csaknem kétmilliárd forintot utalt át feb-

ruár utolsó hetében a Mezőgazdasági és 

Vidékfejlesztési Hivatal 1836 ügyfél részé-

re a mezőgazdasági területek erdősítésé-

nek támogatására. (02. 29.)
Egyelőre kérdéses az állami agrárbank 

létrehozásának lehetősége, noha az el-

múlt másfél évben többször is felmerült 

az igény egy ilyen pénzintézetre, és a kor-

mány nem is zárkózott el ettől. (02. 29.)
„Tükörben a világ” címmel a fenntartható 

fejlődéssel és az emberi természet kap-

csolatát bemutató kiállítás nyílik március-

ban a brüsszeli Balassi Intézetben. (02. 28.)
Romániában is harcolnak a vadászterüle-

tekért. Mintegy háromtucatnyi érmihály-

falvai vadász alól „húzták ki a területet”, 

amikor a körzeti vadászati jogot egy sze-

rintük kétes tisztességű árverésen egy 

besztercei egyesület nyerte el. (02.  27.)

Március elsején ünnepelte fennállásának 

száznegyvenedik évfordulóját a világ leg-

régibb nemzeti parkja, az amerikai Yellow-

stone. (03. 02.)

HUNTING
INFORMÁCIÓS MAGAZIN

Vándorgalamb (Ectopistes migratorius)
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Az elmúlt években Németországban a stuttgarti pályaudvar átépí-

tése számos heves és nemtelen eszközökkel folytatott vitát váltott 

ki, mintegy „állatorvosi lóként“ demonstrálva a politikusokba vetett 

közbizalom csökkenését. Mint vérszagra az éji vad, azonnal meg-

jelentek az átépítés elleni tüntetéseken a 

mindig, minden ellen, a környezetvédelem 

magasztos eszméjével takarózó, a zavaros-

ban halászó, de valójában a totalitáriánus 

ökodiktatúrára törő zöldek. A zöld fl ótások 

a tüntetők nevében azonnal harci riadót 

furulyáztak a népfelség és a demokrácia 

védelmében. Kapóra jött az elmúlt év ta-

vaszán a zöld patkányfogóknak a japán 

cunami, és az azt követő fukushimai re-

aktorkatasztrófa. A zöld tömeghisztériára 

jellemzően, egyes német tévéadók már 

többet foglalkoztak a fukushimai időjárás-

jelentéssel, mint saját környezetük időjárá-

sával! Az össznépi zöld hisztizés csúcspont-

ján néhány szakembernek a tévében kellett 

megnyugtatni a nézőket arról, hogy a su-

gárbetegség – a hülyeséggel ellentétben – 

nem ragályos! A magfi zika és radioaktivitás kérdéseiben kevésbé 

jártas svábokat a zöldek és a sajtó egy része olyan eredményesen 

riogatta, hogy a tavalyi baden-württembergi tartományi választáso-

kon a nagyvárosi szavazók segítségével megnyerték a választásokat. 

A zöld zsebdiktátorok által vezényelt választási és hecckampány köze-

pette azonban egy elismerő szó sem esett azokról a végsőkig kitartó, 

életveszélyes és lehetetlen munkakörülmények közepette dolgozó 

atomerőművi munkásokról, akik egészségük és életük kockáztatásá-

val próbálták megakadályozni a még súlyosabb katasztrófát! 

Hosszas szőrszálhasogató tartományi parlamenti viták után végül 

- hivatkozva a demokratikus alapjogokra - népszavazásra bocsátot-

ták a stuttgarti pályaudvar érzékeny kérdését. A közvélemény-ku-

tatások már előre jelezték, hogy a baden-württembergi lakosság 

döntő többsége pártolja az átépítést és ennek megfelelően dőlt el 

a népszavazás is. Ezzel elérkezett az igazság pillanata, ugyanis a lép-

ten-nyomon a népakaratra hivatkozó zöld tartományi vezetésnek 

kellene egy olyan projektet végigvinni, amely ellen, mint ellenzékiek 

kézzel-lábbal tiltakoztak! Ezt nevezik politikai öngólnak! 

A papírháború a különböző dokumentumokban rossz helyre kitett 

vesszők és egyéb formai hibák miatt már elkezdődött a közlekedési 

minisztérium és az építtető Német Szövetségi Vasutak között. Egyes 

megátalkodott zöldek jelenleg a közigazgatási bíróságot bombáz-

zák az átépítést lassítandó, különböző, a hajuknál fogva előráncigált 

érvek alapján megírt beadványokkal, miközben több ezren fi ttyet 

hányva a népakaratnak, még mindig rendületlenül ellentüntetnek!

Ugyanilyen politikai öngólnak nevezhetnénk azt a sikamlós hely-

zetet, amikor évtizedekig a gorlebeni atomhulladék-tároló ellen 

tüntető zöldek 1998-ban hatalomra kerültek, de a regnáló zöld kör-

nyezetvédelmi miniszter hivatali ideje alatt is vígan tovább gyűlt 

az atomhulladék a tárolóban. A legutóbbi atomszemét-szállítás 

során ismét sor került a megszokott zöld tüntetési rituáléra, ahol 

a „Zöldbékák“ árgus szemű önjelölt szakértői „jelentős“ radioaktív 

sugárzást mértek. A mérési eredmények későbbi szakértői vizsgála-

ta kiderítette, hogy az atomhulladék-tárolónál mért sugárzás több-

szöröse mérhető a festői Fekete-erdőben! 

Tehát, egy Fekete-erdei túrázó nagyobb 

veszélyeknek teszi ki magát a természetes 

radioaktivitás által, mintha ráülne az atom-

hulladékot tartalmazó speciális tartályra! 

Az ökoterroristák nyomásának engedve, 

ez évben a szövetségi kormány több atom-

erőművet kapcsoltatott le, és emiatt dec-

emberben Németországnak néhány napig 

Ausztriából kellett áramot vásárolnia. A zöl-

dek ebben a kérdésben azonban elfelejtet-

tek kiállni ország-világ elé! A zöld üdvtan 

szerint a megújuló energiaforrások, mint 

a szélkerék, majd minden jövőbeni energe-

tikai problémára gyógyírt jelentenek. Kár, 

hogy a madárdarálóként is működő szélke-

rekek madarakra gyakorolt negatív hatását 

még senki sem vizsgálta meg komolyab-

ban. Egyes különösen megzöldült körök szakértői a klímaváltozá-

sért egyenesen a túlzott húsfogyasztást teszik felelőssé. Szerintük 

a tenyészállatok természetes testnyílásain kibocsájtott gázok káro-

san befolyásolják a légkör összetételét! Arról sem szólt eddig a fáma, 

hogy egy-egy vulkánkitöréskor hány tonna gáz és por kerül a légkör-

be és ez hogy aránylik az ipar és közlekedés okozta kibocsájtáshoz! 

A zöldeknek a klíma és a légkör megóvása érdekében érdemes lenne 

megpróbálkozniuk a tűzhányók kikapcsolásával is!

2009 márciusában, ámokfutása során egy winnendeni fi atalember 

sportlövész apja legálisan tartott pisztolyával 16 ember lőtt agyon. 

A sokk elmúltával a zöldek támogatásával azonnal polgári kezdemé-

nyezés indult, és törvényjavaslat született az ún. nagykaliberű sport-

lövészet betiltásáért. A zöld szemellenzősöket az az aprócska tény 

zavarja legkevésbé, hogy a számok más nyelven beszélnek, azaz 

a közbiztonságra nem a vadászok és sportlövészek fegyverei jelente-

Zöld patkányfogók
Egykoron, réges-régen, Hameln városában mérték-
telenül elszaporodtak a patkányok. Törték is a fejü-
ket a város bölcs atyái, miként szabadulhatnának 
meg tőlük. Végső kétségbeesésükben csinos jutal-
mat tűztek ki annak, aki városukat megszabadítja 
a patkányvésztől. Egy szép napon, egy ismeretlen 
jelent meg a városban, aki furulyázva végigsétált 
Hameln összes utcáján. A tilinkó hangjára előjöttek 
a patkányok, megbabonázva követték a furulyást 
a közeli folyópartra, ahol bemasíroztak utána a vízbe 
és valamennyien megfulladtak. Így szabadult meg 
a régi legenda szerint Hameln városa a patkányoktól.
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nek veszélyt, hanem az illegálisan tartott és ellenőrizhetetlen fegy-

verarzenálok. Valahányszor valamilyen bűncselekményben legális 

fegyverek is szerepet játszanak, azonnal felhangzik a zöld jóembe-

rek kórusa: „Lám, mi követeljük!“ Ha azonban – mint az esetek döntő 

többségében – illegális fegyverekről van szó, akkor nagy a hallgatás 

a zöld sarokban! 

A német vadászok, sportlövészek és fegyvergyűjtők lenácizása 

egyes német sajtótermékekben már lassan közhelynek számít! 

A fegyver- és vadászellenes hazug szavalókórusból a zöldekkel 

szimbiózisban élő állatvédők és állatjogi szervezetek is kiveszik 

részüket, a jog zsoldosai között már megjelentek az állati jogok-

ra szakosodott ügyvédek is! A zöld népboldogítók álságos céljaik 

érdekében semmilyen hazugságtól és manipulációtól sem riad-

nak vissza. Legutóbbi sajtókampányukban – a tőlük már megszo-

kott szóhasználattal – a kóbor macskákat kilövő vadászokat kéj-

gyilkossággal vádolták meg egy német női magazin hasábjain. 

A törzsfejlődés alacsonyabb fokán megrekedt, szellemileg még négy 

lábon járó – a magyar és németországi botránykrónikákból közis-

mert négymancsos állatvédők – legutóbb Ausztriában indítottak tá-

madást az osztrák solymászok ellen állatkínzás hamis vádjával! Egyik 

legutóbbi kezdeményezésükkel már a Német Szövetségi Tanácsnak 

is foglalkoznia kellett. Javaslatuk szerint be kellene tiltani az állatkín-

zásnak minősülő cirkuszi állatszámokat az idomított vadállatok nem 

kielégítő életkörülményei miatt! Az érintett artisták természetesen 

azonnal tiltakoztak, valószínűleg azért, mert a vadállatokat helyet-

tesítő betanított állatvédőknek a porondon bemutatott produkciói 

feltehetően kevés fi zető nézőt vonzanának. 

Az olyan vadászatellenes, mondva csinált érvelésen pedig már 

csak mosolyogni lehet, amikor egy zöld állatvédő szervezet a vadá-

szat betiltását a vadászat veszélyes voltával akarja megindokolni. 

Sajnos, valóban történik évente néhány halálos vadászbaleset, de 

a Német Alpesi Egylet adatai szerint Németországban évente leg-

alább 30 ember szenved halálos balesetet kizárólag hegymászás 

vagy túrázás közben. 

A számok tükrében a vadászat veszélyessége elhanyagolható 

a hegymászáshoz viszonyítva. Egy német humorista találó megjegy-

zése szerint – „Egy zöldet semmi sem boldogít jobban, mintha a má-

siknak megtilthat valamit.“

A 68-as botrány-generáció utcai balhézásokban és a nyugatnémet 

kommunista szövetségben szocializálódott zöld tagjai évtizedeken 

keresztül hivatásos pacifi sták voltak, egészen addig, ameddig nem 

kerültek hatalomra. Ekkor a zöld német külügyminiszterség idején 

Szerbiát német vadászgépek támadták és német katonákat küldtek 

Afganisztánba! A belföldön olyan harcias vadász- és fegyverellenes 

zöldek pedig mintha elfelejtettek volna a szokott vehemenciájukkal 

tiltakozni. Amikor pedig hazaérkeztek a fi úk, koporsóban, fekete-

vörös-arany színű zászlóval letakarva, a kormány nevében búcsúzta-

tó szónokok politikailag korrekten „elhunyt“ vagy „halott“ katonákat 

emlegettek elesettek helyett, mert köztudottan a katonák csak a há-

borúban, a csatamezőn „esnek el“. Ezt pedig egy SPD-zöld kormány-

koalícióban mégiscsak kínos nyíltan bevallani! 

A történelem színpadán az idők során különböző színű patkány-

fogók jelentek már meg, most éppen a zöld színűek járják városaink, 

falvaink utcáit, és akik nem fi gyelnek, azok könnyen a hamelni patká-

nyok sorsára juthatnak...

Mottó:  nálunk elképzelhetetlen, hogy ilyesmik előfordulhat-
nának, s különben is, Magyarországon  nincsenek patkányok! 

Szent Bürokráciusz
nevében
A neonfényes teremben jóindulatú csend uralkodott, amikor az el-

nökség asztalánál Mr. Knowitall szólásra emelkedett:

- Az elmúlt évek során számtalan levelet és kétségbeesett tele-

fonhívást kaptunk Önöktől, ezek szinte mindegyike felér egy-egy 

feljelentéssel a nyájakat dézsmáló falánk prérifarkasok ellen. Sok 

juhászt a prérifarkasok feneketlen étvágya a tönk szélére juttatott, 

ezért az Önök jogos elkeseredése érthető. Egy adófi zető polgárok 

által fenntartott, modern képviseleti demokráciában teljesen jogos 

követelmény, hogy a bajba került polgár, vagy jelen esetben juhász 

az adójából fenntartott, őt szolgáló hivatalokhoz fordul. 

A prérifarkas mizéria megoldásában elsőként az Egyesült Államok 

történetében új utakra fogunk lépni. Elmúltak már azok a barbár 

idők, amikor vérben forgó szemű, bosszúszomjas és lődühönc va-

dászok válogatás nélkül, puskaporfüstbe burkolódzva mészárolták 

a haszonelvű szempontból kártevőnek kikiáltott prérifarkasokat, 

amelyeknek csak egy bűnük volt, az, hogy rákaptak a birkahúsra. 

Nem tudjuk, hogy mennyi ártatlan, kicsinyeit gondozó anyajuh esett 

ezen hekatombák áldozatául! Nem tudjuk, hogy hány apró, aranyos, 

éhhalálra ítélt farkaskölyök várta vissza szüleit hiába, akik a barbár 

vadászok golyóinak lettek az áldozatai! 

Nem, tisztelt Hölgyeim és Uraim, ezeknek a vérgőzös időknek 

vége, egyszer s mindenkor! Nem fogjuk megismételni elődeink 

bűneit, akik a 19. században éppen a világ legfejlettebb demok-

ráciájában, az Alapító Atyák szellemének és végakaratának fi ttyet 

hányva, szégyent hozva az Amerikai Egyesült Államokra, válogatás 

nélkül mészárolták le a bölényeket!  Nem, mi a 21. század gyerme-

kei, ezennel új utakra lépünk a prérifarkas-állomány szabályozása 

terén, olyan utakra, amelyekre még kései unokáink is büszkék lesz-

nek, és emelt fővel állhatnak majd nagyapáik tettei miatt a történe-

lem ítélőszéke elé! 

Már mondottam, a puska a múlté, mi a prérifarkasokat derék 

prémvadász elődeinkhez hasonlóan csapdázni fogjuk, méghozzá 

élve fogó csapdával, s az így befogott hímeket azután szakavatott ál-

latorvosok fogják altatásban kasztrálni és a férfi asságuktól megfosz-

tott állatokat fogjuk ezután visszaengedni a szabad természetbe. Ez 

a kevés vérrel járó megoldás azután már gátat fog vetni a prérifarka-

sok mértéktelen elszaporodásának és kártételének!

A teremben eluralkodott döbbent csendben csak a neonok zize-

gése hallatszott, majd a leghátsó sorból egy kockás, favágó inget 

viselő öreg juhász állt fel. Hüvelykujjával jelentőségteljesen hátra-

bökte széles karimájú kalapját, végigtekintett a magába zuhant hall-

gatóságon és így szólt:

- Szóval Mr. Knowitall, itten valamit félre tetszettek érteni. 

Nekünk nem azzal van bajunk, hogy a prérifarkasok – már megbo-

csásson – de megkufi rcolják a birkáinkat, hanem az a baj, hogy meg-

eszik őket. Ha meg esetleg nem tudná, igen csak éhes lehet valaki, 

még töketlenül is... 

Az  oldalpárt írta és az interneten terjedő kósza hírek alapján  
a farkas-sztorit lejegyezte:

Bálint Elemér



284 Magyar VADÁSZLAP  2012. április

 1. V Hugó 05.22 18.14 12.02 02.11

 2. H Áron 05.20 18.15 13.12 02.43

 3. K Buda 05.18 18.16 14.26 03.11

 4. Sze Izidor 05.16 18.18 15.42 03.38

 5. Cs Vince 05.14 18.19 17.00 04.05

 6. P Vilmos 05.12 18.21 18.21 04.33 

 7. Szo Herman 05.10 18.22 19.42 05.04

 8. V Húsvét 05.08 18.24 21.02 05.40

 9. H Húsvét 05.06 18.25 22.17 06.24

 10. K Zsolt 05.04 18.26 23.22 07.15

 11. Sze Leó 05.02 18.28 --.-- 08.15

 12. Cs Gyula 05.00 18.29 00.17 09.21

 13. P Ida 04.58 18.31 01.01 10.30 

 14. Szo Tibor 04.57 18.32 01.36 11.40

 15. V Anasztázia 04.55 18.33 02.06 12.48

 16. H Csongor 04.53 18.35 02.31 13.55

 17. K Rudolf 04.51 18.36 02.55 15.00

 18. Sze Andrea 04.49 18.38 03.17 16.03

 19. Cs Emma 04.47 18.39 03.39 17.06

 20. P Tivadar 04.45 18.40 04.02 18.09

 21. Szo Konrád 04.44 18.42 04.28 19.11 

 22. V Csilla 04.42 18.43 04.57 20.11

 23. H Béla 04.40 18.45 05.30 21.09

 24. K György 04.38 18.46 06.10 22.03

 25. Sze Márk 04.37 18.47 06.55 22.51

 26. Cs Ervin 04.35 18.49 07.48 23.33

 27. P Mariann 04.33 18.50 08.46 --.--

 28. Szo Valéria 04.31 18.52 09.49 00.10

 29. V Péter 04.30 18.53 10.56 00.42 

 30 H Katalin 04.28 18.54 12.06 01.10

Áprilisban: 15-étől őzbakra, egész hónap-

ban – vaddisznóra – rókára – pézsmapo-

cokra – nyestkutyára – mosómedvére
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MIRE SZABAD VADÁSZNI?

Az MFB cégei is adnak 
közmunkát

Nevet vált a Mezőgazdasági 
Szakigazgatási Hivatal

A MFB tulajdonosi joggyakorlása alatt 

működő 22 erdőgazdaság összesen 7741 

közmunkást foglalkoztat december 31-ig. 

A Belügyminisztérium csaknem 9,5 milli-

árd forint támogatást ad, amihez az erdő-

gazdaságok saját forrásaikból 431,5 millió 

forintot tesznek hozzá. Így a program teljes 

költsége megközelíti a 10 milliárd forintot. 

Mivel a Gazdasági Törvény hatálya alá 

tartoznak, a közmunkaprogramban való 

részvételük nem könnyíti meg a működési 

feltételeiket. Mindazonáltal a tavalyi köz-

munkaprogram sok pozitív tapasztalatot is 

hozott, nem egy közmunkást azóta főállá-

sú munkavállalóként foglalkoztatnak.

Nevet vált március 15-én a Mezőgazdasági 

Szakigazgatási Hivatal (MgSZH). Egyúttal 

a korábban külön szervezetként működő 

Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal be-

olvad az MgSzH-ba. Az erről szóló, február 

29-én, a Magyar Közlönyben megjelent 

kormányrendelet szerint az új hatóság 

a jövőben a MÉBIH jogutódjaként, Nem-

zeti Élelmiszer-biztonsági Hivatal néven 

(NÉBIH) működik tovább. A rendelet szerint 

a jogutódlással kapcsolatos feladatok ren-

dezéséről, valamint az ehhez kapcsolódó 

vagyon-, létszám- és forrás-átcsoportosítás-

ról feladat átadás-átvételi megállapodást 

kellett készíteni 2012. február 29-éig.

Malya János
(1952-2012)
Üres lett a nagykopáncsi puszta! Nem várja már a vonuló 

égi vándorok zajos csapatait Malya János fővadász, Janó 

barátom, aki úgy ismerte a Földdeáktól Komlósig elterü-

lő pusztát, mint a tenyerét. Mert baráti körben így hívtuk 

egymást” Janókám - Sanyikám háp-háp”. A „háp-háp” annyit jelentett, hogy megjöttek! 

Janó barátom aki hivatalosabb körökben Hanzi névre is hallgatott, óra-perc pontosság-

gal tájékoztatott a puszták fontosabb eseményeiről. Én ültem a vadászati felügyelőség 

negyedik emeleti szobájában és roppant fontos ügyiratokat körmöltem, Janó barátom 

pedig a nagykopáncsi vagy montágpusztai gyepen várta szárnyas vendégeit. Amikor 

megszólalt a telefon, már Janó feje felett kavarogtak, zúgtak, hangoskodtak!

Sanyikám háp-háp, megnyomta a kihangosító gombot. Akkor kinyitottam az iroda abla-

kát és képzeletben már Janó mellett hallgattam a puszták vándorainak zajos üzenetét!

Sokat vadásztunk együtt. Ma már tudom, hogy mégsem eleget.

Janókám életed volt a vadászat, utoljára ezt kérték tőled és te odaadtad! Mi, a  barátaid, 

csak most érezzük, hogy mennyire hiányzol. Minden, amit csináltál, tele volt szeretet-

tel, jókedvvel és sok-sok barátsággal. Ezért mi mindannyian szerencsések voltunk azért, 

hogy ismertünk, és mert a barátaid lehettünk!

Janókám, odafönt már sokan vártak! Biztos nem vagy egyedül.

Légy szíves, jól készítsd elő az égi pagonyokat!

Páskai Sándor

Emlékét
kegyelettel megőrizzük.
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Az öreg hárs lett az Év Fája

Kittenberger Kálmán Sajtópályázat

Zöld világ – magyar természetfi lm-sorozat

A fegyvertörvény
végrehajtási rendeletete

A Somogy megyei Felsőmocsolád híres, 400 éves hárs-

fája (20-25 méter magas, törzsének kerülete 11,9 méter) 

11 158 szavazatot kapott a nemzetközi internetes meg-

mérettetésen, bő 1300 szavazattal megelőzve a második 

helyen végző köpeci szilt. A legenda szerint mágikus ere-

jével védelmezi a körülötte lévő erdőt, történetét a kör-

nyékről származó Bánó család őrizte meg. Az öreg hárs-

fa egyébként a mai napig a családjuk összetartozásának 

jelképe, hagyomány náluk, hogy legfi atalabb tagjaikat 

bemutatják az „öregnek”.

Az Országos Magyar Vadászkamara és az Or-

szágos Magyar Vadászati Védegylet ebben az 

évben is meghirdeti hagyományos sajtópá-

lyázatát. A kiírás célja nem változott – a civil 

sajtót, ezen keresztül a széles közvéleményt 

kívánják elérni.

A vadgazdálkodásról, a vadászatról, a va-

dászati kultúráról és a vadászról szeretnénk 

minél több reális, egyben vonzó tájékoztató 

anyagot viszontlátni a médiában.

Felhívásunkra a 2011. augusztus 1-je és 

2012. június 30-a között három kategóriában 

– írott sajtó, rádiós mű, tv (videós) anyag – 

megjelent alkotásokkal lehet jelentkezni. Az 

érvényesség feltétele a civil médiában való 

megjelenés (szaklapokban közölt írások 

nem nevezhetők). A megjelenés hiánya nem 

kizáró ok a videós műfajban.

Pályázni minimum 3 alkotással lehet, sze-

mélyenként maximum 5 művel. Írásos forma 

esetén 6000 karakter, rádiós anyagnál 15 

perc, videónál 20 perc lehet a terjedelem.

A pályaművek beküldési határideje 2012. 

június 30., a cím: OMVK (1027 Budapest, 

Medve u. 34-40.)

A pályaműveket független zsűri bírálja el, 

a nyertesek oklevelét és díját a vadásznapon 

adjuk át. 

A díj kategóriánként – megfelelő színvo-

nal esetén – bruttó 300 ezer forint.”

Őzbakvadászati árjegyzék 
az Okos Vadászati Térkép® alapján:
Agancssúly (gramm) Euró Euró/gramm
149-ig 45–60 –

150–199 70–115 –

200–249 82–150 –

250–299 95–150 1,9–3

300–349 188–300 2,8–5

350–399 326–530 5,4–10

400–449 595–1080 7,5–15

450–499 972–1830 12,0–28

500 felett 3000–3200 30

Őzsuta és gida: 30-40 euró

Őzbakvadászat az erdőgazdaságoknál: 
Agancssúly (gramm) Euró Euró/gramm
99-ig 50  –

100–199 70–130 –

200–249 110–200 1

250–299 170–250 2–3

300–349 200–360 4–6

350–399 520–650 8–10

400–449 950–1100 12–25

450–499 1550–1810 25–31

500–549 2800–3360 25–40

550 felett 4050 25

Őzsuta és gida: 25-50 euró

A rendelet értelmében a rendőrség ismét 

mérlegelhet a lőfegyvertartási engedély 

a jogszabályban meghatározott cselekmé-

nyek miatti kötelező visszavonása mellett. 

A sportlövők számára egyszerűbb lett a lövé-

szethez használt lőfegyverek tartása, eltöröl-

ték a fegyverek mennyiségének korlátozását.

A lőfegyvertartási engedélyek a jelenlegi 

ötéves időtartam helyett a jövőben visszavo-

násig lesznek hatályosak. 

Egyszerűsödtek és életszerűek lettek 

a lőfegyverek átadásának szabályai. Nem 

kell bemenni a rendőrségre jegyzőköny-

veztetni a szándékot, az átadó és az átvevő 

teljes bizonyító erejű magánokiratban rög-

zítheti a puska átadását az átadás időtarta-

mának és céljának megjelölésével. Ebből az 

okiratból mindkét félnél kell lennie egy-egy 

példánynak, hogy rendőrségi ellenőrzés 

esetén mind az átvevő, mind pedig az átadó 

tudja igazolni, hol van a puska, és miért.

A puskák szállítását szabályozó előírások 

is életszerűbbek lettek. Eddig csak úgy le-

hetett szállítani a lőfegyvert, hogy az nem 

kerülhetett ki az engedélyes közvetlen fel-

ügyelete alól. A korábbi jogszabály értel-

mében, ha az érintett utazása során például 

bement egy benzinkútra, a jogszabály értel-

mében magával kellett vinnie a fegyverét. 

A jövőben a gépkocsi lezárt csomagtartó-

jában lehet hagyni a fegyvert, amikor a tu-

lajdonos ideiglenesen elhagyja az autót, ha 

ahhoz illetéktelen személy biztosan nem 

férhet hozzá.

A hivatásos vadászok a vadászterületen 

feladataik ellátása során a szükséges köz-

lekedés közben puskájukat szállíthatják 

úgy, hogy az nincs szétszedve és tokban 

elhelyezve. A sportvadászokat ugyanez 

a kedvezmény a társasvadászatok esetén, az 

egyes helyszínek felkeresése során szintén 

megilleti.

A jövőben nem szükséges a lőfegyverek 

otthoni tárolásához a lemezszekrény, ele-

gendő a külső erőhatásnak ellenálló anyag-

ból készült és biztonsági zárral ellátott bár-

milyen egyéb szekrény is.

A fegyver tartására jogosult az állandó lak-

címén kívül – ott tartózkodása alatt – üdü-

lőjében, vadászházban, vagy egyéb olyan 

helyen is tárolhatja lőfegyvereit, ahol rend-

szeresen vagy időszakosan visszatérően 

megfordul.

Forrás: OMVK

Hogyan élhet harmóniában az ember a természettel? Hogyan alakult az évezredek során ez az 

együttélés? Milyen helyi és globális problémákkal kell szembenéznie a jelenkor emberének? 

Ezekre és hasonló kérdésekre keres választ új alkotásában Rozsnyai Aladár. A több évtizedes 

természetfi lmes múltra visszatekintő készítő az erdészeti-vadászati sorozatban az erdő, táj és 

természeti környezet kulturális, etnikai és irodalmi vonatkozását is megmutatja a nézőknek. 

A Zöld világ minden hónap utolsó vasárnapján, reggel 6.15-kor kerül képernyőre a TV2-n.
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JAGD & HUND

Vadászat, horgászat, pihenés

Több mint 70 ezren látogatták meg az 

idei évben a JAGD & HUND szakmai kiál-

lítást Dortmundban, a Westfallenhallen 

kiállítási központban január 31. és február 

5. között. A magyar vendégek elmondása 

szerint a kiállítás ezúttal túl sok újdonság-

gal nem szolgált, a látogatók főként az ol-

csóbb, ám praktikus kiegészítő eszközök és ruhák közül vásároltak. A standok elhelyezése is 

nagyjából megegyezett az előző években kialakult felállással. Ezúttal is nagyon sok holland 

és belga érdeklődő látogatott el Dortmundba. Örvendetes viszont, hogy erősödött a kereslet 

a magyarországi vadászatok iránt: főleg a vaddisznóhajtások és a szarvasvadászat érdekelte 

a látogatókat.

Összesen 12 ezer négyzetméteren 250 kiállító és 25 ezer látogató – ez a február 22-25. között 

immár tizenkettedik alkalommal megtartott moszkvai szakkiállítás mérlege.

A rendezvényt, amely egyébként a helyszínül szolgáló Crocus Expo nemzetközi kiállítási 

központ egyik legsikeresebb programja, az orosz Természeti Erőforrás és Környezetvédelmi 

Minisztérium, valamint a legnagyobb horgász-vadász szövetség, a Roszohotribolovszojuz is 

támogatja. A látogatók bőségesen válogathattak a felszerelések és a szolgáltatások között. 

Hogy ez könnyebb legyen, a szervezők öt blokkra bontották a kiállítókat: vadászatra, horgá-

szatra, technikai eszközökre, pihenésre és turizmusra, illetőleg a pátoszos elnevezésű „nem-

zet egészségére”, ahol népi gyógymódokkal, speciális mentőfelszerelésekkel és a természet-

ben eltöltött időt kényelmesebbé tevő berendezésekkel lehetett megismerkedni.

Több mint 41 ezer érdeklődő látogatta meg Salz-

burgban az idei Hohe Jagd & Fischerei kiállítást. 

A rendezvényt február 23-26. között rendezték 

a helyi vásárcsarnokban.

Magyar kiállítók szerint nagyon jó hangulat-

ban telt az idei szakkiállítás. Európa – a dort-

mundi Jagd & Hund után – második legnagyobb 

vadászati rendezvényén színvonalas kínálattal 

várta az érdeklőket. 466 kiállító árulta a portékáit. Külön pavilonban kaptak helyet a terep-

járók és a preparátor világbajnokság résztvevői. Utóbbin Bagó László sárgás babuinjának 

(Papiocynocephalus) mellpreparátumával „Best in World”, azaz a világ legjobbja díjat nyerte 

a kicsi és közepes vadfajok mellpreparátuma kategóriában.

Ignácz Balázs lett a Mezőgazdasági és Vidék-

fejlesztési Hivatal Heves megyei kirendelt-

ségének új vezetője, aki Simon Attila helyét 

vette át a hivatal vezetői posztján. Simon 

2010 óta volt a kirendeltség irányítója, aki 

az akkor nyugdíjba vonult Nagy Sándornét 

váltotta. A személycserét az MVH nem in-

dokolta. Az MVH felel a hazai és az európai 

uniós agrár-, és vidékfejlesztési támogatások 

folyósításáért.

Hohe Jagd & Fischerei

Vezetőváltás Heves megyébenZalaegerszeghez közeli vadásztársaság 
hivatásos vadászt keres

német és/vagy angol nyelvtudással 
azonnali felvételre.

Jelentkezés:
részletes önéletrajzzal, fi zetési igény 

megjelöléssel.

Jelige: „HVADÁSZ2012”

Cím: VADÁSZLAP
1031 Budapest, Rozália utca 59/a.

e-mail: info@vadaszlap.hu

AVENZOR VADRIASZTÁS
Cervacol Extra:
tű és lomblevelű erdészeti 
kultúrák, gyümölcs- és díszfák 
téli vadkár elleni védelmére.

WAM Porocol:
a sokoldalú „szagsorompó”. 
Minden mezőgazdasági-, 
kertészeti-, szőlészeti-, erdő-
gazdasági kultúra új, folyékony 
vadriasztószere, amely hatását 
párolgással fejti ki. Gazdaságos, 
hosszú ideig hat.

Vadóc: 
mezőgazdasági, kertészeti, 
szőlészeti és erdészeti kultúrák 
szaghatáson alapuló, tasakos 
vadriasztó szere.

Repellovit:
vaddisznó-riasztó granulátum. 
A riasztó hatása specifi kusan 
csak a vaddisznó számára 
– csípős szagon és ízen 
alapszik. Makk és más vetések 
védelmére, egyéb kártételek 
megelőzésére kitűnően bevált. 

MINDEN VADKÁR
MEGELŐZÉSÉRE VAN 
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Országos ellenőrzés

Konferencia Gyöngyösön

Országos vadászati ellenőrzést tartottak 

február 4-én, szombaton. 15 megyében, 38 

vadászatra jogosultat, ezen belül 289 va-

dászt ellenőriztek. 

Kirívóan súlyos szabálysértést nem ta-

pasztaltak a szakemberek: a vadászok fegy-

vertartási engedélyei, azok tartalma, vala-

mint a vadászatokon alkalmazott fegyverek 

is megfelelőek voltak. Csupán egyetlen va-

dászt kellett a fegyvertartás szabályainak 

megsértése miatt kizárni a vadászatból, 

ugyanis bejegyzett orvosi alkalmassági vizs-

gája lejárt. 

A vadászati hatóság egy társas vadászat 

vezetőjénél megállapította, hogy nem ren-

delkezik a szükséges végzettséggel, és fi -

gyelmeztette a vadászatra jogosultat.

„Vad és élőhelye – konfl iktusok és lehetősé-

gek” címmel tartottak konferenciát február 

14-én a gyöngyösi Károly Róbert Főiskolán, 

a tavaly elhunyt prof. dr. Fábián Gyula tisztele-

tére. Róla emlékezett meg Prezenszky János, 

a megyei vadászkamara titkára. Dr. Babocsay 

Gergely adjunktus előadásában beszámolt 

a főiskola egyik kutatásáról, az energiaültet-

vények feltételezhető hatásairól. A legna-

gyobb érdeklődéssel várt szakmai előadást 

dr. Tóth László főiskolai tanár „Apróvad-állo-

mány kontra barna rétihéja” címmel tartotta. 

A Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság 9 ezer 

hektáros őrkerület vezetője, dr. Vadász Csaba 

az együttműködés lehetőségeit boncolgat-

ta a nemzeti park és a vadászatra jogosultak 

között. Kovács Krisztián, a Bükki Nemzeti Park 

erdészeti osztályvezetője „Vadgazdálkodás 

kontra természetvédelem – közös pontok 

és ellentétek” címmel tartott előadást, majd 

a Heves megyei Kormányhivatal Erdészeti 

igazgatóságának erdőfelügyelője, Kondor Ist-

ván „Bűnös a vad, vagy csak bűnbak?” címmel 

tette fel provokatív kérdését. Kovács István, 

a Heves megyei Kormányhivatal vadgazdál-

kodási osztályvezetője a „Lakott terület, mint 

a vad élőhelye” című előadásában arra hívta 

fel fi gyelmünket, hogy a jelenlegi szabályo-

zás szerint a „szomszédi viszonyt” hogyan 

tudjuk kezelni. Az utolsó előadást Urbán Pál, 

az Egererdő Zrt. vezérigazgató-helyettese 

tartotta „Erdő és vadgazdálkodás az Egererdő 

Erdészeti Zrt. területén” címmel

A konferenciát viták, hozzászólások zárták. 

A gondolatébresztő előadásokat a májusi lap-

számunkban bővebben kifejtjük.

Évadzáró trapplövészet Ugocsában

100 éves a fi nn vadászlap

Túl a farsangon és torkos csütörtökön, de 

azért a nagyszőlősi Fekete hegyen innen, 

gondoltak egy merészet a kárpátaljai pus-

kaforgatók és úgy döntöttek, idényzáró ko-

rongvadászattal búcsúznak a 2010/2011-es 

apróvadas idénytől. A nagyszőlősi Horgász-

Vadász Vt. lőterén, február utolsó vasárnap-

ján összeröff ent hát Ungvár, Ilosva,Técső és 

persze Nagyszőlős 14 legjobb lövésze, hogy 

eldöntsék, ki a legény a gáton, a Kárpátok 

lábainál. Az Eduard Vaszilycun és Andráskó 

Sándor szervezte megmérettetésen az ame-

rikai ABT szabályok szerint, három fordulóban mérkőztek meg egymással a versenyzők. Noha 

mindenki reménykedett benne, hogy az ugocsai virtus Popovics Robi – vagyis Kárpátalja 

elismerten egyik legkiválóbb sörétlövője - jóvoltából most is diadalmaskodik, sajnos nem 

így történt. Favoritunk a középdöntőben csúnyán leszerepelt. Végül három técsői versenyző 

állhatott fel a dobogóra. Olekszandr Hrinisin, Vascsuk Pál és Fedor Szligan lett a sorrend.

A fi náléra azonban mindez teljesen mellékessé vált. A győztes és a helyezettek amúgyis 

csak jelképes ajándékokat vehettek át, mivel manapság Ukrajnában mind a sportpolitika, 

mind az üzleti szféra felettébb hűvösen viszonyul a Kárpátalján még csak szárnyait bonto-

gató trapplövész-sporthoz. Magyarán egy büdös vasat sem tudtunk összekalapozni szpon-

zori támogatás címén, de ez talán nem is olyan nagy baj. A lényeg a hangulat volt, no meg 

a szervezők felajánlotta különdíj: Dezső, a speciálisan pácolt és nyárson egészben kisütött 

röfi , „akiből” mindenki befogadóképessége és nem a versenyen elért helyezése alapján ré-

szesült. Matúz István

Finnországban a vadászat és horgászat igen széles körben 

elterjedt hobbynak számít, amely még azokban az időkben 

gyökerezik, amikor ez a ma hobbynak tartott tevékenység 

még a létfenntartást szolgálta. A „Metsästys ja Kalastus” 

alapítása egybeesik az első vadász és horgász egyesüle-

tek megalapításával. Az első szám 1911 végén jelent meg 

a Finn Vadászszövetség támogatásával. Az első évtized nem 

volt könnyű, az újság az első világháború, a polgárháború 

és Finnország függetlenné válása közben is mindig eljutott 

havonta az olvasókhoz. A húszas években a lap stabilizál-

ta piacon elfoglalt helyét, új tulajdonosok vették át a vezetést és terjedelme is kibővült. Az 

1939-es év sorsdöntő volt a vadászújságnak, az egyik legnagyobb fi nn kiadó vette át – aki 

napjainkban is a lap főrészvényesének számít –, de az év telén, az úgynevezett Téli Hábo-

rúban, a Szovjetunió megtámadta a hősiesen védekező parányi Finnországot. A fi nn állam 

olyan fontosnak tartotta a lap megjelenését, hogy a súlyos hiányok ellenére is került papír az 

újság megjelenéséhez. Így a második „világháborodottság” ellenére egyetlen lapszám sem 

maradt el! 

Az elmúlt száz év alatt a fi nn vadállomány is jelentősen változott, az 1970-es évekig a leg-

fontosabb vadfajok, a fajd, a nyírfajd és a mezei nyúl voltak. Finnországban a vadászat min-

dig is a táplálékszerzést szolgálta. Az 1970-es évektől a legfontosabb vad a jávorszarvas lett, 

évente 60 000 – 80 000 jávort ejtenek el a fi nn vadászok. Az utóbbi években közel 25 000 

Észak-Amerikából betelepített fehérfarkú szarvas is terítékre került. A vadászat elsődleges 

célja Finnországban továbbra is a hússzerzés, de már a fi nn vadászok sem vetik meg a szép 

trófeákat. Napjainkban a „Metsästys ja Kalastus”-nak 48 ezer előfi zetője van, további 2000 

példány az utcai kioszkoknál talál vevőre, évente 13 szám jelenik meg. 

Jussi Soikannen, főszerkesztő
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Vadász-szilveszter
farsang idején

A Gyulaj Zrt. Madridban

Első alkalommal – február 25-én – rendezték meg Veszprém me-

gyében, a reneszánsz hangulatot idéző TAPÓ királyi étteremben az 

idényzáró vadász-szilvesztert, amelyet a HM Verga és a Bakonyerdő 

Zrt., valamint a Veszprém Tévé és szerkesztőségünk is támogatott. 

Szintén első alkalommal szólaltatták meg újonnan vásárolt kürtjei-

ket a Veszprém megyei vadászkürt egylet kürtösei, Varga József ve-

zetésével. A házigazda Rakk Tamás, „Miért vadászom?” című versét 

olvasta fel, majd a fővédnök, Semjén Zsolt, a Védegylet elnöke, mi-

niszterelnök-helyettes levélben üdvözölte a bálozókat, melyet Vajai 

László, a Vidékfejlesztési Minisztérium főosztályvezetője olvasott 

fel. Nem kellett biztatni a táncolásra a résztvevőket, a kitűnő étkek 

elfogyasztása után szinte mindenki táncra perdült. Jó ötletnek bizo-

nyult, emelte a rendezvény hangulatát, hogy a szervezők nem várták 

meg az éjfélt a vadászati lehetőségekkel gazdagított tombola kisor-

solásával, melynek a fődíját – egy dámbika elejtését – a Bakonyerdő 

Zrt. ajánlotta fel. Gazdára talált a HM Verga Zrt. vaddisznó-vadásza-

ta, valamint két őzbak-vadászat, melyeket a nagykőrösi Nagyerdei és 

a Hód Vt. ajánlott fel.

Tengerdi Győző, a HM Verga és Varga László, a Bakonyerdő vezér-

igazgatója egyetértett abban, hogy a jó kezdeményezéseket a jövő-

ben is támogatni fogják, s ha a TAPÓ vállalja, a veszprémi vadász-szil-

veszterből hagyományt kell teremteni. css

Tengerdi Győző, a HM VERGA Zrt. vezérigazgatója a vadászok, 
erdészek összetartozását hangsúlyozta, mielőtt átadta a vad-
disznó-vadászatra szóló meghívást a tombola nyertesének

A spanyol vadászati piacon már ismert állami erdőgazdaságok 

képviselték hazánkat a szinte egy időben, de két külön helyszínen 

megrendezett madridi Venatoria és FICAAR nemzetközi vadásza-

ti kiállításokon. A Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt. – kihasználva a 

kiállítások szinte egyidejű megrendezését – mindkettőn jelen volt. 

A madridi vadászati workshop és a kiállítások konklúziójaként el-

mondható, hogy a spanyol vadászok számára Magyarország kiemel-

kedően vonzó vadászterületnek számít.

Kovács Tamás



SAJTÓSZEMLE

Magyar VADÁSZLAP  2012. április 289

A karantén vége?

Egyre valószínűbb, hogy feloldja az EU a né-

metországi Rheinland-Pfalz tartományban 

2002. óta érvényes korlátozásokat, amelyek-

re azért volt szükség, mert abban az évben 

sertéspestist diagnosztizáltak. Ulrike Höfken 

természetvédelmi miniszter a szórók és ete-

tőhelyek mielőbbi újra üzemeltetését kérte 

a vadászoktól. A következő 12 hónapban 

minden elejtett vaddisznó tetemét kötelező 

megvizsgáltatni.

Forrás: Jaegermagazin.de

Rendőrök vadász-
iskolában

Színes képekkel és az őz anatómiáját is-

mertető ábrákkal megkezdődött Mainzban 

a Rajna-pfalzi rendőrök vadászati képzése. 

Az egész napos, szemléltető eszközökkel 

támogatott előadás célja volt – egyebek 

között –, hogy a közlekedési balesetet szen-

vedett vadnak a rendőrök vadásziasan meg 

tudják adni a kegyelemlövést. A statisztikák 

szerint Németországban évente közel 8000 

esetben kényszerülnek a rendőrök kegye-

lemlövés leadására. 

Forrás: Unsere Jagd, 2012. 3. szám

Mindenható 
vadőrök

Oroszországban, az altáji hivatásos vadászok 

egy új jogszabály értelmében fegyvert visel-

hetnek, ellenőrizhetik a vadászok járműveit, 

iratait, megmotozhatják őket, sőt el is koboz-

hatják az illegálisan zsákmányolt vadat. Erről 

az Altáji Terület vezetése döntött az után, 

hogy a szövetségi törvényhozás átadta a ré-

gió illetékeseinek a vadászat szabályozását. 

A helyi vadászok alapvetően támogatták a 

döntést, ám attól tartanak, hogy a hivatásos 

vadászok visszaélnek majd a hatalmukkal, mi-

ként azt a rendőrség is teszi. Javaslatuk sze-

rint éppen ezért mindig kísérje őket az érin-

tett vadászatra jogosultnak egy képviselője.

oxothik.ru vadászati portál,
2012. 02. 29.

Bizonyítási
kényszer
a vadászoknál

Újabb kalandos ötlettel állt elő a „zöld” 

észak-rajna-vesztfáliai környezetvédelmi mi-

niszter. Az új tartományi vadászati törvény 

középpontjában az ökológia és állatvéde-

lem fog állni, a vadászat szükségszerűségét, 

azaz a vadon élő állatok elejtését a jövőben 

a vadászoknak majd meg kell indokolniuk! 

A tervezet szerint számos vadfaj vadászati 

ideje rövidülne, miközben az elejtési ke-

retszámok jelentősen emelkednének. (Erre 

a helyzetre illik a közismert német mondás: 

„Mosd meg a bundámat, de úgy, hogy ne le-

gyek vizes.” A szerk.)

Deutsche Jagdzeitung, 2012. 3. szám

Titáni étvágyú 
hiúzok

Az alsó-szászországi Harz Nemzeti Park ve-

zetésének közlése szerint évente közel 2500 

őz kerül az ott élő és teljes védettséget él-

vező hiúzok étlapjára. A Nemzeti Park ve-

zetése a ragadozó számát félszázra becsüli. 

A vadászok által elejtett őzek száma egyre 

csökken, de a kihalásuktól – egyelőre – nem 

kell tartani!

Wild und Hund, 2012. 5. szám

Diana a hóban
Két hónapot töltött a téli, altáji tajgán Galina 

Szinyelscsikova orosz vadászhölgy. Napjaink 

„Dianája” nem kezdő, immár egy évtizede 

vadászik cobolyra, sőt saját vadászterülete is 

van. Ide indult tavaly decemberben is a leg-

közelebbi, 40 kilométerre található telepü-

lésről, ám az előre jelzett időpontban csak a 

kutyája ment vissza. A rendőrök és a kataszt-

rófavédelem szakemberei december 31-én 

megkezdték a keresést, ám az erős fagy és 

a hatalmas hó miatt ez már-már lehetetlen 

vállalkozásnak tűnt. Végül február 5-én el-

jutottak a területen álló vadászházhoz, ahol 

megtalálták a bátor asszonyt, akivel valójá-

ban minden a lehető legnagyobb rendben 

volt. Nem volt miért félteni, mert a vadász-

házban fél évre elegendő tartalékai voltak.

oir.su vadászati portál, 2012. 02. 10.

A „nemzetközi 
helyzet fokozódik“

A baden-württembergi tartomány bűnügyi 

hivatala körlevélben hívta fel a helyi rendőr-

ség fi gyelmét a militáns állatvédők vadászati 

berendezésekben rongálással okozott kár-

tételére. Az önjelölt állatvédelmi prókátorok 

a magaslesek lerombolásától és a gyújtoga-

tásoktól sem riadnak vissza. Számos rongá-

lás tettesét, vagy tetteseit eddig nem sike-

rült elfogni, ezért kérik a vadászokat, hogy 

ha a területükön gyanús alakok mozgását 

tapasztalják, azt jelentsék a rendőrségnek.

Forrás: Der Jäger 
in Baden-Württemberg, 2012. 3. szám

Praktikus kamerák

Az amerikai Michigan államban történt a kö-

vetkező precedens: egy földtulajdonos saját 

területén helyezett el öt darab vadmegfi -

gyelő kamerát, amelyeket folyamatosan el-

lenőrzött. Az egyik ilyen ellenőrző körútja 

során arra lett fi gyelmes, hogy az öt kamera 

közül hármat áthelyeztek, egyet pedig ellop-

tak a birtokáról. Az egyetlen érintetlen meg-

fi gyelő felvételeivel azonban sikerült azo-

nosítani a tettest, amint az egyik kamerával 

a kezében kel át fényes nappal az ottani ré-

ten. A 13 éves „bűnözőt” a rendőrség köte-

lezte a kamera visszajuttatására.

Forrás: Biggamehunt.net, 2012. 02. 29.

Tigrismentés
Egy amur tigriskölyköt mentettek meg a va-

dászok az Oroszország távol-keleti részén 

lévő Primorje tartományban. Az átfagyott, 

lesoványodott állat annyira le volt gyengül-

ve, hogy kézbe lehetett venni. Az állatorvo-

sok szerint, ha nem találták volna meg, 24 

órán belül bizonyosan elpusztul. Az amur 

tigris különösen veszélyeztetett faj, 1947 

óta nem vadászható, elejtéséért akár két év 

szabadságvesztést is kiszabhatnak. Jelen-

leg alig 450 példány él a világon, zömében 

a Szihote-Alinszki és a Lazovszki nemzeti 

parkokban.

kp.ru hírportál, 2012. 13. 02.

Vadászatról, vadgazdálkodásról szóló cikkek szemléje

Hírek a nagyvilágból
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Április bolondja

Április bolondja az, akit általános népszokás szerint április elsején 

tréfásan rászednek, akivel a bolondját járatják, hogy aztán jól kika-

cagják. Az áprilisba küldés elterjedt szokás mindenfelé, s az április 

bolondját a francia „poisson d’avril”-nak, az angol „Aprilfool”-nak, az 

olasz „Calandrino”-nak, a német „Aprilsnarr”-nak hívja. Honnan ered 

a tréfás szokás, nem tudják biztosan. Mondják, hogy az április hónap 

csalfa, változó volta adja magyarázatát; mások szerint egy ősi kelta 

szokás maradványa, mikor is április kezdetén bohó, vidám tavaszi 

ünnepeket ültek; de akad olyan, aki szerint IX. Károly egy rendeleté-

ből ered, amely rendelkezés 1564-ben az újesztendőt április elsejé-

ről áttette január elsejére. 

Áprilisi tréfák
Április elsejét nagyon várják a vicces és jókedvű fi atalok, hogy el-

bolondítsák egymást. Régebben cédulákat is küldözgettek egy-

másnak, aztán mondták, hogy nem nekem szól, s adtak egy másik 

címet, hogy vigye oda az illető. Mondóka is volt: “Csiribiri bakveréb, 

a bolondot küldd elébb.” A másik mondóka: „Ápri-

lisnak bolondja, felmászott a toronyba, azt kérdez-

te hány óra, féltizenkettő, bolond mind a kettő.” 

Akinek csak eszébe jut, hogy 

április elseje van, nagyon 

vigyázzon, nehogy valaki 

elbolondítsa.

Április elseje a néphagyományban
Ez a nap a szerencsétlenebbek közül való. Ilyenkor kellett futó nö-

vényeket – babot, dinnyét, tököt – ültetni, hogy hosszúra és szépre 

fejlődjön a növény. Egyes vidékeken megválasztották április bolond-

ját, de ez a tradíció hazánkban inkább a pünkösdhöz és a pünkösdi 

királyválasztáshoz kötődik.

Áprilist járatnak
Kutatók szerint lehet a már Plutarchos által is megírt antik hilaria-, 

illetve az indiai tavaszünnep vagy egy kelta ősi szokás maradványa. 

Bolondok napján egymás beugratása Európa-szerte szokás. Például 

Angliában minden bolondok napjaként (All Fools Day) emlegetik, 

Franciaországban és Olaszországban pedig áprilisi halnak (Poison 

d’Avril, illetve Il Pesce d’April ) nevezik a beugratottat. Magyarorszá-

gon korábban főleg a gyerekeket tréfálták meg, például játékból 

megvesszőzték, vagy boltba küldték őket esernyőmagért, trombi-

tahúrért, hegedűbillentyűért. A beugratottakat aztán így csúfolták: 

„Április bolondja, május szamara!” A szokás mondást is ihletett – áp-

rilist járat valakivel –, amelyről a 17. századi források is szóltak már. 

Később a felnőttek is ugratták egymást, Gömör megyében például 

maskarába bújt férfi ak ijesztgették a lányokat és asszonyokat. Az 

áprilisi tréfa nem minden esetben sült el jól. Egy 1891-es adat sze-

rint egy vidéki család öngyilkos lett, mert egyik ismerősük a hadi-

törvényszék nevében írt állevelében adta hírül: katonai szolgálatot 

teljesítő fi ukat halálra ítélték, mert elkopott a cipősarka. A szokás 

legújabb kori maradványa: az iskolai fordított nap.

ROVATVEZETŐ:
ELEK SZILVIA
elekszilvi@vadaszlap.hu

BolondosBolondos

                áprilisáprilis
Április. Minden csínyre friss – mondja a költő. Április 
neve a latin aperire „megnyitni” szóból ered. Ovidius 
szerint a tavasz nyit meg mindent. Ez Szent György 
hava, a régi római kalendáriumban az évnek máso-
dik hónapja volt. Most 30 napos, Julius Caesarig 29 
napos volt. Április közepén a Nap a bika jegyébe lép.

A bolondos legényA bolondos legény
Volt egyszer egy szegény ember, aki holta után három fi ára egy bikát 

hagyott. A fi úk úgy egyeztek meg, hogy mind a hárman építenek 

egy-egy pajtát, s amelyikbe a bika belefut, azé legyen. No, építettek 

is: a két nagyobb olyan cifrát, hogy még a pap is ellakhatott volna 

benne, a harmadik – amelyik egy kicsit bolondos volt – hitvány nyír-

favesszőből font egyet. 

Eleresztik a bikát, s hát egyenesen a vesszőpajtába futott! 

A két nagyobbik legény eleget bosszanko-

dott, de ők akarták ezt a fogadást, oda kel-

lett hát adniuk a bikát a bolondosnak. A fi ú 

egyszeribe kötelet vetett a bika fejére, s úgy 

vezette a vásárba. Amint ment, mendegélt az or-

szágúton, hatalmas szél kerekedett, és elkezdett 

mellette csikorogni egy nagy, horgas fűzfa, mint 

a csíki szekér.

„Hm – gondolja a bolondos legény –, ez biz-

tosan meg akarja venni tőlem a bikát!” Odakiált 

a fűzfának:

- Mit adsz érte, hé?

De a fűzfa csak nyikorgott, nyikorgott.

„Ehe – gondolja a legény –, ennek, látom, úgy kell, ha mind 

a két szarvát leütöm.”

Kapja magát, s a bikának mind a két szarvát leüti egy szem-

pillantás alatt.

Hanem a fűzfa csak nyikorgott tovább.
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- Mi, hogy nincs most pénzed? 

Nem baj! Majd eljövök érte 

a jövő héten! – mondja a legény.

Azzal megköti a bikát a fűz-

fához, ő meg elindul hazafelé. 

Kérdik otthon a bátyjai:

- No, te bolond, eladtad-e 

a bikát?

- Meghiszem azt! – feleli a bolon-

dos legény.

- Kinek adtad el, te bolond? 

Mert az biztos, hogy istene-

sen megcsaltak! – kötekedik 

vele a legnagyobb testvér.

- De hiszen jó helyen van az, 

hékám! Eladtam egy horgas fűzfának 

negyven forintért.

- Hát a pénz hol van?

- Megadja majd a jövő héten, ha arra járok.

Kacagni kezd a két legény:

- No, te világ bolondja! Azt ugyan jól eladtad! Majd sohanapján, kiskedden kapod 

meg érte a pénzedet!

A bolondos legény nem is hederített a bátyjaira.

Elmegy egy hét múlva a fűzfához, kéri tőle a pénzt, de az még csak azt sem 

mondja, hogy Mihály bá!

- Úgy-e! – mérgelődik meg a legény. – Hát ez a becsület?

Kapja a fejszét, üt egy istenest a fűzfára, s az gyökerestül kidől a földből. Nézi 

a legény a helyét, hát egy éktelen nagy üst pénz van alatta!

Azt mondja a fűzfának a legény:

- No, hallod-é, ebből elveszem a tartozásodat, a többit meg elviszem kamatnak.

Úgy, amint volt, kiemelte az üstöt, s hazáig meg sem állott vele.

Amikor a két bátyja meglátja a tenger sok pénzt, összesúgnak-búgnak, hogy 

jobb lenne náluk az a pénz, mint annál a bolondnál. Hanem a bolondos legénynek 

jó füle volt, s meghallotta, miben járnak a bátyjai. Éjjel elszökött hazulról, és reggel 

egyenesen a királyhoz ment panaszra.

Ennek a királynak egy olyan lánya volt, akit soha emberi lélek meg nem tudott 

kacagtatni, úgy búnak ereszkedett. Hanem 

amikor meghallotta a bolondos legény pa-

naszát, olyat kacagott, hogy az egész pa-

lota zengett belé.

Azt mondta erre a király:

- No, te legény! Megfo-

gadtam, hogy aki a lányo-

mat megnevetteti, annak 

adom. Nem is másítom meg 

a szavamat. Neked adom 

a fele királyságomat is.

Csaptak aztán olyan 

vendégséget, hogy 

hét nap s hét éjjel 

még a ló is bort ivott. 

Akkor a szerelmes-

pár felült egy tojás-

héjba, letutajozott a 

Küküllőn, s ha kiszáll-

nak, legyenek a ven-

dégeitek!

Szelídgesztenye (Castanea sativa)
A szelídgesztenye egyike a leghosszabb életű fáknak. 
A virága jó méhlegelő, a gesztenyeméz különleges 
csemege. Sokan úgy vélték, hogy a rómaiak, vagy 
mások szerint – jóval később – a törökök hozták ma-
gukkal és terjesztették el nálunk is. A vizsgálatok és 
levélkövületek azonban azt bizonyítják, hogy a sze-
lídgesztenye a tölgyerdőkben, mint keveréknövény 
ősidők óta itt él. A nagy szemű gesztenyét – amelyet 
maróninak is neveznek – megfőzték és tésztát ké-
szítettek belőle, amely egyes vidékeken a kenyeret 
is helyettesítette. Manapság vaslapon sütik és árul-
ják az utcákon az illatos gesztenyét, és közkedvelt 
édesség a gesztenyepüré tejszínhabbal. Ez érdekes 
módon csak az egykori Monarchia országaiban ter-
jedt el, más országokban szinte ismeretlen! A gesz-
tenyefa metszés nélkül is szép, formás koronát nevel 
a számára kedvező üde, enyhén savanyú talajokon, 
ahol az évi csapadék legalább 700 mm. A fagyokat 
jól tűri, de hideg, szeles helyen a gyümölcs éretlen 
marad. A meszes talajokon a lombja sárgul, rosszul 
fejlődik. Virágai június-júliusban nyílnak, a barkák 
alján a termő, a csúcsán a porzós virágok jelennek 
meg. Saját virágporával rosszul termékenyül, ezért 
ott terem jól, ahol a közelben több gesztenyefa áll. 
Későn fordul termőre: a magról kelt példányok csak 
a 12-15. évben, az oltványok azonban már az 5-8. 
évben érlelnek termést. A szúrós kopáncs (a magot 
körülvevő tüskés burok) éretten felnyílik, s a termés 
a földre hull, szüretkor onnan szedik össze. Sok sze-
lídgesztenye terem a Dunakanyarban, a Mecsekben, 
az Alpok alján. A legöregebb gesztenyeállomány 
Zengővárkonyban látható, a sajnos kiveszőben levő 
fák természetvédelmi területen állnak.

KIVÁGHATÓ LEXIKON 
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A keresztrejtvényben a vadászat etikai kódexéből vett idézet 
található. Megfejtését 2012. április 10-ig várjuk szerkesztősé-

günk címére vagy a jatek@vadaszlap.hu e-mail címre.
(E-mailben elküldött megfejtések esetén, 

kérjük a levélben írja meg címét is!)
A helyes megfejtők között értékes könyveket sorsolunk ki.

Előző havi megfejtés: „Gépkocsiból, traktorról, kombájnról,
helikopterről a vadászatot nem csak a törvény, 

de a jóérzés is tiltja”

Nyertesek:
Kovács László (Érd), Laczkó Gizella (Zagyvarékas),

Tóthné Hacsi Alíz (Kazincbarcika)

 A megfejtéseket a 297. oldalon megtalálják!

Hibakereső
Nézze meg fi gyelmesen a képeket, 10 apró különbséget vélhet 

felfedezni közöttük. Melyek ezek?
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BOSZORKÁNYGYŰRŰ
CSERKELÉS
DÜRGÉS
ELSÜTŐBILLENTYŰ
GALANDFÉREG
HÚSVÉT

Írja be a megfelelő helyre az alább 
felsorolt szavakat, segítségképp 

néhányat már beírtunk Ön helyett.Szókirakó

Gyerekjáték

JAGDTERRIER
JÉGÁG
KAJTATÓEB
KALIBER
KOTORÉKEB
KUKORICA

MAGASLES
MEZEI NYÚL
MUFLONKOS
SZALONKA
SZARVASBIKA
TARVAD

TÖLGYFA
VADDISZNÓHAJTÁS
VÉRCSAPA
ŐSZ
ŐZHÍVÁS

Madár Sudoku
A játék lényege, hogy minden egyes sorba, oszlopba és koc-
kába írjon egy betűt úgy, hogy az egyik sorban vagy oszlop-
ban egy madárnévnek kell szerepelni. Soronként, oszlopon-
ként és kockánként csak egyszer lehet egy betűt felhasználni. 
A helyes megfejtést visszaküldők között értékes könyveket 
sorsolunk ki. 
Címünk: 1031 Budapest, Rozália utca 59/a.

B G
L
B

L
G

O K Á Y R
B J Z R Y I

Y G K Ó A J Y I
L R Á

A S A K Ó Y I L
J Z S Y R



294

HÍREK-TUDÓSÍTÁSOK

Magyar VADÁSZLAP  2012. április

Szűcs Gábor hajdúnánási festő munkái-

ból nyílt kiállítás – amelyet Kardos Ilona és 

Szólláth Zoltán nyitott meg – a debreceni 

VOKE Egyetértés Művelődési Központjának 

előcsarnokában. A főleg vadászati és termé-

szeti képek április 2-ig láthatók a művelődési 

ház nyitvatartási idejében.

Ezek a művek vadászfestmények, de még-

sem a vadászatot, hanem a természetet, an-

nak nyugalmát mutatják. A képeken olyan 

nagyfokú nyugalom uralkodik, hogy még 

a felröppenő fácánkakasokról is azt gondol-

juk, inkább egy rókától riadtak meg, mintsem 

a vadásztól. Szűcs Gábor nem csak vadászati 

témákat fest, a hortobágyi csikósok portréi 

vagy egy kirándulás emlékére megörökített 

kisvasút mellett találkozhatunk vallási témájú 

képeivel is. Ő maga nem vadászik, de a festé-

szet mellett íjászattal tölti a szabadidejét, és 

hogy a két hobbit ötvözze, csak céltáblára lő.

Versenynaptár
MAGYAR KORONGVADÁSZ SZÖVETSÉG 
április 7. Nyuszi Kupa – JPC 100 – Ásotthalom

április 14. Sárrét Kupa – JPC 100 – Soponyai Sportlőtér

április 21. Magyar Kupa I. forduló – JPC 100 – Hatvan

április 22. Bakony Kupa II. forduló – CPS 100 – Balatonfűzfő

április 28. Mecsek Kupa – JPC 100 – Pécs, Rücker-Akna

 Tokaji Parcours Party – JPC 100 – Zempléni Koronglőtér

április 29. Füzes Kupa, Magyar Kupa II. forduló – JPC 100 – Füzesabony

május 5-6. Compak Sporting OB (Eb selejtező) – CPS 200 – Sarlóspuszta
május 12. Nagyszénás Kupa – CPS 100 – Nagyszénás

május 13. Bonyhád Kupa – CPS 100 – Bonyhád

május 19. Cseh István emlékverseny, Magyar Kupa III. forduló – JPC 100 – Csongrád

május 20. Litér Kupa – Universal Trapp 100 – Balatonfűzfő

május 24-27. Compak Sporting Eb – CPS 200 – Sarlóspuszta

MAGYAR SPORTLÖVŐK SZÖVETSÉGE 

április 7. Sonka Kupa – korongvadász – Balatonfűzfő

április 14. Minősítő verseny – T-S – Balatonfűzfő

április 14-15. GP B&P – T-S – Pragersko

április 22. Bakony Kupa II. – korongvadász – Balatonfűzfő

április 28-29. GP RC – T-S – Pragersko

április 17-29. Világkupa – T-S-DT – London 

május 1-8. Világkupa – T-S-DT – Lonato

május 11-13. 1. Nemztközi Master T&S verseny – Pragersko

május 12. Füzesséry Kupa – T-S – Balatonfűzfő

május 17-26. Európa-bajnokság – T-S-DT – Larnaca
május 19. Balaton Kupa – Vadászskeet –Balatonfűzfő

május 20. Litér Kupa – Univerzáltrapp – Balatonfűzfő

Világjáró Magyar Vadászok Klubja

Vadászat és természet

Április 13-án veszi kezdetét a Világjáró Magyar Vadászok Klubjának tavaszi, háromnapos ren-

dezvénye a Sikonda Wellness Termálhotelben.

A rendezvény mottója: Ne csak a világjáró vadászok, hanem a vadászatot szerető és az 

iránt érdeklődő magyar vadászok is csatlakozhassanak a klubhoz. Több tagtársunk felvetet-

te, hogy számos érdeklődő lenne a vadászismerősök között, de a felvetésük az, hogy nem 

járják a világot, így nem érzik jogosnak azt, hogy eljöjjenek ezekre a találkozókra. Mivel már 

régen kialakult, és többször is ki lett mondva, hogy ez egy élményközösség, ezért többen 

úgy gondoljuk, hogy honi és határon túli magyar vadászbarátainkra is számítunk, lehetősé-

get kell adni, hogy úgy érezzék, helyük van rendezvényeinken. A rendezvény meghívottai 

olyan magyar vadászok, akik a saját területük vadászati lehetőségeit mutatják be, itt megélt 

élményüket mesélik el. A részletes program a www.huntingpress.eu archívumában olvasható!
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Vadászat előtt mindnyájan ugyanazokat a kérdéseket latolgatjuk: 

esélyes helyen van-e a magasles, vagy vadászszékre üljünk? Jó-e ott 

a széljárás, kijárnak-e a disznók? Hiszen a derék, de kevésbé intelli-

gens őzbak is mindig bizalmatlanul hunyorog a les felé. Hol hagyjuk 

a kocsit, hogy a vadat ne zavarja és a sok gyaloglással se „büdösít-

sük” feleslegesen a területet? 

Nos, ezekre a kérdésekre rendszerint csak később, a keserves ta-

pasztalatok birtokában tudjuk meg a választ, amikor hazainduláskor 

behúztuk a zipzárt a fegyvertokon. Ha azonban a körülményeket 

ügyesen befolyásoljuk, sem a kétlábú kártevők a vadászt, sem a négy-

lábúak a gazdát nem károsítják meg. Másszunk tehát bátran az autónk 

tetejére! Rögzítsük a gyári tetőcsomagtartót. Kerítsünk egy alkalmas 

OSB, vagy rétegelt lemezdarabot. Ha a keresztrudakat nem akarjuk 

átfúrni, akkor pántokkal is rögzíthető. A lényeg, hogy stabilan álljon. 

Használjunk metrikus, hatlapfejű csavarokat, és fakötésű alátéteket. 

Húzzuk meg alaposan, így állnia kell még a 130-as tempót is, de a sa-

ját, esetleg a kísérőnk súlya alatt sem nyekereg. Én egy kis kalodát is 

készítettem rá. Mindössze 45 centi magas, a legvékonyabb, legkisebb 

lyukkiosztású, építkezésből kimaradt síkhálóból. Ez a sötétben biz-

tonságérzetet nyújt, és a felszerelés sem potyog le róla. A menetszél 

átfújja és könnyű is marad.(A fővárosban például a zsúfolt utcán ebből 

a „páholyból” néztem végig családostól a tűzijátékot is.) 

A műszaki megoldásokat kár részletezni. Aki akarja egyénileg, a sa-

ját elképzelése szerint is elkészítheti. Az álcázás módját sem kell túlbo-

nyolítani (lombos ág, bokor, álcaháló stb.) A nyomozást, a területbejá-

rást sem, mert végül is minden a vadász ügyességén és a szerencséjén 

múlik. Ha mégis elmarad a zsákmányszerzés élménye, akkor sincs ok 

kesergésre. A kukorica a bevetett talajban maradt, a disznók nem ran-

dalíroztak, nem okoztak kárt, mert minden bizonnyal a koca a malacait 

máshová vezette, s a nagy kan még néhány napot váratott magára. 

Előbb-utóbb azonban mindennek eljön az ideje...

Kovács László

A VADÁSZLAP-ban megjelenő olcsó, ötletes megoldások adtak kedvet ahhoz, hogy megosszam a „találmá-
nyomat” Önökkel.

Készítsünk hasznos eszközöket, berendezéseket házilag, olcsón, akár hulladéknak tűnő dolgokból is

Les a tetőn

Felhívás!
Várjuk kedves olvasóink – a gyakorlatban már kipróbált – hasznos ötleteit olyan vadászfelszerelések előállításához, amit házilag is el 

lehet készíteni. Legfeljebb fél gépelt oldal terjedelemű írást várunk, fotókkal illusztrálva (.jpg vagy .tif formátumban). 

A tetőre szerelt leshely biztonságát fokozni lehet a „kaloda” tetejé-

re és négy sarkára hegesztett, 10-12-es köracélból készült mereví-

tővel, így akár a tetőn szállított csomagok, anyagok rögzítésére is 

alkalmassá tehető. A felső merevítő szálakra gumi, vagy műanyag 

csövet húzva elkerülhető a hozzáérő bakancs, vagy puska okozta 

fémes, messze hallható zaj.
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Üregi nyulak 
és bevadászott

vadászgörények eladók!

06-30/855-1828

Kollath
Hunting Consultant 

since 1989

NAMÍBIA:
Antilop szafari a jávor antilopok

országában, szabad terület

2500 euró

ZAMBIA:
kaff er bika és fekete lóantilop csomag 

19 750 dollár

OROSZORSZÁG:
siketfajd csomag: 1490 euró

tavaszi kamcsatkai medvevadászat 

6500 eurótól
téli jávorbika csomag 

(motoros szánon): 6500 eurótól
Marco Polo csomag: 7500 eurótól
Maral, ibex szibériai őzbak csomag: 

4500 eurótól

KANADA:
dupla fekete medve csomag:

4500 dollár
Jávorbika csomagok: 3995 dollártól

GRÖNLAND:
pézsmatulok csomag: 3400 euró

Kollath, skype: kotorikerti, 

+36-30/921-1562

kotorikerti@gmail.com

Marokkói vadászfarm keres nagyüzemi  
állatt artásban, állatt enyésztésben  jártas 
vadászat iránt is érdeklődő szakembert 
középvezetői feladatok ellátására.  

A pályázóval szemben támasztott  köve-
telmények:

 Legalább középfokú szakirányú vég-
zett ség (állatt enyésztő, vadtenyésztő, 
állatorvosi asszisztens, stb.

 Legalább alapfokú angol nyelvtudás, 
további francia nyelvismeret előnyt 
jelent.

 Büntetlen előélet.
 Nagyvad, elsősorban vaddisznó zárt-
éri tartásában, vagy házi sertés nagy-
üzemi tartásában  szerzett  szakmai 
tapasztalatok előnyt jelentenek.

A sikeres pályázó számára biztosítunk:
 Hosszú távú munkalehetőséget.
 Kiemelkedő bérezést.
 Teljes ellátást és  költségtérítést,  
+ egyebek.

Az önéletrajzokat és pályázati 
anyagokat angol és magyar nyelven 

kérjük a következő címre megküldeni:
bagyo.richard@freemail.hu

 Egyéb elérhetőségek: 
Bagyó Richárd, tel: +212 651 481 410
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Bolondított  gombák

Hozzávalók: 1 kiló nagy kalapú friss csiperkegomba, 30 deka 
csíkozott baconszalonna, 10 deka juhtúró, 10 deka keménysajt, 
1 füstölt sprotni, 5 deka vaj, 10 deka gépsonka, 1 tojás sárgája, 
5-10 deka darált hús, fűszerek.

Töltelékek: A gombafejekbe kenhető töltelékek változatossá-
gát csak a fantázia végessége határolja be. Megtölthetjük simán 
juhtúróval, de az keverhető reszelt sajttal is, tehetünk bele előre 
megpárolt darált húst, füstölt sprotnit összetörünk vajjal, és azt 
kenjük a gombafejbe, apróra kockázott sonkát tojással, sajttal 
összekeverhetünk, hagymán pirított agyvelőt megfűszerezve 
tölthetünk bele – és még ezer variáció lehetséges.

Elkészítés: A baconszalonnát ressre sütjük és kibéleljük vele 
a tepsi vagy porcelán sütőtál alját. Egymás mellé sorolva telerak-
juk a tepsit a megtöltött gombafejekkel, majd mindegyiket be-
borítjuk a maradék sült baconszeletetekkel, alufóliával befedjük 
és 160 fokon 20-30 percig sütjük. Gombás rizzsel, fokhagymás 
tejföllel és majonézzel tálaljuk.

A megmosott, tönkjükről leválasztott gombafejeket megtöltjük 
darált húsból, zsemléből, tojásból készült töltelékkel, amelyet 
fokhagymával, petrezselyemzölddel, sóval, borssal és kevés tejjel 
keverünk össze. A gombafejeket körültekerjük baconszalonna 
csíkkal, tepsibe tesszük és 200 fokon 20 percig sütjük.

Töltött  gombafejek tepsiben sütve

Töltött  kucsmagomba

Természetesen nem a népnyelv által csak bolondgombának titulált mérgező gombák „mesterséges” előállítása 
a cél, hanem a kereskedelemben kapható, közismert csiperkegomba elkészítésének néhány rendhagyó lehető-
ségét villantjuk fel.

Áprilisban, lomberdei termőhelyeken sokfelé terem a közkedvelt kucsmagomba, amelyet leginkább rizzsel töltve szokás elkészíteni. Ám, 
aki nem jut hozzá, annak sem kell nélkülözni a fi nom tavaszi gombás ételcsemegéket.  A vad- és gombaszegény tavaszi vadászidőszakban 
sokszor kénytelen a vadász a piacról beszerezni a főznivalót, ez persze nem jelenti azt, hogy fel kellene hagyni a kreatív kísérletezéssel. 
Kiváló alapanyag ehhez a bolti gombák közül a nagy kalapú csiperkegomba. Az esetleges földmorzsák letörlése után meghámozzuk 
a fejeket és óvatosan kitörjük a szárát, vigyázva, hogy a kalap ne sérüljön meg. A felkarikázott szárakból lehet gombalevest készíteni, 
vagy raguhoz felhasználni. Később, ha már megterem az erdőkben is a töltésre alkalmas – de nem mérges – gomba, ugyanezt sokkal 
ízletesebb változatban is elkészíthetjük. - som

Megfejtések:
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Jelentkezzen Ön is 
az Okos Vadászati 
Térkép®-re!
Halljuk, látjuk, sőt magunk is érezzük, nem egyszerű mostanság boldo-

gulni az élet semelyik területén. A vadászat – Önök ezt pontosan tudják – 

sem kivétel, a 2012-es év pedig egyelőre nem sok jóval kecsegtet. Ezért 

döntöttünk úgy, hogy a Hunting Press információs magazin egyedi szol-

gáltatását, 

az Okos Vadászati Térképet
ebben az évben ingyen kínáljuk
minden vadászatra jogosultnak!

Az egyedülálló lehetőség révén, a világon bárki tájékozódhat a magyar 

mellett angol, német és orosz nyelven az aktuális magyarországi vadá-

szati lehetőségekről, a kapcsolódó szolgáltatásokról és a vadászati tari-

fákról. 

A térkép különlegessége, hogy Magyarország minden vadászterülete 

a domborzatot, növényzetet is bemutató dinamikus térképen is meg-

tekinthető. Ön tehát vadászatra jogosultként egy ingyenes jelentkezés 

után gyakorlatilag az egész világnak bemutatkozhat.

Éljen a lehetőséggel, amely segíthet átvészelni
a nehéz időket!

Az Okos Vadászati Térképet eléri a huntingpress.eu/okos_terkep címen. 

Működéséről és a jelentkezés feltételeiről a huntingpress.eu/magazin/

okos_terkep_sugo címen talál felvilágosítást.

Fél évig, fél áron
A reklámszakemberek szerint, ha nem megy a bolt, ha elkerülik az 

üzletet a vásárlók, akkor hirdetni kell, hogy a vásárlókat becsalo-

gassák a boltba. Ez az elmélet. A gyakorlatban – úgy tűnik – ha nem 

megy a bolt és csökken a bevétel, a kereskedő elsőként a reklám-

költségeken spórol, nem hirdeti a portékáját. 

Ha mindhárom médiumban – a nyomtatott Magyar VADÁSZLAP-

ban, a négy nyelvű www.huntingpress.eu  vadászati információs 

magazinunkban, valamint a HUNTINGpress hírlevelünkben – valaki 

szerződést köt, a hirdetéseiért csak a listaár felét kell kifi zetnie. 

S hogy ne kelljen számolgatni – a nyomtatott VADÁSZLAP hirde-

tési felületeit, a hírlevél 4 alkalmát, a honlap egy havi időtartamát 

és egy közepes méretű bannerét fi gyelembe véve (ami a hirdetési 

csomagot alkotja) –, a mellékelt táblázatból minden kiderül.

Nézzünk egy példát. A VADÁSZLAP-ban egyszer megjelenik az egy 

oldalas hirdetés (1000 EUR), a honlapon egy hónapig látható egy kö-

zepes banner (80 EUR) és a hírlevélben négy alkalommal (8 EUR) van 

jelen a hirdető. Ezért összesen listaáron 1088 eurót, kedvezménnyel 

csak 544 eurót, azaz mintegy 160-165 ezer forintot kell fi zetnie.

  EUR kb.  HUF
 EUR 50% 50%
Méretek listaáron kedvezménnyel kedvezménnyel

blokk 138 69 20 700
58,8 x 34,9 mm

duplablokk 173 86   25 950
58,8 x 68 mm

hatod oldal 258 129   38 700
58,8 x 120 mm

negyed oldal 338 169   50 700
90 x 120 mm

harmad oldal 438 219   65 700
58,8 x 243,7 mm

fél oldal 588 294 88 200
álló 90 x 243,7 mm
fekvő 184,6 x 120 mm

egész oldal 1088 544 163 200
215 x 298 mm

(A fenti számítás az áfát nem tartalmazza, az átváltás 1 EUR=300 HUF történt.)

Ennél többet nem tudunk a hirdetőinknek segíteni!

Megnyerték a quadot!




